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1 ÚVOD 

Rok 2015 je z hľadiska celosvetovej debaty a smerovania rozvojovej spolupráce ďalším 

míľnikom. Je rokom v ktorom by mali byť naplnené miléniové rozvojové ciele (MDG), ako aj 

rokom v ktorom by malo dôjsť k novej globálnej rámcovej dohode na cieľoch nových. Rok 

2015 by mohol byť aj ďalším z „európskych rokov“, keď ho Európska únia, ako najväčší 

svetový donor, plánuje označiť za „Európsky rok rozvojovej spolupráce“. Dňa 7. júla 2013 to 

potvrdila svojím súhlasným stanoviskom aj Európska komisia.1  

Slovenská rozvojová spolupráca sa v nasledujúcom roku (2014) dostane do druhej dekády 

svojej existencie a vstúpi do tretej programovacej päťročnice. Je preto len logické, že debata 

o „pomiléniovej“ rozvojovej politike začala intenzívnieť aj na Slovensku a bude mať vplyv i na 

tvorbu programového dokumentu, ktorý vstúpi do platnosti v roku 2014.  

V súlade s prebiehajúcou diskusiou na medzinárodnej úrovni o smerovaní rozvoja po roku 

2015, ako aj debatou o smerovaní slovenskej rozvojovej politiky v druhej dekáde jej 

novodobej existencie, je cieľom tejto štúdie spracovanie analýzy a odporúčaní o ďalšom 

zameraní a smerovaní oficiálnej rozvojovej spolupráce Slovenskej republiky po roku 2015, 

ktorá bude slúžiť ako jeden z východiskových materiálov na vytvorenie novej strednodobej 

koncepcie pre roky 2014 – 2018. Odporúčania predstavujú názor autorky a autorov tejto 

štúdie, ku ktorému dospeli po analýze situácie slovenskej ODA z pohľadu rôznych 

zainteresovaných. Sú postavené na hľadaní optimálnej realizovateľnej alternatívy. 

                                                           
1
 Aby sa tak mohlo stať, je potrebný súhlas Rady a Parlamentu. Avšak v prípade schválenia, by išlo vôbec o prvý 

„európsky rok“, ktorý bude venovaný téme s reálnym a primárnym dosahom mimo územia EÚ. 
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2 METODOLÓGIA 

Zvolená metodológia vychádzala zo zámeru autorského tímu spracovať odporúčania o ďalšom 

reálnom zameraní a smerovaní oficiálnej rozvojovej spolupráce SR po roku 2015. Na 

spracovanie takejto štúdie bolo potrebné v úvodnej fáze vyhodnotiť (tzv. lessons learned) 

končiacu Strednodobú stratégiu ODA pre roky 2009 – 2013, ako aj spracovať v prehľadnej 

forme východiská a trendy v smerovaní rozvojovej spolupráce na medzinárodnej úrovni po 

roku 2015. Prvú verziu hodnotenia stratégie následne autori odprezentovali v máji 2013 

širšiemu okruhu subjektov participujúcich (v rôznej forme ako aj rozsahu) na rozvojovej 

spolupráci s cieľom zozbierať pripomienky a doplnenia pracovnej verzie odpočtu plnenia úloh 

doterajšej stratégie. Na rovnakom podujatí autorský tím prezentoval i doterajšie výsledky 

diskusie o rozvojovom rámci po roku 2015 so snahou iniciovať diskusiu a pomenovať témy 

resp. oblasti rozvojovej politiky SR do ďalších rokov, ktorým by sa mala venovať zvýšená 

pozornosť pri vypracovaní analýzy.2 

Tvorba analýzy ďalej pokračovala realizáciou rozhovorov s tzv. fokusovými skupinami 

zameranými na jednotlivých aktérov oficiálnej rozvojovej pomoci, ktorých si autorský tím 

zadefinoval v úvode realizácie projektu, individuálnymi rozhovormi a dotazníkovým 

prieskumom medzi kľúčovými zainteresovanými (predstavitelia organizácii štátnej správy 

zapojených do medzirezortného programu 05T0A02, samosprávy, podnikateľského sektora, 

akademických inštitúcií a mimovládnych organizácií).3  

Ako ďalšie podkladové materiály boli použité koncepčné materiály, ktoré Platforma MVRO, 

resp. členovia autorského tímu pripravili v minulosti na témy, ako sú nové modality 

financovania ODA, programové dokumenty tzv. country strategy papers, uplatnenie 

prierezových tém v rozvojovej spolupráci, alebo pravidelné ročné hodnotenia rozvojovej 

spolupráce v Ročenke zahraničnej politiky SR. Pri štúdiu boli použité i písomné vstupy 

rezortov a ostatných orgánov štátnej správy, ktoré boli zaslané odboru ORPO v júli a auguste 

2013. Pri odporúčaniach autori vychádzali okrem uvedeného aj z odporúčaní správy DAC 

OECD, ktorá bola výsledkom tzv. peer review (realizovaného na prelome rokov 2010 – 2011), 

ako aj správy DAC OECD, ktorá bola výstupom z hodnotiacej návštevy (technical review) 

pripravenosti SR na vstup do DAC v prvej polovici roku 2013. 

Na základe uvedeného sa pokúsil autorský tím navrhnúť tvorcom strednodobej stratégie ODA 

2014 – 2018 také odporúčania, ktoré sa navzájom nevylučujú a zohľadňujú realistické 

možnosti pre celkovú ODA v nasledujúcich rokoch.  

 

                                                           
2
 Hodnotenie stratégie so zapracovanými pripomienkami a doplneniami jednotlivých aktérov, ako aj dokument 

Rozvojový rámec po roku 2015 sú súčasťou príloh tejto správy. Oba dokumenty brali autori tejto štúdie do 
úvahy aj pri tvorbe odporúčaní. 
3
 Okruhy a otázky resp. dotazník pre jednotlivých aktérov, s ktorými boli realizované rozhovory, je súčasťou 

príloh tejto štúdie. 
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3 HLAVNÉ ZISTENIA 

3.1 Vízia rozvojovej spolupráce 

Na základe zrealizovaného výskumu možno konštatovať, že naprieč spektrom jednotlivých 

aktérov neexistuje konkrétna predstava o základnej vízii resp. filozofii, zmysle či povahe 

slovenskej ODA. Jednotliví respondenti sa vo svojich odpovediach orientovali prevažne na 

všeobecné tvrdenia, prípadne sa zameriavali na (svoje) parciálne záujmy. 

Časť respondentov sa odvolávalo v odpovedi na medzinárodný rámec rozvojovej spolupráce 

v súlade so záväzkami SR súvisiacimi s členstvom v EÚ a OSN, t.j. na nastavenie 

filozofie/vízie slovenskej rozvojovej politiky v týchto intenciách s prienikom so 

zahraničnopolitickými prioritami SR. Spomenuté boli aj motívy poskytovania pomoci, ako je 

princíp solidarity či skúsenosti Slovenska s demokratizáciou a transformáciou spoločnosti 

(avšak zároveň bol prenos transformačných skúseností označený ako metóda, nie cieľ 

rozvojovej spolupráce). 

Konsenzom štátnych inštitúcií a mimovládnych organizácií bola potreba takých intervencií 

rozvojovej spolupráce, ktoré podporia udržateľný rozvoj s cieľom dosiahnuť reálnu 

kvalitatívnu zmenu a zlepšenie životnej úrovne v recipientských krajinách. 

Predstavitelia jednotlivých ministerstiev a ich príslušných odborov kládli dôraz na svoje 

portfólio a zvýšenie podielu rozvojových aktivít v príslušnom sektore. Takýmto príkladom je 

ministerstvo životného prostredia, ktoré sa odvoláva na medzinárodné záväzky SR 

vyplývajúce z Dohovoru o biodiverzite a Rámcového dohovoru UN FCCC o zmene klímy. 

Odbor OBEP na MZVaEZ SR poukázal na potrebu väčšieho prieniku témy bezpečnosti 

a rozvojovej spolupráce z dôvodu zabezpečenie stability recipientských krajín a z dôvodu 

angažovanosti SR v Bezpečnostnej rade OSN. Ich argumentácia vychádza z faktu, že príslušné 

ministerstvo/odbor nemá na uvedené aktivity vyčlenenú v rozpočte položku a rozpočet ODA 

je tak jediným flexibilným zdrojom, z ktorého je možné čerpať financie.  

Absencia nie len konsenzu, ale v podstate ucelenej predstavy o vízii/filozofii slovenskej ODA 

je pravdepodobne dôsledkom viacerých okolností. Okrem primárnej zodpovednosti MZVaEZ 

SR, ktoré je za tvorbu a realizáciu rozvojovej politiky zodpovedné, a teda je zodpovedné aj za 

jej obsah, chýba na Slovensku verejná debata na túto tému. Nízku angažovanosť MVO, či 

akademických inštitúcií v iniciácii takejto debaty možno zdôvodniť i nedostatkami v systéme 

projektovej ODA, ktoré odvádzajú pozornosť a zamestnávajú mimovládne organizácie, t.j. 

primárnych realizátorov projektov, do takej miery, že na debatu o vízii a filozofii neostáva 

priestor, čas a ani kapacity. Takisto existencia organizácie, resp. existencia akreditovaného 

odboru na niektorej z univerzít, ktoré by sa zaoberali systematickým výskumom ODA a mali 

kapacitu (personálnu i finančnú) sústrediť náležitú pozornosť i na celok, viac než na parciálne 

záujmy jednotlivých aktérov, by pomohla k postupnému doladeniu a hľadaniu slovenského 

„niche“. 
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3.2 Teritoriálne priority 

Výskum potvrdil konsenzus všetkých aktérov na potrebe zúženia a lepšieho zacielenia 

teritoriálneho a sektorového pôsobenia v rámci bilaterálnej rozvojovej spolupráci. Aj 

vzhľadom na rôznorodosť jednotlivých aktérov a ich záujmov v oblasti rozvojovej spolupráce 

sú však teritoriálne i sektorové preferencie rozdielne a výsledok skôr nabádal k rozšíreniu 

teritoriálneho a sektorového záberu. Je treba zdôrazniť, že všetci aktéri sa zameriavali 

primárne na bilaterálny, t.j. projektový rozmer rozvojovej spolupráce (zhruba 7 – 10 % 

finančného objemu, ktorý SR na rozvojovú spoluprácu reálne využíva). 

V oblasti teritoriálnych priorít možno zistenia zhrnúť v nasledovnej tabuľke: 
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Aktér 

MZV SR 
(ŠTAT, 

odbory: 
teritor., 
ekon. 

a bezpeč., 
SAMRS) 

MF SR, 
ExIm-
banka 

MŽP
4
 

MPaRV 
SR 

MVO
5
 samospr. 

podni-
katelia 

Krajina6 

Afrika 

Keňa 

x   x    x   x 

Keňu medzi teritoriálne priority zaradila väčšina aktérov. Navyše tí, ktorí ju 
medzi svoje priority nezaradili (najmä z dôvodu, že tam nevedia poskytnúť svoje 
know-how, resp. nedisponujú dostatočnými kapacitami na pôsobenie v tejto 
krajine) následne nevnímali negatívne jej pozíciu medzi prioritami slovenskej 
ODA. 

Južný Sudán 

x?   x    x     

Južný Sudán mal silnú podporu najmä medzi MVO a univerzitami, ktoré ho 
vnímajú skôr investične aj vzhľadom na existujúce skúsenosti, dobre rozvinuté 
projekty slovenských subjektov a viditeľnejšiu značku SlovakAid. Južný Sudán 
označili za potenciálnu prioritu aj predstavitelia MZVaEZ, avšak s dovetkom, že 
aj napriek tomu, že máme v regióne históriu a oni majú záujem, nemáme 
v regióne ZÚ. Pokračovanie aktivít v Južnom Sudáne podporuje aj ZÚ Nairobi. 
SAMRS podporuje zachovanie krajiny s dôrazom na lepšie zadefinovania 
udržateľných sektorových intervencií. 

Ghana, 
Nigéria, Čad 

x?             

Tieto africké krajiny boli označené za potenciálne pre pôsobenie slovenských 
podnikateľov ekonomických odborom MZVaEZ. Spomenuté boli najmä 
v kontexte navýšenia rozpočtu ODA a s využitím zatiaľ nevyužívaných modalít 
ODA, resp. nástrojov, ktoré sa ako ODA dajú započítať (úverov, grantových 
zložiek, záruk atď) 

severná 
Afrika 

(Tunisko) 

x       x     

Severná Afrika bola spomenutá na MZVaEZ len v súvislosti s odovzdávaním 
skúsenosti z reformy bezpečnostného sektora. Otázna je i kapacita slovenských 
subjektov dosiahnuť v rámci bilaterálnej formy spolupráce reálny výsledok. 
MVO, ktoré v krajine začali s projektmi na podporu občianskej spoločnosti, 
v nich plánujú pokračovať. 

 

                                                           
4
 Ministerstvo životného prostredia SR a Ministerstvo pôdohospodárstva SR pomenovali vo svojich 

odpovediach regióny, ktoré súvisia s ich multilaterálnymi aktivitami a záväzkami, resp. na regióny, kde sú už v 
rôznych formách aktívne. Ministerstvo pôdohospodárstva sa sústredilo primárne na spoluprácu s krajinami 
Východného partnerstva a niekoľkokrát spomenulo konkrétne Ukrajinu ako potenciálneho partnera pre svoje 
aktivity. 
5
 Zaujímavým návrhom zástupcov MVO bolo zachovať pri teritoriálnej prioritizácii akýsi „koeficient slušnosti“ a 

zaradiť medzi prijímateľov aj najmenej rozvinuté/ú krajiny/u. 
6
 V prípade, že sa zástupcovia jednotlivých aktérov vyjadrili o niektorom teritóriu ako potenciálnom resp. 

zaujímavom, avšak nevnímali ho ako prioritné, takéto teritórium je označené v tabuľke krížikom s otáznikom. 
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Aktér 

MZV SR 
(ŠTAT, 

odbory: 
teritor., 
ekon. 

a bezpeč., 
SAMRS) 

MF SR, 
ExIm-
banka 

MŽP 
MPaRV 

SR 
MVO samospr. 

podni-
katelia 

Krajina 

západný 
Balkán 

Albánsko x         x (ZB)   

BaH x     x    x (ZB) x  

Srbsko  x      x    x (ZB) x  

Čierna Hora x x       x (ZB) x  

Kosovo x         x (ZB)   

Macedónsko x       x x (ZB) x 

Západný Balkán ako región má špecifické postavenie v tom, že krajiny v regióne, snáď až na 
malé výnimky, nie sú krajiny rozvojové a tomu treba prispôsobiť pôsobenie v nich. Väčšina 
aktérov sa primárne vyslovovala za pôsobenie v regióne – orgány štátnej správy a samosprávy 
v súvislosti s transferom skúsenosti z transformácie, zástupcovia podnikateľov najmä ako 
potenciálny trh – bez toho, aby špecifikovali konkrétnu krajinu a skôr ho vnímajú ako región, 
ktorý poznajú a kde majú kapacity na intervenciu. Otázne je, do akej miery by bola intervencia 
rozvojová, keďže sa pravdepodobne chceli zamerať na jeho rozvinutejšie časti. Srbsko a Čiernu 
Horu už teraz medzi aktérmi – MVO a štátna správa – nie sú vnímané ako rozvojové krajiny, 
potenciál vidia najmä MVO aj zástupcovia SAMRS v Macedónsku, kým v Albánsku a Kosove, kde 
sa doposiaľ nepreukázali kapacity a záujem implementátorov vnímajú ako teritória, kam by 
slovenská ODA smerovať nemala. OBEP uviedol ako krajiny záujmu z pohľadu národných 
bezpečnostných reforiem pred vstupom do EÚ a NATO Srbsko, ČH a BaH.  
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Aktér 

MZV SR 
(ŠTAT, 

odbory: 
teritor., 
ekon. 

a bezpeč., 
SAMRS) 

MF SR, 
ExIm-
banka 

MŽP 
MPaRV 

SR 
MVO samospr. 

podni-
katelia 

Krajina 

Východné 
partnerstvo 

Arménsko x?     x (VP)       

Azerbajdžan x?     x (VP)       

Bielorusko x     x (VP) x x x 

Gruzínsko x     x (VP) x   x 

Moldavsko x x   x (VP)  x   x 

Ukrajina x?   x x (VP) x x x 

Región Východného partnerstva bol označený ako zahraničnopolitická priorita, jednotlivým 
krajinám bola následne jednotlivými aktérmi , ako aj sub-aktérmi priradená rôzna priorita. Napr. 
Arménsko nebolo konkrétne označené, skôr ako jedna z krajín regiónu. Azerbajdžan bol 
ekonomickým odborom MZVaEZ menovaný ako potenciálny región pre pôsobenie 
podnikateľov. Opäť v prípade navýšenia rozpočtu a využitia iných nástrojov. Bielorusko 
spomenuli explicitne zástupcovia MZV a samosprávy najmä v oblasti odovzdávania skúsenosti 
a MVO v oblasti ľudskoprávnej. 
Gruzínsko bolo spomenuté najmä v súvislosti s hospodárskym potenciálom, resp. v súvislosti 
s odovzdávaním skúsenosti z RBS. Špecifikom bolo Moldavsko ktoré bolo vnímané ako priorita 
v podstate konsenzuálne, kým Ukrajina a Arménsko boli vnímané na samotnom MZVaEZ 
rozporuplne.  

Ázia 

Mongolsko x             

Vietnam x           x 

Kambodža x             

Laos x             

Tieto ázijské krajiny boli označené za potenciálne pre pôsobenie primárne slovenských 
podnikateľov; spomenuté boli najmä v prípade navýšenia rozpočtu ODA a s využitím zatiaľ 
nevyužívaných modalít ODA, resp. nástrojov, ktoré sa ako ODA dajú započítať (úverov, 
grantových zložiek, záruk atď) 

Afganistan 

x       x     

Afganistan bol medzi teritóriami vnímaný v podstate pozitívne, ako prioritu ho 
síce uviedli len predstavitelia MZVaEZ (ako silnú politickú prioritu, zameranú 
najmä na tému bezpečnosti) a MVO, ktoré však odporúčajú odlišné sektorové 
zameranie – odborné vzdelávanie. 

Iné krajiny 

Kazachstan, 
Kuba 

            x 

Kazachstan a Kubu uviedli ako teritórium zaujímavé pre podnikateľské subjekty predstavitelia 
SOPK. 
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3.3 Sektorové priority 

Ako už bolo spomenuté, rôznorodosť jednotlivých aktérov a ich rozdielne záujmy, resp. 

vnímanie rozvojovej spolupráce, sú dôsledkom rozdielnych nie len teritoriálnych, ale aj 

sektorových preferencií. Dôsledkom tejto rôznorodosti môže byť aj doterajšia 

neexistencia programového prístupu, chýbajúce donorské zámery pre 

jednotlivé teritória a absentujúce zadefinovanie konkrétnej pridanej hodnoty 

SR ako rozvojového hráča.  

Niektorí aktéri svoje sektorové priority pomenovali konkrétne – aj v závislosti od ich 

teritoriálnych preferencií – zatiaľ čo niektorí aktéri navrhli úlohu pre MZVaEZ SR/SAMRS 

presne a cielene zadefinovať sektorové priority pre konkrétne teritóriá. 

Sektorové priority boli pomenované v troch rovinách: 

 rozvojové intervencie 

 technická pomoc  

 zapájanie podnikateľov do rozvojovej spolupráce 

3.3.1 Rozvojové intervencie 

V rámci rozvojových intervencií boli predstaviteľmi MZVaEZ a SARMS medzi prioritami 

oblasti vzdelávania (najmä odborného a profesného vzdelávania) a zdravotníctva (z pohľadu 

SAMRS iba intervencie zamerané na budovanie kapacít zdravotného personálu), ako aj 

podpora aktivít na znižovanie chudoby, t.j. socio-ekonomický rozvoj: sociálne podniky, 

mikropôžičky, rozvoj malého podnikania, tvorba pracovných príležitostí najmä pre mladých 

ľudí, profesné zručnosti, pričom environmentálna udržateľnosť projektov by mala byť 

prierezovou témou (nie samostatnou sektorovou prioritou). 

MVO uviedli medzi rozvojovými intervenciami vzdelávanie, zdravotníctvo, komunitný rozvoj, 

inovatívny ekonomický rozvoj. Environmentálnu udržateľnosť považujú za dôležitú 

prierezovú tému, najmä z pohľadu trendov zahraničných donorov. 

Ministerstvá životného prostredia a pôdohospodárstva sa zhodujú na prioritách, akými sú 

„ochrana životného prostredia, ochrana biodiverzity, vodné hospodárstvo, alternatívne zdroje 

paliva, zabránenie odlesňovaniu a vysušovaniu, zadržiavanie vody, osveta obyvateľstva“ a 

„boj proti klimatickej zmene, adaptačné opatrenia“. MŽP neplánuje realizovať samostatné 

projekty v týchto sektorových oblastiach, avšak preferuje, ak by projekty realizované tretími 

subjektmi obsahovali uvedené komponenty, t.j. ochrana životného prostredia a boj proti 

klimatickej zmene by sa mali uplatňovať ako prierezová téma v projektoch.  

3.3.2 Technická pomoc 

Túto formu intervencie preferujú v podstate všetci aktéri – štátne inštitúcie, samosprávy, časť 

mimovládnych organizácií a reprezentanti podnikateľských združení a zväzov. 
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V rámci technickej pomoci sa MZVaEZ SR plánuje sústrediť na odovzdávanie skúseností 

z integračného procesu, stabilizácie regiónu najmä formou odovzdávania skúsenosti 

z reformy bezpečnostného sektora, podporu občianskej spoločnosti a demokratizácie 

(podporu dialógu vlády a mimovládnych organizácií).  

Jednotlivé rezorty alebo aktéri uviedli v rámci rozhovorov s autormi, ako aj v rámci 

prieskumu, ktorý si paralelne realizoval odbor rozvojovej a humanitárnej pomoci, svoju 

expertízu, ktorú sú schopní zdieľať v rámci technickej pomoci: 

 

MO SR  riadenie procesu národných bezpečnostných reforiem pred vstupom 

do EÚ a NATO 

 výcvik bezpečnostných zložiek, mentorských a styčných tímov 

(armáda, polícia a ďalšie bezpečnostné zložky) 

MF SR  riadenie verejných financií (napr. účtovníctvo a výkazníctvo verejnej 

správy, manažment štátneho dlhu a likvidity, agenda bankovníctva, 

kapitálového trhu, poisťovníctva, hazardných hier, ochrany 

finančného spotrebiteľa, oblasti činnosti finančnej správy, rozpočet, 

dane, fondy Európskej únie, audit a kontrola, makroekonomické a 

fiškálne analýzy a prognózy, štrukturálne reformy) 

 riadenie finančných nástrojov financovaných z fondov EÚ; transfer 

know-how s procesom zavedenia meny euro v SR 

MPSVaR SR  pracovnoprávne vzťahy vrátane kolektívneho vyjednávania  

 štátnozamestnanecké vzťahy 

 bezpečnosť a ochrana zdravia pri práci, inšpekcia práce a nelegálnej 

práce a nelegálneho zamestnávania 

 sociálne poistenie, starobné dôchodkové sporenie  

 sociálnych vecí a rodiny na úseku rodinnej politiky, podpora 

sociálneho začlenenia fyzických osôb s ťažkým zdravotným 

postihnutím do spoločnosti, sociálna inklúzia a pomoc v hmotnej 

núdzi a sociálnoprávna ochrany detí a sociálnej kurately; 

 politika rodovej rovnosti a rovnosť príležitostí; 

 pracovná migrácia a integrácia na trhu práce; 

MDVaRR SR  skúsenosti z prístupového procesu a aproximácie práva EÚ v oblasti 

dopravy, elektronických telekomunikácií a výstavby 

MŽP SR  zmena klímy (mitigácia, adaptácia, budovanie odborných kapacít); 

 vodná politika a vodné hospodárstva a geológia (geologické 

mapovanie, geologický prieskum v oblasti geotermálnej energie, 

vyhľadávanie a prieskum pitnej vody, ako aj rudných a nerudných 

surovín, oblasti kontaminovaných území, oblasti úložísk ťažobných 

odpadov alebo zosuvov) 

 ochrana biodiverzity  

 environmentálna výchova  

 obchodovanie s emisnými kvótami, implementácia flexibilných 
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mechanizmov pri znižovaní emisií skleníkových plynov, využitie 

čistých palív v energetike 

 problematika zeleného hospodárstva 

MH SR  Medzinárodný obchod 

 skúseností a know-how pri rokovaniach o dohodách o voľnom 

obchode s tretími krajinami 

 skúsenosti z prístupového procesu SR do EÚ a jeho vplyvu na 

formovanie obchodnej politiky štátu 

 Energetika 

 jadrový cyklus (výstavba zdrojov, vyraďovanie paliva, legislatíva, 

jadrový dozor a pod.)  

 implementácia európskej legislatívy týkajúcej sa energetiky 

(elektrina, plyn, energetická efektívnosť) 

MPaRV SR  rastlinná výroba a biomasa (výskum, šľachtenie rastlín, technológie 

pestovania, registrácia odrôd harmonizácia postupov pri uvádzaní 

na trh osív v súlade s požiadavkami EÚ, OECD a ISTA) 

 živočíšna výroba (včelárstvo) 

 ekonomika poľnohospodárstva a potravinárstva (prispôsobenie 

kvalitatívnych noriem požiadavkám EÚ 

 potravinárstvo (harmonizácia databázy FAO – CEECFOODS, 

zavádzanie princípov hygieny - HACCP do praxe) 

 skúsenosti s budovaním Pôdohospodárskej platobnej agentúry 

v predvstupovom období 

 klimatické zmeny (rozvoj národných kapacít pre manažment 

pôdneho krytu) 

 posilnenie odbornej spôsobilosti kontrolných orgánov pre potraviny 

 ochrana pôdy 

 lesníctvo 

Úrad 

priemysl. 

vlastn.SR 

 poradenstvo a pomoc pri budovaní administratívnych kapacít 

v oblasti ochrany duševného vlastníctva a jeho vymožiteľnosť 

(Čierna Hora, Srbsko, Bosna a Hercegovina, Macedónsko), výmena 

skúseností v oblasti harmonizácie práva duševného vlastníctva a 

hodnotenie pripravenosti kandidátskych krajín na členstvo v EÚ  

Úrad 

normalizácie 

a skúšobníctva 

 infraštruktúra kvality (normalizácia, metrológia, skúšobníctvo, 

akreditácia a trhový dozor) ako podmienka vstupu na európske 

a medzinárodné trhy a trendy vo WTO. Záujem je najmä v krajinách 

Východného partnerstva a ZB. 

NBS  záujem pokračovať v technickej pomoci zameranej na centrálne 

banky Východného partnerstva EÚ, ako aj kandidátske 

a potenciálne kandidátske krajiny západného Balkánu. 

MVO  podpora občianskej spoločnosti, budovanie kapacít občianskych 

organizácií, medzisektorové partnerstvá, podpora dialógu medzi OS 

a štátnymi inštitúciami, zvyšovanie účasti verejnosti na 

rozhodovaní, 

 skúsenosti s integračným procesom 
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 budovanie nezávislých médií 

 komunitný a regionálny rozvoj 

 špecifické know-how, ako je peacebuilding a riešenie konfliktov, 

nezávislý volebný monitoring, boj proti korupcii 

NADSME  poradenstvo a vzdelávanie pre malých a stredných podnikateľov 

 realizácia finančných podporných programov pre podnikateľov 

(mikroúvery, revolving, kapitálové financovanie, programy 

mimobankového úverového financovania) 

SOPK  podpora tvorby trhového prostredia zavádzaním európskych 

štandardov podnikania v danom teritóriu prostredníctvom 

vzdelávania manažmentu malých a stredných podnikov, 

 podpora dialógu exekutívy s podnikateľmi a ich asociáciami, 

budovanie inštitúcií podnikateľskej samosprávy, celkové 

skvalitňovanie inštitucionálnej a podnikateľskej infraštruktúry, 

 aproximácia technických noriem EU, metrológia, transfer 

technológií, 

samospráva, 

ZMOS 

 decentralizácia a fungovania samospráv v SR 

 v oblasti práce a dialógu s občanmi – ich zapojenie do veci verejných  

 sociálne služby na miestnej úrovni, zakladanie sociálnych podnikov 

(tvorba pracovných miest pre marginalizované skupiny) 

 multikultúrny a multietnický dialóg (riešenie a mediácia konfliktov) 

t.j. rómska problematika 

 nakladanie s odpadmi alebo lokálne pôdohospodárstvo 

 rozvoj partnerstiev v cezhraničných oblastiach 

 

Aj napriek deklarovaným kapacitám a skúsenostiam s transferom know-how z reforiem 

a integračného procesu sa od jednotlivých aktérov objavovali obavy ohľadom reálnych 

kapacít a dopadu uvedených projektov, poukazujúc najmä na chýbajúcu inštitucionálnu 

a personálnu pamäť, ako aj absentujúci zoznam tých skúseností s reálnym dopadom 

na recipienta, t.j. toho najlepšieho, čo vieme ponúknuť. 
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3.3.3 Podnikateľské aktivity 

S cieľom zapojenia podnikateľov do aktivít rozvojovej spolupráce vidí MZVa EZ SR priestor 

pre profesné vzdelávanie a start-up-y (teda podpora hospodárskej spolupráce).  

Pre podnikateľov vidia predstavitelia MZVaEZ SR priestor: 

 pri veľkých stavebných projektoch,  

 v poľnohospodárstve (zavodňovanie, odvodňovanie, mechanizácia výroby, vzdelávanie)  

 v rámci enviro-aktivít: výstavba bioplynových zariadení,  

 zdravotnícke projekty: vrátane výstavby nemocníc, dodávok vybavenie, vzdelávanie, 

poskytovanie zdravotnej starostlivosti 

SOPK odporúča: 

 vodné hospodárstvo (tvorba zdrojov pitnej a úžitkovej vody, ich rozvody, následne 

odkanalizovanie a čistenie odpadových vôd) 

 malá a miestna energetika – alternatívne zdroje energie pre obce, školy, nemocnice  

 zariaďovanie zdravotníckych zariadení prístrojmi a nábytkom vyrábanými v SR 

3.4 Modality a financovanie 

3.4.1 Modality rozvojovej spolupráce/biznis model 

Jednotliví aktéri označili súčasné modality a spôsob ich využívania za nepostačujúce, 

vzhľadom na potrebu udržateľnosti intervencií a dosiahnutia reálnej zmeny v cieľových 

krajinách. 

Súčasné dotačné výzvy označili aktéri (pri ich všeobecnom zadaní a širokých prioritách 

a neexistujúcich programových dokumentoch) za de facto náhodný výber. Dá sa povedať, že 

existuje, naprieč spektrom aktérov, konsenzus o potrebe vytvorenia tzv. blokových 

grantov, t.j. kontrahovanie vyšších súm na obdobie 3 rokov subjektom, ktoré spĺňajú vopred 

stanovené kritériá (najmä finančné a expertné). Tieto granty by boli udelené na základe 

rámcových kontraktov s implementátormi, ktorí by ich pripravovali v súlade s programovým 

zadaním per dané teritórium (na túto modalitu by bolo vhodné investovať približne 50 % 

rozpočtu SAMRS). Časť prostriedkov (25 %) navrhujú predstavitelia mimovládnych 

organizácií a MZVaEZ/SAMRS vyčleniť na malé projekty, ad-hoc projekty, projekty pre 

nových a malých implementátorov, aktuálne výzvy a priamu podporu miestnych 

subjektov v rozvojových krajinách a na ďalšie modality, ako je budovanie kapacít, rozvojové 

vzdelávanie, vysielanie dobrovoľníkov, humanitárna pomoc. Zvyšnú sumu navrhujú vyčleniť 

na zapojenie podnikateľov.  

Zástupcovia podnikateľskej obce vidia ako najideálnejšiu modalitu verejné zákazky, t.j. 

dodávky tovarov a služieb s tým, že takáto zákazka by bola otvorená len pre slovenské 

subjekty. Ďalšou je existujúca modalita dotácií, ktorá má slúžiť na podporu 
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podnikateľských aktivít v recipientskej krajine v hodnote min. 200 000 eur. Podľa názoru 

SAMRS a MVO by však modalita dotácií mala byť poskytovaná len na business partnership 

projekty (nie investícií ale iba pridanej hodnote rozvojového charakteru), pričom by sa mali 

firmy podieľať 50 % spolufinancovaním. Prvý pokus o zapojenie podnikateľov do modality 

„start-up“ bol v dôsledku vysokej administratívnej náročnosti, nutnosti mať audit a malému 

objemu financií neúspešný. Aby bola takáto modalita úspešná, predstavitelia 

podnikateľských zväzov hovoria o potrebe navýšenia sumy na približne 100 000 eur. Niektorí 

zástupcovia podnikateľov však o start-upoch hovorili skôr v zmysle naštartovania 

konkrétneho podnikateľského zámeru v rozvojovej krajine, čo je finančné náročnejšia 

investícia, ako je potrebné pri prieskume a príprave vstupu na trh, ktoré mal na mysli 

zadávateľ start-up programu MZVaEZ SR. 

Na zapájanie podnikateľov je potrebné nájsť najmä nové modality, akými sú napr. 

kombinácie grantov s inými finančnými nástrojmi, zvážiť grantovú zložku 

pôžičiek cez Eximbanku. 

Samosprávy vidia priestor na tzv. pilotné granty (do 10 000 eur) pre mestá a obce ako aj 

možnosť uchádzať sa o granty zamerané na vzdelávanie a budovanie kapacít členskej 

základne v oblasti ODA. 

CETIR za vhodnú modalitu považujú predstavitelia štátnej správy a podnikateľov, ako 

nástroj na vysielanie a pozývanie expertov. Mimovládnym organizáciám v tomto nástroji 

chýba jasné zacielenie. SAMRS navrhuje presun implementácie tohto nástroja na MZVaEZ 

SR, podobne, ako je tomu pri českom programe TRANS, z dôvodu nedostatočných odborných 

kapacít pracovníkov SAMRS s agendou transformačných skúseností. 

Podpora pre štipendiá je konsenzuálna, avšak kritika smeruje k prílišnému rozptylu 

štipendií do množstva rozvojových krajín (48 nových štipendií ročne do 35 krajín). MZVaEZ 

SR navrhuje znížiť počet krajín na 10. Komunite MVO, ale aj podľa odporúčaní OECD/DAC 

chýba pri tomto komponente vplyv na návrat študentov do krajín pôvodu po ukončení štúdia. 

V opačnom prípade tento komponent prispieva k „úniku mozgov“ z rozvojových krajín. 

Viacerí aktéri hodnotili modalitu trilaterálnej pomoci ako doposiaľ nevyužívanú možnosť 

pre navýšenie disponibilných prostriedkov pre bilaterálne projekty. Nepokračovala sa 

v spolupráci s ADA napriek podpísanému memorandu o porozumení, v rámci spolupráce 

s USAID sa nakoniec nefinancoval ani jeden projekt na západnom Balkáne. 

Materiálna zložka humanitárnej pomoci je podľa MV SR dlhodobo poddimenzovaná. 

Rezort vnútra nemá finančné prostriedky na obnovu materiálnych zásob (stany, skladacie 

postele, lehátka, čerpadlá, elektrocentrály). Pre modalitu poskytovania finančných 

príspevkov národným subjektom zatiaľ nie je pripravený legislatívny rámec (usmernenie), 

ako rýchlym spôsobom zrealizovať výber humanitárnych projektov, ktoré by mohli realizovať 

skúsené humanitárne organizácie, akreditované na základe vopred určených kritérií pre túto 

modalitu. 

V súvislosti so zmenami biznis modelu poukázali mimovládne organizácie aj na potrebu 

zavedenia tzv. cestovnej mapy zvyšovania rozpočtu, doladenia kritérií 
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rozhodovania o pridelených grantoch, zavedenie systému evaluácie projektov 

a pravidelne hodnotiť plnenie programovacích dokumentov.  

Ako už naznačil výskum, ktorý predchádzal rozhovorom, oblasť mnohostrannej 

rozvojovej spolupráce je výrazne poddimenzovaná a absentuje aj v slovenskej rozvojovej 

diskusii naprieč celým spektrom jej aktérov. Do veľkej miery ide najmä o akceptáciu platieb 

povinných alebo dobrovoľných príspevkov. Ako vyplynulo z debaty, príspevky do 

medzinárodných organizácií by sa mali realizovať na základe stratégie multilaterálnej ODA, 

ktorú SR odporúča spracovať aj OECD. Dôležitým aspektom je aj reálna možnosť efektívneho 

riadenia týchto príspevkov.  

3.4.2 Financovanie ODA 

Rozpočet bilaterálnej pomoci poskytovanej prostredníctvom MZVaEZ (program 05T0A) sa 

od roku 2003 nezmenil a stagnuje na úrovni 5 – 6 mil. eur, čo predstavuje menej ako 10 % 

celkovej ODA. V absolútnych číslach klesla rozvojová pomoc za rok 2012 v porovnaní s rokom 

2011 o 922 050 eur, čo predstavuje pokles o približne 1,6 %. 

SR naďalej výrazne zaostáva v objeme ODA za svojimi medzinárodnými záväzkami. A aj keď 

sú v podobnej situácii všetky nové členské štáty EÚ s výnimkou Malty, v prípade SR je 

výrazná dlhodobá stagnácia, respektíve pokles objemu ODA.  

Rozpočet SAMRS je nastavený tak, že približne 30 % finančných prostriedkov alokovaných 

v danom roku je prenášaných do ďalšieho roka. Je to spôsobené tým, že implementácia 

projektov trvá 2 – 3 roky a subjekty realizujúce projekty dostávajú zálohové platby postupne. 

Prenášanie viazaných prostriedkov vytvára dojem, že MZVaEZ nie je schopné minúť ani 

existujúci rozpočet a nepotrebuje ho preto zvyšovať.  

V súvislosti so vstupom SR do DAC OECD navrhujú viacerí aktéri postupné zvyšovanie 

objemu prostriedkov na ODA, najmä na jej bilaterálnu časť. V prípade, že by k takémuto 

navýšeniu došlo, jednotliví aktéri videli priestor na zmysluplné využitie takýchto prostriedkov 

pri realizácii väčších, regionálnych projektoch na základe blokových grantov, využití aj iných 

nástrojov na zapojenie podnikateľov (napr.: záruky, rizikový kapitál, kapitálové investície, 

úvery, grantové zložky...). Poddimenzovanými položkami sú dlhodobo humanitárna pomoc 

a rozvojové vzdelávanie.  

3.5 Kapacity aktérov ODA 

Koordinačný výbor pre ODA bol z pohľadu väčšiny respondentov označený ako 

nedostatočný nástroj pre koherenciu. Jeho pozícia je relatívne slabá (poradný orgán 

ministra) a odporúčania nie sú záväzné a je v ňom slabá účasť rozhodovateľov (zástupcovia). 

Rezorty s výnimkou MF SR, ktoré má disponibilný rozpočet pre vlastný bilaterálny program 

Verejných financií, sa minimálne zapájajú do rozvojovej spolupráce. Pokiaľ absentujú na 
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rezortoch vyčlenení pracovníci pre ODA, ktorí rozumejú tejto agende, nie sú kapacity na 

prepájanie politík rezortu s rozvojovými politikami. 

Inštitucionálnu pamäť na MZVaEZ SR vo veľkej miere ovplyvňuje rotácia diplomatov. 

Problematické je i budovanie personálnych kapacít SAMRS. Na poste riaditeľa SAMRS došlo 

za päť rokov k piatim výmenám. V agentúre nepôsobia pracovníci, ktorí by mali dlhodobejšiu 

skúsenosť so slovenskou ODA v zahraničí. Existujúci „biznis model“ spôsobuje, že projektoví 

manažéri SAMRS sa v prevažnej miere venujú účtovníctvu a administratíve a chýba časový 

priestor i kapacity na monitorovanie a hodnotenie obsahovej stránky projektov. O absencii 

expertného prístupu pri hodnotení projektov hovorili okrem MVO aj podnikatelia a niektorí 

zástupcovia odborov na MZVaEZ SR. Implementátori rozvojovej spolupráce (MVO 

a podnikatelia) vyjadrili potrebu podporiť kapacity slovenských subjektov pri uchádzaní sa 

o zdroje z európskych fondov. 

Samosprávy by uvítali školiaci program na budovanie ich kapacít, najmä v oblasti písania 

projektov na tému zdieľania transformačných skúseností z fungovania samospráv, keďže 

doteraz sa aktivizovali iba v infraštruktúrnych projektoch na západnom Balkáne, ktoré 

prestali byť prioritou. Školiaci program ponúka v prípade finančnej a expertnej podpory 

realizovať ZMOS, ktorý ako príklad uvádza školiaci program Európskeho informačného bodu, 

vďaka ktorému významne stúpla úspešnosť miest a obcí v twiningovom programe Európa pre 

občanov.  

Z rozhovorov zo zástupcami podnikateľskej obce vyplynulo rozdielne chápanie zapájania 

podnikateľských subjektov do rozvojovej spolupráce oproti štandardným formám, 

využívaným tradičnými donormi. Pre podnikateľov sú zrozumiteľné dodávky tovaru a služieb 

a prioritou je pre nich podpora exportu, prípadne chápu rozvojovú spoluprácu v zmysle 

zodpovedného podnikania a filantropických aktivít spojených s pôsobením ich firmy 

v rozvojovej krajine (napr. získam zákazku výstavby cesty a podporím pre komunitu výstavbu 

školy a nemocnice). Nie sú im známe formy „business partnership projektov“ – 

podnikateľských projektov s pridanou rozvojovou hodnotou – ktoré podporujú tradiční 

donori.  

MVO, aj keď ide o skupinu implementátorov s najväčšími skúsenosťami, cítia potrebu väčšej 

investície do ich stabilizácie. Pri súčasnom systéme každoročného súťaženia o projekty 

nemajú istotu získania projektov, zabezpečenia ich náväznosti a udržania sa v regiónoch, 

v ktorých pôsobia, či v udržaní si/možnosti financovať pracovníkov, ktorí expertízu získali. 

Fragilita a nesystematický „track record“ v teréne ich potom diskvalifikujú oproti stabilným 

veľkým európskym MVO, s ktorými „súťažia“ o európske a iné zahraničné zdroje. 
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4 ODPORÚČANIA 

Odporúčania, ktoré vzišli z analýzy situácie slovenskej ODA z pohľadu rôznych 

zainteresovaných v rámci výskumu realizovaného od apríla do augusta 2013, predstavujú 

názor autorky a autorov tejto štúdie. Zohľadňujú záujmy a názory, ktoré odzneli 

v rozhovoroch a pri fokusových skupinách, ale nemôžu týmto záujmom vždy vyhovieť 

vzhľadom na ich protichodnosť alebo ťažkú realizovateľnosť. V tomto zmysle odporúčania 

ako celok nemožno pokladať za názor ktoréhokoľvek z respondentov a ich inštitúcií. 

Odporúčania nepredstavujú ani ideálnu víziu autorského tímu a sú postavené na hľadaní 

optimálnej realizovateľnej alternatívy. 

Pri formulovaní odporúčaní autori analyzovali problematiku ODA na dvoch úrovniach: 

 úroveň jednotlivých oblastí slovenskej ODA (rozvojové intervencie v programových 

krajinách, zapojenie podnikateľských subjektov, humanitárna pomoc a pod.), kde je 

možné navrhovať špecifické zlepšenia, ktoré sa neraz priamočiaro ponúkajú; 

 úroveň celkovej ODA, na ktorej sa špecifické čiastkové odporúčania môžu dostávať do 

vzájomných protikladov, prípadne narážať na obmedzenia v celkovom nastavení 

slovenskej ODA. 

Autorský tím sa pokúsil navrhnúť také konkrétne opatrenia, ktoré sa navzájom nevylučujú 

a zohľadňujú realistické možnosti pre celkovú ODA v nasledujúcich rokoch. 
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4.1 Stratégia slovenskej rozvojovej spolupráce 

4.1.1 Základná stratégia 

V slovenskej rozvojovej spolupráci identifikujeme dlhodobo prítomné vnútorné koncepčné 

tenzie, ktoré vychádzajú z troch vzájomne prepojených prvkov. Tie sa v prípade slovenskej 

ODA stretajú v nevhodných pomeroch: 

 (rozsiahle) ambície – v zmysle šírky a rôznorodosti záberu teritoriálne aj 

sektorovo; 

 (nízky) rozpočet ODA; 

 (chýbajúca) vízia ODA – v zmysle súhlasne formulovaných východísk/kritérií, 

ktorými môžu všetci kľúčoví aktéri spoločne merať kvalitu jednotlivých 

rozhodnutí a koherentne smerovať svoje iniciatívy. 

Slovenská rozvojová politika tak aj po 10 rokoch svojej existencie musí zodpovedať na tri 

základné otázky: Čo chceme dosiahnuť (ambície)? Za čo (rozpočet)? Prečo práve toto (vízia)? 

Pokiaľ odpovede na tieto tri otázky nebudú konzistentnejšie, slovenská ODA bude náchylná 

na výkyvy a náhle zmeny zamerania, bude citlivejšia na prechodné „módne vlny“ a ľahšie 

podľahne čiastkovým záujmom niektorého z aktérov. 

Na spomínané tri oblasti by mali odpovedať tri základné strategické opatrenia platné bez 

ohľadu na detaily, pre ktoré sa v nasmerovaní ODA rozhodne MZVaEZ SR, resp. vláda: 

 zreálňovať ambície, t.j. lepšie cieliť pomoc 

 zvyšovať rozpočet na ODA 

 formulovať a strážiť dodržiavanie základnej vízie ODA. 

Lepšie cieliť pomoc 

Slovenská ODA má pomerne široký záber, ktorý je snaha v ostatných rokoch zužovať a lepšie 

zacieľovať. Problémom pri cielení je relatívne veľa rôznorodých záujmov a potrieb, ktoré sa 

pri rozhodovaní berú do úvahy. V kombinácii s daným rozpočtom je prakticky nemožné 

vyhovieť všetkým. 

Navyše narážame na skutočnosť, že prostriedky ODA je pokušenie používať ako relatívne 

flexibilný zdroj dodatočných prostriedkov na prípadné nepokryté priority: 

 ako zdroj príležitostných peňazí, ktorými sa podporujú aktivity rezortu 

v oblasti budovania zahranično-politických vzťahov (napr. príležitostné 

študijné návštevy, udeľovanie mikrograntov bez širšieho programového 

začlenenia); 

 snaha o vytváranie podnikateľských príležitostí a zvyšovanie exportu (spojené 

s agendou hospodárskej diplomacie). 
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Tieto potreby sú legitímne, ale nie vždy sú zlučiteľné s programovým prístupom v rozvojovej 

spolupráci. MZVaEZ SR by malo byť strážcom a propagátorom základných kritérií sine qua 

non, ktoré definujú ODA. Problémom nie je, keď sú takéto projekty/výdaje vykázané pod 

ODA (ak samozrejme spĺňajú kritériá pre ODA). Napätie vyvoláva fakt, že cez nízky rozpočet 

bilaterálnej ODA existuje snaha saturovať iné, legitímne, potreby a zároveň je tu deklarované 

úsilie stavať sa k tomuto rozpočtu „programovo“. Tieto dve veci sú z hľadiska ODA v rozpore 

príležitostné peniaze, ktoré dávajú logiku v inej agende ako ODA vs. programový prístup v 

rámci ODA). 

Odporúčame 

 určiť 3 až 4 programové krajiny, na ktoré sa vyčlenia výraznejšie čiastky, s presnými 

stratégiami do maximálne 3 sektorov v každej krajine, s výraznou koordináciou 

a prítomnosťou SlovakAid v týchto krajinách. Týmto vytvoriť „vlajkový“ Program 

rozvojových intervencií a tento následne doplniť o menšie flexibilnejšie podporné 

programy zdieľania transformačných skúseností a podnikateľského partnerstva. 

Zvyšovať rozpočet 

Rozpočet slovenskej ODA je veľmi nízky – sme na úrovni (nie najväčšej) rozvojovej 

a humanitárnej mimovládnej agentúry vo Veľkej Británii7 a to aj keď započítame celú 

multilaterálnu ODA. Aj po prípadnom navýšení prostriedkov zostaneme v medzinárodnom 

kontexte malým donorom a tomu musíme prispôsobiť aj naše stratégie a zacielenie. Ak 

chceme udržať našu ODA porovnateľnú s inými donormi – zvlášť v bilaterálnom komponente 

– nemôžeme len zužovať jej záber, ale aj zvyšovať rozpočet, aby umožnil dosahovať 

relevantné ciele. 

Odporúčame 

 prijať plán postupného zvyšovania rozpočtu ODA na úrovni vlády. 

Formulovať a implementovať víziu ODA 

Na základe realizovaných rozhovorov je zrejmé, že slovenskej rozvojovej politike chýba 

spoločná vízia ODA, na ktorej by sa zhodli aktéri naprieč celým spektrom. Väčšinou 

respondenti pomenúvajú parciálne záujmy a námety na ich riešenia. Celok uniká. 

Vízia v tomto ponímaní nie je nejakým formálnym dokumentom, ale skôr zdieľaným 

porozumením o smerovaní, zmysle a povahe ODA. Takéto porozumenie nevzniká jedným 

rozhodnutím, ale vedením verejnej debaty a postupným zosúladením stanovísk. 

Východiskom pre ďalšie úvahy a diskusiu by mohla byť aj nasledujúca pracovná formulácia 

postavená na vyjadreniach respondentov: 

                                                           
7
 Porov. napr. organizáciu Merlin, ktorá v roku 2011 pôsobila v jednom sektore v 17 krajinách sveta 

s rozpočtom vyše 70 miliónov GBP, 
http://www.merlin.org.uk/sites/default/files/Finances/financial%20review%202011.pdf 
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Slovensko ponúka rozvojovú spoluprácu svojim partnerom so zámerom dosahovať 

udržateľný ľudský rozvoj najmä cez boj proti chudobe, posilňovanie demokracie a dobrú 

správu vecí verejných. Stavia na svojej historickej skúsenosti a špecifickom príbehu mladej 

transformujúcej sa krajiny a preto sa snaží o: 

 Vytváranie podmienok pre chudobných, aby mohli zlepšovať svoju životnú úroveň, 

cez zvyšovanie zamestnanosti, vzdelávanie a redukovanie zraniteľnosti. 

 Podporu stability a dobrej správy vecí verejných v dialógu občianskej spoločnosti a 

štátnych inštitúcií. 

Vo svojom prístupe sa opiera o: 

 svoju unikátnu transformačné skúsenosti budovania inštitúcií samostatného štátu, 

rozvoja ekonomiky a zápasu o povahu demokracie 

 verejnú podporu pre podávanie pomocnej ruky najchudobnejším 

 nedávnu skúsenosť prijímateľa pomoci. 

 

Odporúčame 

 realizovať pravidelné verejné debaty o rozvojovej spolupráci, ktoré by boli podporené z 

operačno-grantového programu (pozri časť Podporné programy); 

 sledovať základné porozumenie a charakteristiky ODA podľa definícií a kritérií (najmä 

OECD/DAC) a upozorňovať na ne, udržiavať ich prítomné pri všetkých úvahách 

o smerovaní ODA a o jej programoch a pri rozhodovaní o projektoch. Sledovať tieto 

definície aj vo vzťahu k ich aktualizáciám v súvislosti so zmenami rámca pre ODA od roku 

2015 a upravovať podľa týchto zmien programy. 

 

4.1.2 Alternatívne stratégie  

V prípade, že sa nepodarí držať sa troch spomínaných strategických opatrení, je možné 

uvažovať o alternatívnych stratégiách. Pri súčasnom nastavení rozpočtu (resp. navýšenom len 

o relatívne malé čiastky) sú možné dva základné varianty nastavenia smerovania a riadenia 

bilaterálnej časti ODA: 

I. Pridruženie bilaterálnej časti slovenskej ODA k etablovanému veľkému donorovi 

II. Hľadanie modelu vlastného riadenia ODA vhodného na nízky rozpočet: 

 cez veľmi úzke teritoriálne a sektorové zacielenie, alebo 

 cez teritoriálne a sektorovo nevymedzené financovanie a spolufinancovanie 

projektov skúsených implementujúcich subjektov. 

Pridruženie bilaterálnej časti slovenskej ODA k veľkému donorovi 

V prípade, že sa zásadne nezvýši podiel bilaterálnej ODA, ktorý najlepšie reflektuje naše 

priority a zámery, je možné uvažovať o pridružení našich vyčlenených prostriedkov k inému 

veľkému donorovi, resp. multilaterálnej inštitúcii, ktorý by ich vedel strategicky vhodne 

použiť. Výhodou tohto riešenia by bolo zníženie administratívnych nákladov na slovenskej 

strane pri zachovaní (aspoň čiastočného) plnenia našich medzinárodných záväzkov. Zároveň 
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by zmysluplnosť využitia prostriedkov bola zabezpečená existujúcimi kapacitami veľkého 

donora. Zásadnou nevýhodou by bolo oslabenie značky SlovakAid (prekrytá značkou veľkého 

donora), zníženie podpory slovenských kapacít (dlhodobo znižovanie podielu slovenských 

subjektov na rozvojovej spolupráci) a tým pádom nabúranie kapacít realizovať rozvojové 

vzdelávanie obyvateľov Slovenska. 

Model vlastného riadenia vhodný na nízky rozpočet 

Ponúkajú sa dva možnosti: 

a. Úzke teritoriálne a sektorové zacielenie (zacieliť podporu výlučne na 2 – 3 sektory 

v približne 3 – 4 krajinách). Táto alternatíva vyžaduje silné politické rozhodnutie 

zodpovedných, ktorí ho následne dokážu ustáť pod tlakom rôznorodých záujmov 

zainteresovaných. Realizovala by sa najlepšie cez presne definované a úzko cielené 

grantové kolá a tendre. Predpokladala by vysokú rozvojovú expertízu na strane 

štátnych inštitúcií, ktoré by de facto koncepčne zastrešovali a viedli konkrétne 

rozvojové intervencie. Výhodou riešenia je vysoká viditeľnosť značky SlovakAid a 

konzistentnosť pôsobenia s jasnými výsledkami. Nevýhodou je ťažká udržateľnosť 

takéhoto rozhodnutia; pri zmene politických preferencií sa takýto model ľahko ocitne 

v ohrození radikálnej zmeny (napr. úplnou výmenou prioritných krajín). 

b. Využitie ODA na financovanie a spolufinancovanie akýchkoľvek projektov 

skúsených slovenských subjektov (akademických inštitúcií, mimovládnych 

organizácií, firiem). Táto alternatíva by znamenala vzdanie sa určovania rozvojových 

cieľov na úrovni SlovakAid, ale by umožnila okruhu skúsených slovenských subjektov 

realizovať ich rozvojové zámery. Realizovala by sa v podobe otvorených grantových 

kôl bez zásadnejších teritoriálnych a sektorových obmedzení. Kritériami pre podporu 

by sa stali expertíza a kapacita žiadateľa v medzinárodnom kontexte, príp. schopnosť 

žiadateľa získať podporu pre svoj zámer z iných zdrojov (napr. EuropeAid, EDF, alebo 

podpora od slovenských občanov cez verejné zbierky). Výhodou takéhoto riešenia je 

vysoká koordinácia s medzinárodnými donormi (podporujeme, čo podporujú oni), 

resp. podpora zámerov, ktoré pokladajú za hodné podpory slovenskí občania – 

darcovia. Nevýhodou je nemožnosť sledovať dlhodobé rozvojové zámery na úrovni 

SlovakAid – stratégiou je zabezpečenie účasti slovenskej expertízy na 

programoch/zámeroch iných veľkých hráčov. Problémom môže byť aj potreba 

odviazať našu pomoc v súvislosti so vstupom do OECD DAC. 

V nasledujúcich odporúčaniach sa autorský tím opiera o základnú stratégiu, t.j. lepšie 

cielenie, zvyšovanie rozpočtu, stráženie koherentnej vízie ODA. Vychádzame z toho, že pre 

Slovensko je podstatné samostatne riadiť vlastnú bilaterálnu ODA a udržať značku SlovakAid 

viditeľnú v dostatočnom rozsahu pri dosahovaní zmysluplných rozvojových cieľov. Táto 

alternatíva nastavuje systém a buduje kapacity, ktoré majú opodstatnenie jedine v prípade 

ich dlhodobého využitia. Zároveň je alternatívou, ktorá z načrtnutých možností najviac 

nadväzuje na doterajší rozvoj SlovakAid a nie je „revolúciou“ v zmysle radikálneho skoku do 

neznáma. 
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4.2 Bilaterálna ODA 

Podľa odporúčaní z oboch správ DAC OECD sa v rámci slovenskej rozvojovej spolupráce 

treba sústrediť zvlášť na bilaterálny komponent v zmysle jeho reformovania smerom k vyššej 

účinnosti a efektívnosti. Dosahovanie tohto cieľa predpokladá revíziu zákona č. 216/2007 Z.z. 

o oficiálnej rozvojovej pomoci a zohľadnenie odporúčaní, ktoré nasledujú. 

Odporúčania tejto kapitoly sumarizujeme a dopĺňame ilustrujúcim príkladom možného 

rozčlenenia bilaterálneho komponentu v tabuľke, ktorá tvorí prílohu č. 4 tejto štúdie.  

4.2.1 Programy 

V rámci bilaterálnej ODA je možné identifikovať niekoľko programových skupín, ktoré sa 

navzájom líšia základným cieľom, pre ktorý ich na Slovensku do ODA zaraďujeme a na 

základe ktorého by mali byť evaluované. Líšia sa aj špecifickým mixom teritoriálnych 

a sektorových priorít, ktoré pre daný cieľ dávajú zmysel v slovenskom kontexte. Napokon sa 

líšia modalitami, ktorými v rámci týchto programových skupín môžeme najlepšie dosahovať 

stanovené ciele. 

Na základe doterajšieho vývoja ODA a súčasných záujmov a zámerov sa ponúka šesť 

nasledujúcich programových skupín. Pri každej z nich naznačujeme aj odhad autorov štúdie 

o minimálnom rozpočte relevantnom pre dané nastavenie programu. Ide o sumu, ku ktorej 

by sa mal rozpočet v danom programe postupne vyvinúť v horizonte najbližších rokov (napr. 

daných budúcou strednodobou stratégiou), ak si zachová ambíciu mať načrtnutý rozsah. 

Program rozvojových intervencií 

Ide o „vlajkovú loď“ slovenskej ODA. Program rozvojových intervencií sa odvíja od 

teritoriálneho zamerania na programovú krajinu a jasne definovaný sektor. Jeho realizáciou 

chce SlovakAid dosahovať presne definované ciele vychádzajúce z potrieb prijímateľov. 

Program sa hodnotí na základe dopadov v cieľovej krajine a sektore, ktoré dosiahol. 

Cieľom programu rozvojových intervencií je najmä vytváranie podmienok pre chudobných, 

aby mohli zlepšovať svoju životnú úroveň, cez zvyšovanie zamestnanosti, vzdelávanie 

a redukovanie zraniteľnosti. Z toho dôvodu aj cieľové krajiny programu musia spĺňať 

kritérium chudobných krajín. 

 

Program by mal dlhodobo (t.j. minimálne 5 rokov) pôsobiť v 3 – 4 programových krajinách, 

pričom pre každú z nich budú určené maximálne 3 sektorové priority s konkrétnymi cieľmi. 

Program sa v každej krajine riadi vlastným programovým dokumentom (Country Strategy 

Paper) vychádzajúcim z dohody uzavretej s prijímajúcou krajinou. 

Hlavným nástrojom resp. modalitou sú blokové granty, ktoré sú podporené schémou 

malých grantov, mikrograntov a verejnými obstarávaniami. Všetky sú viazané výlučne na 

určené sektorové priority. 
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Podľa odhadu autorov štúdie má zmysel v takejto, t.j. maximalistickej, podobe program 

realizovať, pokiaľ je na neho ročne vyčlenených minimálne 1 000 000 eur na každú 

programovú krajinu. 

Teritoriálne a sektorové zacielenie 

Treba vymedziť 3 – 4 programové krajiny s primárnym zameraním na udržateľné rozvojové 

intervencie v prospech zvýšenia životnej úrovne obyvateľov týchto krajín. Na základe 

doterajších skúseností slovenských subjektov, zahraničnopolitických priorít MZVaEZ SR 

a záujmov, vyplývajúcich z realizovaných rozhovorov s aktérmi navrhujeme zvážiť tieto 

programové krajiny, ktoré spĺňajú kritérium chudoby (pozn. Moldavsko v zmysle 

najchudobnejšej krajiny v Európe): 

 Keňa 

 Moldavsko 

 Afganistan 

 Južný Sudán 

Sektorové zameranie v programových krajinách bude definované v rámci strategických 

programových dokumentov (CSP), ktoré je potrebné vytvoriť do začiatku roka 2014 

s platnosťou po dobu trvania novej strednodobej stratégie – do roku 2018. Prípadná 

aktualizácia vývoja v programových krajinách môže byť zohľadnená v ročných Národných 

programoch ODA. Sektorové priority by mali zohľadniť nasledujúce kritériá: 

 potreby danej krajiny; 

 relevantnosť našej skúsenosti/know-how; 

 kapacita a záujem aktérov/implementátorov realizovať projekty. 

Zároveň platí, že na jednu programovú krajinu by mali byť určené maximálne 3 sektorové 

priority. Skôr než pomerne široko zadefinované sektory by bolo vhodné postupne (napr. 

v rámci CSP) zadefinovať konkrétne oblasti angažovania sa slovenskej ODA v danej krajine. 

Toto by umožňovalo lepšie cieliť podporu. Dôležité je tiež aktívne vyhľadávať 

implementátorov, ktorí sú schopní realizovať stanovené zámery a zapájať ich cez cielené 

tendre a grantové výzvy. 

Návrhy konkrétnych sektorových priorít pre navrhované programové krajiny vychádzajú 

z doterajších rozpracovaných strategických dokumentov (Keňa), pozícií Platformy MVRO pre 

Južný Sudán a Afganistan a záverov brainstormingu na MZV (Moldavsko). V rámci nich 

možno hľadať špecifickejšie zameranie v jednotlivých CSP. 

Keňa 

 vzdelávanie a praktické zručnosti s hlavným cieľom zníženia nezamestnanosti mladých 

ľudí 

 poľnohospodárstvo s hlavným cieľom posilnenia potravinovej bezpečnosti 

 zdravotníctvo – s cieľom sprístupniť kvalitnú a preventívnu starostlivosť, a tak zlepšiť 

zdravotný stav najmä detí a matiek 
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Moldavsko 

 regionálny rozvoj a zvyšovanie zamestnanosti  

 verejné financie  

 budovanie občianskej spoločnosti 

Afganistan 

 odborné a vysokoškolské vzdelávanie s cieľom uplatnenia absolventov na trhu práce 

 bezpečnostná reforma, ktorá bude realizovaná najmä prostredníctvom aktivít 

Ministerstva obrany SR (poradenstvo a výcvik v bezpečnostnom sektore po ukončení 

misie ISAF), alebo prostredníctvom modality CETIR a výmeny transformačných 

skúseností v oblasti širšieho vnímania bezpečnosti, v sektoroch ako je súdnictvo, 

občianska spoločnosť, boj proti korupcii, inštitucionálne reformy a pod.  

Južný Sudán 

 zvýšenie kvality základného a stredného vzdelávania a poskytovanie praktických 

zručností s hlavným cieľom zníženia nezamestnanosti mladých ľudí 

 poľnohospodárstvo s hlavným cieľom posilnenia potravinovej bezpečnosti 

 zdravotníctvo – znižovanie úmrtnosti detí a matiek a budovanie kapacít miestneho 

zdravotného personálu  

Programové strategické dokumenty by okrem sektorových priorít mali obsahovať aj 

prierezové témy. Z hľadiska medzinárodných trendov donorov, rozvojového rámca po roku 

2015 a medzinárodných záväzkov SR, navrhujeme, aby sa prierezovou témou stala téma 

ochrana životného prostredia a boj proti klimatickej zmene. 

Odporúčame 

 stanoviť 3 – 4 programové krajiny (odporúčame zvážiť zvlášť Keňu, Moldavsko, 

Afganistan a Južný Sudán) a pre každú z nich určiť maximálne tri konkrétne sektorové 

priority; 

 pre každú programovú krajinu vypracovať Country Strategy Paper a pokiaľ to je možné 

rozvojovú spoluprácu rámcovať bilaterálnou zmluvou s krajinou 

 postupne zvyšovať objem prostriedkov na bilaterálnu ODA tak, aby ročne mohlo byť 

vyčlenených na každú programovú krajinu aspoň 1 000 000 eur 

 na základe presných CSP zaviesť pre programové krajiny modalitu blokové granty, ktorá 

bude podporená schémou malých grantov, mikrograntov a verejnými obstarávaniami. 

služieb podľa nižšie uvedených špecifikácií (pozri časť Odporúčania k modalitám). 

Program odovzdávania transformačných skúseností 

Cieľom programu je podpora stability a dobrej správy vecí verejných prostredníctvom 

efektívneho zdieľania transformačných skúseností Slovenska v oblastiach relevantných pre 

prijímateľov. Program je definovaný sektorovými oblasťami (cca 4 – 5 oblastí), v ktorých 

slovenskí aktéri chcú a vedia zdieľať svoju transformačnú skúsenosť a táto ponuka sa stretne 

s odozvou na strane prijímateľov. 
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Program (na rozdiel od Programu rozvojových intervencií) nie je primárne orientovaný na 

priame dosahovanie dlhodobých dopadov, ale na efektívnu výmenu skúseností, zvýšenie 

kapacít, inšpiráciu a motiváciu prijímateľov dosahovať dlhodobé ciele samostatne a podľa 

vlastného rozhodnutia. Preto sa evaluuje na základe relevantnosti zvolených tém zdieľania 

v porovnaní s potrebou prijímateľov, relevantnosti slovenskej expertízy a skúsenosti v danej 

oblasti a na základe efektívnosti zdieľania (zvolené metódy), ktorá sa meria hlavne podľa 

použiteľnosti výstupov pre prijímateľov. 

Programovým („policy“) dokumentom celého Programu odovzdávania transformačných 

skúseností by mala byť matrica spájajúca širší zoznam krajín v rámci západného Balkánu, 

programu Východného partnerstva a aktuálnych výziev medzinárodného spoločenstva 

s vybranými sektorovými zameraniami (z okruhu určených 4 – 5 sektorových priorít 

programu). 

Modalitami programu sú: bilaterálne programy štátnych inštitúcií, schéma malých grantov, 

CETIR a mikrogranty. Podľa odhadu autorov štúdie modality malých grantov, mikrograntov 

a CETIRu (financované cez rozpočet MZVaEZ SR) vyžadujú pri takomto zarámcovaní spolu 

minimálne 2 000 000 eur ročne. 

Teritoriálne a sektorové zameranie 

Z názorov respondentov vyplynul záujem o pokračovanie zdieľania transformačných 

skúseností v regiónoch západného Balkánu a krajinách tzv. Východného partnerstva. Keďže 

medzi jednotlivými aktérmi (aj v rámci samotného MZVaEZ SR) panujú odlišné názory na 

prioritizáciu krajín z týchto dvoch regiónov, navrhujeme tieto regióny zaradiť pod 

tematizovaný program určený zo strany sektorových priorít. Program by sa mal odvíjať od 

sektorových oblastí, v ktorých chce Slovensko zdieľať svoju transformačnú skúsenosť. 

Teritoriálne by mal pôsobiť v transformujúcich sa krajinách v okruhu Východného 

partnerstva, západného Balkánu a v rozvojových krajinách spadajúcich medzi aktuálne výzvy 

medzinárodného spoločenstva, ktoré prechádzajú aktuálnym transformačným procesom, ako 

to bolo v prípade Egypta a Tuniska, alebo Mjanmarska. Šírka okruhu krajín a cielenie by malo 

byť rozdielne podľa jednotlivých modalít. 

Modality podpory v Programe odovzdávania transformačných skúseností: 

 bilaterálne programy štátnych inštitúcií (akým je napr. program Ministerstva financií 

SR v Moldavsku), na ktoré vyčleňujú financovanie v rámci svojho vlastného rozpočtu. 

Tu je pre sektorové a teritoriálne zameranie určujúca oblasť expertízy inštitúcie 

a aktuálna potreba a schopnosť rozvinúť projekt s konkrétnym partnerom, t.j. ak 

inštitúcia vie vyčleniť na program prostriedky, tak je vítaný. MZVaEZ SR bude plniť 

svoju koordinačnú úlohu cez konzultácie, vysvetľovanie rozvojového a transformačného 

kontextu danej krajiny a usmerňovaním a prepájaním s možnými ďalšími aktérmi 

aktívnymi v danej krajine 

 schéma malých grantov (určená pre mimovládnych aktérov: neziskové organizácie, 

akademické inštitúcie a firmy), ktorá je cielená na vopred určených 5 krajín z daného 

okruhu v sektorových prioritách definovaných matricou krajín a sektorov. V prípade 

dostatku prostriedkov sa môže schéma rozšíriť aj na prípadné blokové granty 
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 program CETIR je otvorený pre všetky krajiny v danom okruhu (nie však širšie) 

s prednostným zameraním na podporu a napojenie na aktivity v ostatných modalitách 

 mikrogranty otvorené pre všetky krajiny v danom okruhu avšak obmedzené na 

sektorové oblasti podľa matrice krajín a sektorov Programu odovzdávania 

transformačných skúseností, ktorý MZVaEZ SR vypracuje ako programový dokument, 

o ktorý sa tento program opiera. 

Zo širšieho zoznamu vybraných krajín sa určí 5 krajín, na ktoré sa v danom období bude cieliť 

schéma malých grantov (v prípade dostatku prostriedkov aj prípadné blokové granty) 

pre neštátnych aktérov. Aktualizovanie krajín v rámci programu a určenie krajín pre 

vyhlasovanie grantových výziev v danom roku by malo prebiehať v rámci národných 

programov. Okruhmi tém, v ktorých existujú kapacity neštátnych implementátorov, a ktoré 

by sa mali objaviť medzi sektorovými prioritami Programu odovzdávania transformačných 

skúseností, sú najmä: 

 podpora integračného procesu do EÚ 

 podpora občianskej spoločnosti, podpora dialógu medzi občianskou 

spoločnosťou a štátnymi inštitúciami 

 bezpečnostné reformy 

 decentralizácia a fungovanie samosprávy 

 budovanie podnikateľského prostredia 

Pre krajiny, na ktoré v danom roku nebudú vyhlasované grantové výzvy, môžu byť uplatnené 

iné modality: mikrogranty, CETIR, prípadne budú teritoriálnym záujmom v bilaterálnom 

programe iného rezortu, napríklad MF SR. Modalita mikrogranty by mala byť limitovaná 

v rámci matrice krajín a určených sektorových priorít a nemala by byť používaná mimo týchto 

priorít. 

Pre program CETIR navrhujeme lepšie zacielenie ponuky transformačných skúseností na 

základe kapacít a tém, ktoré ponúkli jednotlivé rezorty v rámci prieskumu ORPO v júli 2013. 

Z tohto prieskumu vyplýva, že hlavnou ponukou slovenských štátnych inštitúcií sú skúsenosti 

v oblastiach: 

 verejné financie 

 riadenie procesu národných bezpečnostných reforiem 

 pracovno-právne vzťahy a sociálne a dôchodkové systémy 

 obchodná politika a energetika, budovanie trhového prostredia 

 adaptácia na zmenu klímy, vodné hospodárstvo, ochrana biodiverzity 

(národné parky), lesníctvo 

 rastlinná a živočíšna výroba, prispôsobovanie noriem v poľnohospodárstve 

a potravinárstve štandardom EÚ, kontrola kvality potravín. 

Odporúčame 

 spracovať zoznam sektorových oblastí, v ktorých Slovensko môže a je schopné zdieľať 

svoju transformačnú skúsenosť; 

 každoročne aktualizovať teritoriálne a sektorové priority pre schému malých grantov; 

 spracovať konkrétnu ponuku v rámci programu CETIR; 
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 na úrovni vlády zaviazať jednotlivé rezorty k participácii a spolupráci na aktivitách 

programe v rámci zadefinovaných sektorov a modalít; 

 ostatné rezorty: pri existencii vnútorných kapacít vytvoriť vlastnú rozpočtovú položku na 

rozvojové programy (napr. ako má MF SR), vytvoriť si vlastnú databázu expertov 

a program zdieľania skúseností v rámci zadefinovaných sektorových a teritoriálnych 

preferencií. 

Program podnikateľského partnerstva 

Cieľom Programu podnikateľského partnerstva je zapojenie slovenských podnikateľských 

subjektov do ODA tak, aby financované programy boli zmysluplné z hľadiska kritérií 

rozvojovej spolupráce a zvyšovali povedomie a citlivosť podnikateľských subjektov na 

rozvojový rozmer ich pôsobenia. Na to majú slúžiť tri modality (viac pozri časť Odporúčania 

k modalitám): 

 start-up projekty 

 business partnership projekty 

 grantový element exportných úverov. 

Podľa odhadu autorov štúdie tento program vyžaduje rádovo 1 000 000 eur a dodatočné 

prostriedky na podporu grantového elementu exportných úverov, ktoré by mohli byť 

vyčleňované priamo cez Ministerstvo financií SR v spolupráci s Eximbankou. 

Odporúčame 

 pre uvedené modality uvoľniť teritoriálne zameranie (k čomu pristúpila aj časť tradičných 

donorov) a nelimitovať zoznam krajín pre podnikateľov zoznamom teritoriálnych priorít 

pre inú rozvojovú pomoc. Z dôvodu meniacich sa záujmov podnikateľov a trendov 

v medzinárodnom obchode neodporúčame určovať „pevný“ zoznam krajín, zvlášť nie 

takých, v ktorých žiadne iné rozvojové intervencie v rámci SlovakAid pravdepodobne 

nebudú prebiehať; 

 zoznam cieľových krajín limitovať len na rozvojové krajiny (v súlade s klasifikáciou DAC 

OECD) a na krajiny, kde je akreditovaný náš zastupiteľský úrad s ekonomickým 

diplomatom; 

 posilniť poskytovanie informácií ekonomickými diplomatmi pre podnikateľov so 

záujmom o vstup na rozvojové trhy. 

Program globálneho rozvojového vzdelávania 

Cieľom programu je zabezpečiť občanom SR prístup k informáciám o globálnych problémoch 

a problémoch rozvojových krajín a motivovať ich k aktívnemu prístupu pri ich riešení. 

Programovým dokumentom je Národná stratégia globálneho vzdelávania SR. Rozsah zadania 

a potreby, ktoré vyžaduje implementácia národnej stratégie, platnej do roku 2016, vyžadujú 

oveľa vyššie finančné nároky, a najmä súčinnosť relevantných inštitúcií, ako je Ministerstvo 

školstva SR (predovšetkým sekcia ďalšieho vzdelávania a mládeže, sekcia regionálneho 

školstva, sekcia medzinárodnej spolupráce a sekcia vysokých škôl), Štátny pedagogický ústav 
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či metodické centrá, ktoré sú zodpovedné za tvorbu štátneho vzdelávacieho programu, 

vzdelávanie učiteľov a nové metodiky či učebné materiály.  

Na realizáciu programu odporúčame dve modality: 

1. Dotačný program na MZVaEZ SR (navýšenie na 200 000 eur), ktorý by smeroval na 

realizáciu implementácie Národnej stratégie globálneho vzdelávania SR najmä na: 

 zavádzanie tém rozvojového vzdelávania na vysokých školách (podpora 

vzdelávania študentov VŠ formou zavádzania predmetov a študijných 

programov zameraných na rozvojovú spoluprácu, vzdelávanie 

vysokoškolských pedagógov, spolupráca medzi akademickou obcou a 

rozvojovými pracovníkmi, výskum, podpora odborných publikácií); 

 na programy neformálneho vzdelávania všetkých skupín obyvateľov 

o rozvojovej spolupráci. 

2. Vznik nového dotačného programu na MŠVVaŠ SR (iniciovať vo výške minimálne 100 000 

eur). Išlo by dotácie na realizáciu implementácie Národnej stratégie globálneho vzdelávania 

SR, najmä na: 

 zavádzanie tém rozvojového vzdelávania v materských, základných a stredných 

školách; 

 podporu pilotných programov a projektov na základných a stredných školách, 

na ktorých sa bude testovať začlenenie tém GRV do učebných predmetov; 

 podporu vytvorenia zdrojových učebných materiálov zameraných na 

začlenenie GRV do učebných osnov; 

 podpora vzdelávania pedagogických a nepedagogických pracovníkov 

o globálnom vzdelávaní. 

 

Program humanitárnej pomoci 

Program humanitárnej pomoci reaguje na krízové situácie. Realizuje sa pomocou štyroch 

modalít: 

 finančné príspevky medzinárodným organizáciám; 

 finančné príspevky slovenským organizáciám; 

 posthumanitárne projekty; 

 materiálna pomoc. 

Bezprostredne je potrebné sústrediť sa na zvyšovanie kvality v rámci materiálnej pomoci 

a systému poskytovania finančných príspevkov slovenským organizáciám. Perspektívne do 

budúcnosti pri zvyšovaní objemu vyčlenených prostriedkov je možné uvažovať o rozvinutí 

modality post-humanitárnych projektov. 

Program humanitárnej pomoci podľa odhadu autorov vyžaduje pri komplexnom nastavení 

minimálne 500 000 eur. 
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Materiálna pomoc 

Materiálna pomoc, zabezpečovaná prostredníctvom sekcie krízového riadenia Ministerstva 

vnútra Slovenskej republiky, je poddimenzovaná z hľadiska celkového objemu finančných 

prostriedkov na obnovu materiálnych zásob v logistických základniach v pôsobnosti 

Ministerstva vnútra Slovenskej republiky. Pri rozhodovaní o poskytovaní materiálnej pomoci 

je potrebné brať do úvahy, či bude v krajine postihnutej humanitárnou krízou zabezpečená 

distribúcia pomoci (prostredníctvom ZÚ, slovenských MVO, ktorým bude zverená, 

medzinárodných humanitárnych organizácií). 

Odporúčame 

 vyčleniť každoročne čiastku v rozpočte MV SR na obnovu zásob materiálnej pomoci 

Finančná humanitárna pomoc formou finančných príspevkov pre slovenské subjekty 

Z hľadiska efektívnosti a operatívnosti by mali byť do procesu realizácie humanitárnej 

pomoci zapájané vo väčšej miere slovenské humanitárne organizácie. Cieľom je trvalá a 

dlhodobá spolupráca MZVaEZ SR (gestora finančnej humanitárnej pomoci) s vybranými 

organizáciami na základe systému akreditácie po splnení stanovených kritérií.  

Kritériami pre akreditáciu humanitárnych organizácií by mala byť ich existencia v trvaní 

minimálne troch rokov, zakotvenie humanitárnej pomoci v stanovách, preukázateľné 

skúsenosti v oblasti humanitárnej pomoci v zahraničí, finančná spoľahlivosť organizácie, 

existencia procesov riadenia a rozhodovania o humanitárnej pomoci, ľudské zdroje pre 

terénnu prácu, spolupráca s lokálnymi a medzinárodnými organizáciami v teréne 

a dodržiavania medzinárodných štandardov pri poskytovaní humanitárnej pomoci. 

Na to je potrebné vytvoriť interný mechanizmus na MZVaEZ SR, v rámci ktorého by bol 

opísaný postup pre výber tých akreditovaných humanitárnych organizácií, ktoré získajú 

finančný príspevok na realizáciu konkrétnej humanitárnej intervencie. Keďže ide v prípade 

humanitárnych kríz o potrebu rýchlej odozvy, tento mechanizmus musí byť nastavený tak, 

aby bolo možné rozhodnúť a prideliť príspevok v čo najkratšom časovom období (maximálne 

1 týždeň). 

Odporúčame: 

 Systematicky zapájať slovenské subjekty do humanitárnej pomoci 

 Vytvoriť interný mechanizmus na MZVaEZ SR s parametrami opísanými vyššie, v rámci 

ktorého by bol určený postup pre výber akreditovaných humanitárnych organizácií, ktoré 

získajú finančný príspevok na realizáciu konkrétnej humanitárnej intervencie. 
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Podporné programy 

Okrem základných programov musí existovať niekoľko podporných programov, ktoré 

pripravujú prostredie a pomáhajú dosahovaniu cieľov ostatných programov. 

Program vysielania dobrovoľníkov/expertov 

Ide o samostatnú modalitu, ktorá by mohla byť využívaná priamo v jednotlivých základných 

programoch. Zatiaľ však zostáva centralizovaná v jednom samostatnom podpornom 

programe vzhľadom na nedávny vznik tejto modality (necelé dva roky) a relatívne nízky počet 

vysielaných dobrovoľníkov. V jednom programe sa jednoduchšie udrží konzistentný prístup 

(riadi sa jednotnými pravidlami vysielania) a ľahšie sa vyhodnotia skúsenosti a urobia 

úpravy. Tento program buduje potrebné budúce kapacity a expertízu rozvojových 

pracovníkov a pracovníčok pre implementačné inštitúcie. 

Vzhľadom na doterajšiu dobrú skúsenosť a aktuálnu situáciu odporúčame 

 program vysielania dobrovoľníkov udržať a postupne zvyšovať prostriedky na vysielanie 

vyššieho počtu dobrovoľných pracovníkov a pracovníčok; 

 rozšíriť program aj na vysielanie expertov (napr. v rámci misií krízového manažmentu cez 

inštitúcie EÚ, NATO a OSN, v nadväznosti na nový Zákon o vysielaní civilných expertov 

krízového manažmentu). Pripraviť systém a pravidlá vysielania vhodné pre tento 

komponent. V prípade platených expertov treba zvážiť buď zásadné zvýšenie rozpočtu 

programu, alebo zabezpečiť financovanie platov expertov z iných zdrojov. 

Štipendiá študentom z rozvojových krajín 

Štipendiá sú dlhodobo používaným nástrojom. V kontexte ODA treba klásť zvýšený doraz na 

sledovanie zmysluplnosti udelených štipendií z hľadiska cieľových krajín ODA a eliminovať 

nežiaduce efekty (ako podpora odlevu mozgov z cieľových krajín). 

Odporúčame 

 zásadne znížiť počet partnerských krajín, ktorým sú poskytované vládne štipendiá na 10 – 

12; 

 poskytovať vyšší počet štipendií študentom z programových krajín v študijných smeroch, 

ktoré sú charakteristické nedostatkom pracovných síl vo vysielajúcich krajinách 

v prepojení na rozvojové ciele definované v CSP pre tieto krajiny; 

 nastaviť systém tak, aby podporoval návrat študentov do krajín pôvodu po ukončení 

štúdia, k čomu je potrebné prijať opatrenia (napríklad udelenie študijných víz by sa malo 

viazať na neposkytnutie pracovných víz v SR na obdobie viacerých rokov po ukončení 

štúdia); 

 zaviesť poskytovanie štipendií študentom v krajine pôvodu v odboroch, ktoré sú 

dostatočne rozvinuté na ich školách a súvisia s napĺňaním cieľov stanovených v CSP 

(resp. iných programových dokumentoch). 
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Budovanie kapacít slovenských subjektov 

Budovanie kapacít slovenských subjektov je kľúčové pre úspešné naplnenie cieľov programov 

SlovakAid. V súvislosti s očakávaným odviazaním ODA v budúcnosti je kľúčové aj pre 

uplatnenie sa slovenských subjektov v medzinárodnej konkurencii. Bezprostredne je 

potrebné zvýšiť konkurencieschopnosť slovenských subjektov v európskom meradle (kde sa 

hodnotí finančná stabilita organizácie a jej dlhodobé pôsobenie a expertíza v danom 

teritóriu). Formou takejto podpory je aj zavedenie modality blokových grantov podľa 

parametrov opísaných vyššie. 

Budovanie kapacít zahŕňa nasledovné modality: 

 Príspevky na podporu úloh strešných organizácií (ktoré nie sú zamieňané 

s poskytovaním servisných úloh pre zadávateľa); 

 Grantový program spolufinancovania zapojenia slovenských subjektov do schém 

Európskej komisie, prípadne iných donorov; 

 Grantovo-operačný program na podporu vzdelávania implementátorov 

spolupracujúcich s ODA a rozvoj akademických programov pre ich prípravu 

Odporúčame 

 zadefinovať kľúčových aktérov v súvislosti s programami a teritóriami a stanoviť si, kam 

ich chceme posunúť – v dialógu s aktérmi nastaviť budovanie kapacít; 

 preskúmať a implementovať systém podpory strešných organizácií implementátorov 

formou príspevku s jasnými kritériami a podmienkami, nie formou grantovej výzvy. 

Podporovať ich prevádzku a interné budovanie kapacít ich členov (odlíšiť ich od 

servisných služieb expertov strešných organizácií pre potreby MZVaEZ SR, ktoré by mali 

byť financované iným spôsobom); 

 pokračovať v podpore zapojenia slovenských subjektov do výziev EK, prípadne iných 

donorov formou grantov na pokrytie povinného spolufinancovania; 

 podporiť účasť slovenských subjektov (podnikateľských aj neziskových) v európskych 

rozvojových schémach (EuropeAid, IPA, EBOR a pod.) formou cieleného lobbingu. Zvážiť 

aj podporu subjektov vo fáze prípravy európskych projektov. Zvážiť vybudovanie pozície 

kontaktného bodu pre podnikateľský sektor (tzv. private sector liaison officer /PSLO/) na 

zabezpečenie rozvoja spolupráce slovenských podnikateľských subjektov a 

medzinárodných finančných inštitúcií; 

 zaviesť program na podporu vzdelávania implementátorov v oblastiach týkajúcich sa 

priorít SlovakAid – buď formou grantov pokrývajúcich náklady na účasť na vzdelávacích 

aktivitách, alebo formou tendrov na poskytnutie vzdelávacích služieb implementátorom 

v definovaných témach. V súvislosti s tým podporovať aj vysoké školy pri zavádzaní 

predmetov alebo študijných programov v oblasti rozvojového vzdelávania a rozvojovej 

spolupráce, ktorých absolventi sa potenciálne môžu uplatniť v štátnej správe alebo v 

implementačných organizáciách. 

Operačno-grantový program podpory verejnej debaty o ODA 

Tento program je nástrojom na zabezpečenie systematickej verejnej debaty o ODA. Tá je 

predpokladom zladenia spoločnej vízie ODA medzi rôznymi aktérmi a je dôležitá pre 

spoločné porozumenie stanoveným prioritám ODA, ktoré posilní koordináciu v rámci ODA. 
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V rámci tohto programu môže MZVaEZ SR financovať sériu tradičných podujatí, na ktorých 

sa za účasti všetkých kľúčových aktérov vyhodnocuje ODA a hľadajú sa nové smerovania 

programov. Podujatia môžu byť priamo organizované MZVaEZ SR, resp. SAMRS, alebo môžu 

byť zadané externým dodávateľom. 

Odporúčame 

 realizovať výročnú hodnotiacu konferenciu ODA s účasťou všetkých kľúčových aktérov. 

Na hodnotiacej konferencií prezentovať prehľad evaluácií realizovaných v ostatnom roku 

a odpočtov jednotlivých inštitúcií; 

 počas roka organizovať sériu okrúhlych stolov ku aktuálnym otázkam smerovania 

programov ODA; 

 každý rok realizovať Rozvojové fórum v jednej z programových krajín Programu 

rozvojových intervencií (podľa skúsenosti s Rozvojovým fórom v Nairobi v roku 2012) – 

v prípade ťažkej realizovateľnosti organizovať takéto fórum aspoň so zabezpečením 

prítomnosti kľúčových partnerov z tejto krajiny. 

 

4.2.2  Odporúčania k modalitám 

Zmenu súčasného biznis modelu bilaterálnej ODA chápeme ako konsolidáciu súčasných 

separátnych všeobecných projektových výziev, posun k niekoľkým väčším viacročným 

programom pre programové krajiny, schválenie viacročných rámcových dohôd s niekoľkými 

väčšími a skúsenými subjektmi za účelom realizácie tzv. CSP a väčšie delegovanie 

operatívnych zodpovedností na agentúru popri raste skúseností jej zamestnancov (vrátane 

zjednodušenia kontrolných a účtovných mechanizmov). 

Blokové granty s predvýberom prijímateľov 

Blokový grant v trvaní minimálne troch rokov s vyšším rozpočtom (min. 300 000 eur) by sa 

na základe rámcovej dohody uzatváral s kľúčovými organizáciami (ziskové organizácie nie sú 

vylúčené), ktoré spĺňajú tieto kritériá:  

 organizácia existuje min. 3 roky; 

 vie preukázať skúsenosti na úrovni programových intervencií, dostatočné ľudské 

a finančné zdroje; a  

 SAMRS má s nimi dlhoročné pozitívne skúsenosti v rámci implementácie 

predchádzajúcich projektov.  

Možnosť uchádzať sa o blokový grant by mala byť otvorená pre organizácie každý rok. 

Blokový grant by sa poskytoval na koherentnú a interaktívnu programovú intervenciu so 

strategickým rozvojovým zámerom, ktorý prispeje k trvalému zlepšeniu životnej úrovne 

populácie v rozvojovej krajine. Programová intervencia by sa mala realizovať na programovej 

(nie projektovej) úrovni, čo znamená, že intervencia musí mať synergický efekt, zahŕňať 

prenos know-how, štrukturálne zmeny a i.  
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Teritoriálne zameranie programových intervencií musí byť v súlade s teritoriálnymi 

a sektorovými prioritami ODA stanovenými v CSP alebo v tematickom programe. Táto 

modalita by mala byť využívaná pri programových krajinách (Program rozvojových 

intervencií), ale nie je vylúčená ani v Programe odovzdávania transformačných skúseností. 

Odporúčame 

 zaviesť blokové granty podľa parametrov uvedených vyššie. 

Schéma malých grantov 

Okrem modality blokových grantov je potrebné mať otvorenú grantovú schému pre malé 

projekty (50 000 – 100 000 eur) z nasledovných dôvodov: 

 aby ODA nezostala neflexibilná po precíznom zúžení teritoriálnych a sektorových 

priorít. Program by tak mohol reagovať aj na aktuálne výzvy medzinárodného 

spoločenstva, čo umožní realizovať menšie projekty v krajinách a sektoroch, ktoré nie sú 

súčasťou úzko stanovených teritoriálnych a sektorových priorít Programu rozvojových 

intervencií; 

 aby získavali skúsenosti menšie a nové subjekty, ktoré zatiaľ nespĺňajú podmienky pre 

blokové granty, t.j. schéma malých projektov je otvorená aj v rámci programových 

krajín. 

Odporúčame 

 využívať schému malých grantov; 

 v rámci schémy malých grantov presne formulovať zadania pre konkrétnu krajinu 

a sektory v rámci grantovej výzvy. Vo formulácii vychádzať z dôsledne formulovaných 

programových strategických dokumentov jednotlivých Programov. 

Dodávky tovarov a služieb 

Ide o obstarávanie tovarov a služieb od slovenských subjektov na základe verejnej 

súťaže/obstarávania na konkrétne zámery v súlade s potrebami v cieľových krajinách. 

Dodávky tovaru alebo služieb by sa mali realizovať len v programových krajinách Programu 

rozvojových intervencií, kde budú súčasťou širšieho programového zámeru pre danú krajinu 

(v súlade s CSP), pretože nemá zmysel realizovať dodávky bez širšieho programového 

začlenenia tejto modality do súvisu s ostatnými intervenciami. Z praktických 

a bezpečnostných dôvodov odporúčame pre implementáciu tejto modality najmä Keňu 

a Moldavsko. Pre formuláciu zadania obstarávania by bola najvhodnejšia osoba zástupcu 

SAMRS pri ZÚ v programovej krajine. 

V súvislosti so vstupom SR do DAC OECD získava dôležitosť otázka odstránenia viazanosti 

rozvojovej pomoci. Bude potrebné pripraviť sa na to aj pri tejto modalite.  

Odporúčame 

 zaviesť modalitu obstarávania tovarov a služieb podľa presne zadefinovaných potrieb 

výlučne v rámci Programu rozvojových intervencií, z bezpečnostných a praktických 

dôvodov začať najmä v Keni a v Moldavsku. 
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Grantové schémy pre podnikateľské subjekty 

Start up projekty 

Túto modalitu implementuje väčšina tradičných donorov. Nezáujem slovenských firiem 

o túto modalitu v pilotnom roku 2013 je možné riešiť prostredníctvom zvýšenia finančnej 

alokácie (na menší počet kvalitných projektov) na podporu naštartovania podnikania alebo 

uplatnenia podnikateľského nápadu v rozvojovej krajine. Jeden projekt by mal počítať 

s potrebou cca 100 000 eur. Vypísanie grantovej výzvy by malo predchádzať vyhľadávanie 

existujúcich zámerov firiem a ich informovanie o možnostiach podpory. 

Business partnership projekty 

Business partnership projekty sú projekty, v rámci ktorých sa dofinancujú rozvojové aktivity 

nad rámec podnikania v cieľovej krajine (napr. financovanie certifikácie výrobkov pre 

medzinárodné trhy alebo zvýšenie kvalifikácie domáceho personálu). Táto schéma vyžaduje 

zvýšenú spoluúčasť firmy – tradiční donori majú podmienku 50 % spolufinancovania, ktorú 

odporúčame zachovať. 

Grantové zložky exportných úverov poskytovaných EXIMBANKOU 

Eximbanka je štátnou exportno-úverovou agentúrou. V rámci Odporúčaní Rady OECD k 

„Princípom a pravidlám na ochranu postupov udržateľného financovania pri poskytovaní 

štátom podporovaných vývozných úverov krajinám s nízkymi príjmami“ môže aj Slovensko 

poskytovať štátom podporované exportné úvery v rámci podporných programov Svetovej 

banky a MMF, ktoré spadajú do kategórie Other official flows.  

Ak by mala Eximbanka schválenú schému štátnej podpory exportu pre krajiny s nízkymi 

príjmami, v rámci ktorej by boli podporené exportné úvery s grantovým elementom (povinná 

zložka pre skupinu nízko-príjmových krajín, v priemere okolo 35 %), túto grantovú zložku by 

bolo možné vykazovať ako oficiálnu rozvojovú pomoc. 

Odporúčame 

 v rámci realizácie novej strednodobej stratégie ODA preskúmať podmienky poskytovania 

exportných úverov s grantovým elementom, vytvoriť a schváliť schému štátnej podpory 

exportu pre krajiny s nízkymi príjmami a túto modalitu otestovať v praxi. 

CETIR  

Program CETIR vo forme študijných návštev a výmen expertov presahuje svojou povahou 

ODA (je potrebný aj na iné typy spolupráce, ktoré nevyhovujú dostatočne ODA kritériám). 

Pokiaľ aj v budúcnosti bude záujem využívať ho širšie než len v rámci ODA, bude potrebné 

jasne vyčleniť komponent ODA aj z hľadiska riadenia a koordinácie v rámci ODA. 

Odporúčame 

 zvážiť presun CETIR na MZVaEZ SR a využívať ho na podporu rozvoja bilaterálnych 

programov štátnych inštitúcií a ako prostriedok pre koordináciu ODA s inými rezortmi; 
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 vyjasniť jeho profil a cielenie v rámci Programu odovzdávania transformačných 

skúseností; 

 zvážiť zapojenie dodávateľov vzdelávacích aktivít (firmy, organizácie), ktorí by mohli 

organizovať študijné návštevy podľa zadania CETIR. 

Bilaterálne programy štátnych inštitúcií 

Podľa vzoru MF SR navrhujeme v budúcnosti zvážiť financovanie bilaterálnych programov 

zameraných na zdieľanie transformačných skúsenosti súvisiacich s agendou rezortu, v rámci 

ktorých môže rezort využiť pracovníkov ministerstva a odborných inštitúcií, ktoré spadajú do 

kompetencie rezortu. Najväčší predpoklad na realizáciu takéhoto programu majú 

ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka a ministerstvo životného prostredia. 

Financie na realizáciu ich programov by mali byť súčasťou rozpočtu oboch rezortov.  

Mikrogranty 

Mikrogranty a prípadné priame financovanie miestnych organizácií cez ZÚ predstavujú prvok 

v ODA, ktorý môže byť základom pre smerovanie niektorých Programov po odviazaní pomoci 

v súvislosti so vstupom do OECD/DAC. 

Odporúčame 

 budovať kapacitu ZÚ zvládať túto agendu – napr. umiestňovaním odborných pracovníkov 

SAMRS na ZÚ a sformulovaním základných pravidiel pre takéto financovanie na úrovni 

MZVaEZ SR (obsahujúce napr. systém rozhodovania o udelení grantu, pravidlá pre 

transparentnosť, pravidlá pre zhodnotenie grantu a pod.). 

Trilaterálna spolupráca 

Trilaterálna spolupráca je dôležitá z hľadiska nedostatočných finančných kapacít slovenskej 

bilaterálnej ODA. 

Odporúčame 

 vybrať strategických partnerov na jej realizáciu, podpísať s nimi memorandá 

o porozumení, ktoré určia postupy financovania spoločných rozvojových modalít; 

 nevnímať trilaterálnu spoluprácu ako samostatný program, ale ako jeden zo spôsobov 

realizácie Programov ODA a ako nástroj koordinácie s inými donorskými krajinami. 
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4.2.3 Poznámka k postupnému dosiahnutiu načrtnutého modelu 

Načrtnuté programy zvlášť v ich finančnej rovine nezodpovedajú súčasnému nastaveniu 

ODA. Autorský tím neočakáva a nenavrhuje, aby sa systém ODA zmenil k navrhovanému 

v priebehu roka. Odporúčame sériu postupných krokov od úprav modalít cez doladenie 

cielenia programov po zvyšovania financovania. 

Strednodobá stratégia ODA by mala načrtnúť cestu dosiahnutia navrhovaného stavu. Pre 

ozrejmenie v prílohe č. 5 tejto štúdie pripájame ukážku finančných posunov medzi 

štartovacím a záverečným rokom podľa predkladaných odporúčaní. 

Hlavné posuny v modalitách by mali byť pre ilustráciu nasledovné: 

 zavedenie blokových grantov 

 príprava a zavedenie poskytovania grantovej časti exportných úverov 

 zavedenie vysielania expertov do misií krízového manažmentu 

 zavedenie schémy finančných príspevkov pre slovenské humanitárne organizácie 

v prípade rýchlej krízovej intervencie  

 zavedenie posthumanitárnych projektov 

 lepšie cielenie štipendijného programu 

 zavedenie schémy finančných príspevkov pre podporu strešných organizácií 

 zavedenie grantovo-operačného programu na podporu vzdelávania implementátorov 

 zavedenie operačno-grantového programu podpory verejnej diskusie o ODA. 
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4.3 Multilaterálna ODA 

Pre zvýšenie efektivity poskytovanej multilaterálnej pomoci, ktorá tvorí väčšinu slovenskej 

ODA, odporúčame realizovať nasledovné kroky: 

 vypracovať stratégiu pre realizáciu multilaterálnej pomoci (MZVaEZ SR v spolupráci 

s MF SR) určujúcu, s ktorými medzinárodnými organizáciami (MO), medzinárodnými 

finančnými inštitúciami (MFI) a v ktorých oblastiach pôsobnosti EÚ je efektívne 

realizovať rozvojovú pomoc a v akom objeme: 

 analýza aktuálnych príspevkov – povinné vs. dobrovoľné; 

 analýza efektivity zastupovania SR v danej MO/MFI/EÚ (napr. EDF) a riadenia portfólia 

príspevkov SR v MO/MFI/EÚ; 

 analýza priorít daných MO/MFI/EÚ a súladu týchto priorít so strategickými dokumentmi 

SR; 

 analýza evaluácií efektívnosti multilaterálnych inštitúcií, ktoré v ostatných rokoch 

realizovali veľkí donori (napr. DFID)  

 rozvíjať intenzívnejšie vzájomné vzťahy s krajinami konštituencie v rámci MFI za účelom 

využitia potenciálu SR ako donora aj ako partnera, podpora inštitucionálnych zmien MFI 

smerujúcich k silnejšiemu zastúpeniu rozvojových krajín, poskytovanie technickej 

asistencie podľa konštituenčnej dohody, posilnenie rozvojovej spolupráce v rámci V4 

v konštituencii v skupine Svetovej banky, zlepšenie zastúpenia SR v konštituencii 

v skupine Svetovej banky. 

 pripraviť post-graduačný prístup v rámci EBOR a graduáciu SR z operácií EBOR a riešiť 

viazanosť fondu (v súčasnosti je len pre slovenské subjekty) podľa záväzkov vyplývajúcich 

z Parížskej deklarácie a v súvislosti s členstvom SR v OECD/DAC, ktoré vyžaduje 

odviazanie rozvojovej pomoci. 

 analyzovať nové partnerstvá s MFI/MO (napr. Inštitút Svetovej banky – WBI); 

 zapojiť sa do medzinárodného dialógu v rámci agendy „financovanie pre rozvoj“ 

(financing for development), sledovať a analyzovať možnosti využívania nových 

nástrojov/foriem pomoci a pripravovať odporúčania pre úpravy modalít slovenskej ODA; 

 zapájať sa do rokovaní k otázke spájania grantov EÚ s úvermi MFI pre rozvojové krajiny 

(napr. EIB, EBOR, RB RE), tzv. blending mechanisms, zvážiť využívanie finančných 

nástrojov v rozvojovej spolupráci; 

 postupne posilňovať kapacity a zapájanie národných finančných inštitúcií do rozvojovej 

spolupráce SR. 
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4.4 Riadenie systému ODA 

Systém ODA je koordinačne náročný vzhľadom k rôznorodosti zapojených aktérov a ich 

rozhodovacích štruktúr a postupov. Hoci riadenie systému nebolo priamo predmetom tejto 

analýzy, viaceré výpovede respondentov majú priame implikácie aj pre túto oblasť. Ďalej 

ponúkame ich sumár. 

4.4.1 Koordinačný výbor pre ODA 

Koordinačný výbor je po rozhodnutiach vlády hierarchicky najvyšším nástrojom na 

koordináciu ODA. Pri súčasnom nastavení je však nepostačujúcim, pretože nevytvára 

dostatočný priestor na pokrytie potreby koordinácie vo všetkých fázach tvorby, realizácie 

a hodnotenia programov. Podľa svojho postavenia nemá ani kompetenciu vytvárať 

nevyhnutný tlak na členov a definovať všeobecne akceptovaný rámec na zlaďovanie aktivít 

a zámerov, čo je dôležité pri nízkej priorite ODA pre väčšinu zúčastnených rezortov. 

Odporúčame 

 zvážiť presunutie Koordinačného výboru na vyššiu úroveň, ako je napríklad Rada vlády, v 

záujme dosiahnutia „whole-of-government“ prístupu a zvýšenia dôležitosti agendy na 

úrovni vlády; 

 zriaďovať pracovné skupiny spadajúce pod koordinačný výbor, ktoré by zabezpečovali 

praktickú koordináciu medzi relevantnými aktérmi na úrovni jednotlivých programov, 

alebo prierezových tém. 

4.4.2 MZVaEZ SR a SAMRS 

Viacero komentárov respondentov smerovalo k usporiadaniu agendy v rámci pôsobnosti 

MZVaEZ SR a k budovaniu odborných kapacít. 

Odporúčame 

 prispôsobiť riadiacu štruktúru programovým celkom, nie len jednotlivým modalitám. Pre 

každý program najmä v rámci bilaterálnej ODA (ako sú opísané v odporúčaniach vyššie) 

určiť jednu inštitúciu ako konečného zodpovedného koordinátora za daný program. 

Programu určiť odborného programového manažéra pracujúceho pre túto inštitúciu, 

ktorý bude zodpovedať za koordináciu programu podľa zamerania určeného 

v programových strategických dokumentoch a ktorý bude tieto dokumenty spoluvytvárať. 

V programe vytvoriť koordinačný tím pozostávajúci zo zástupcov všetkých inštitúcií, ktoré 

sa podieľajú na realizácii programu. Koordinačný tím má slúžiť ako podporná štruktúra 

pre programového manažéra a zároveň ako nástroj koordinácie v programe. 

 zvolávať pravidelné stretnutia aktérov aktívnych v danom teritóriu/sektore z dôvodu 

lepšej koordinácie subjektov, vytvárania synergie medzi ich aktivitami a z dôvodu 

získavania informácií k programovaniu a aktualizovaniu priorít pre národné programy a 

grantové výzvy; 

 zabezpečiť kontinuitu vo vedení SAMRS a minimalizovať fluktuáciu odborného personálu 

v súvislosti so zvýšením investícií do odbornej prípravy pracovníkov; 

 systematicky pracovať na zvyšovaní odbornosti a kompetencie pracovníkov MZVaEZ SR a 

SAMRS zodpovedných za realizáciu úloh v oblasti formulovania grantových výziev, zadaní 
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pre verejné obstarávania a pod. v súvislosti s úpravami a implementáciou nových modalít. 

Využívať na to okrem iného aj navrhovaný grantovo-operačný program na podporu 

vzdelávania implementátorov a nechávať pracovníkov zúčastňovať sa relevantných 

vzdelávacích príležitostí spolu s implementátormi; 

 vytvoriť systém rotácie projektových manažérov SAMRS na ZÚ (s prioritou 

v programových krajinách slovenskej ODA), ktorých pobyt by bol financovaný 

z prostriedkov ODA. V krajine pôsobenia sa pracovník má primárne podieľať na 

zabezpečovaní aktivít spojených s projektovým cyklom ODA (ako je programovanie, 

formulovanie zadaní pre priame zákazky, zabezpečovanie koordinácie s inými donormi, 

komunikácia s miestnymi inštitúciami zodpovednými za rozvoj, monitoring a evaluácia 

rozvojových projektov a programov). Po ukončení pôsobenia v krajine sa vráti na SAMRS, 

pričom ho vystrieda ďalší pracovník agentúry; 

 v budúcnosti v nadväznosti na prítomnosť a zvýšenie odborných kapacít pracovníkov 

SAMRS priamo v teréne posilniť kompetencie SAMRS v oblasti zodpovednosti za 

realizáciu strednodobej stratégie a za programovanie (napr. CSP a i.).  

4.4.3 Rozhodovanie o dotáciách a príspevkoch 

K citlivým bodom v riadiacej štruktúre ODA patrí projektová komisia, ktorej rozhodovacia 

činnosť je kľúčová pre kvalitu a dosahovanie cieľov jednotlivých programov. 

Odporúčame 

 pri rozhodovaní o podporení predložených projektov zlepšiť koherenciu medzi 

proklamovanými a reálnymi kritériami rozhodovania, nastavovať jednoznačné kritériá 

rozhodovania a zverejňovať ich s vyhlásením grantovej výzvy, vopred formulovať 

a zverejňovať aj špecifické kritériá a preferencie pre danú výzvu, aby uchádzači mohli 

vyhodnotiť relevantnosť svojho zámeru vo vzťahu k očakávaniam; 

 posilniť expertný prvok v rozhodovaní (zvlášť pri blokových grantoch bude nevyhnutná 

dobrá znalosť teritória aj sektoru pôsobenia) formou zapojenia externých odborníkov do 

procesu hodnotenia projektov; 

 v budúcnosti pri niektorých programoch a modalitách zvážiť presunutie rozhodovacieho 

orgánu z MZVaEZ SR priamo do gescie SAMRS, ktorá by niesla úplnú zodpovednosť za 

implementáciu rozvojovej stratégie v danej oblasti. Toto odporúčanie počíta s potrebou 

špecializácie v rámci projektovej komisie na konkrétne programy aj v súvislosti so 

zvyšovaním počtu rozhodnutí napr. v rámci verejných obstarávaní a pod. 
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4.5 Koherencia politík 

Pokiaľ sa ODA SR chce vyhnúť fragmentácii a vzájomne rozporným dopadom jednotlivých 

politík a aktivít je nutná užšia koordinácia s relevantnými ministerstvami a posilnenie 

koherencie politík pre rozvoj. Vyššie spomínané posilnenie postavenia koordinačného výboru 

tvorí predpoklad pre reálny posun v tejto oblasti. 

Prioritné politiky, v ktorých je potrebné posilniť koherenciu a ktoré sa aktuálne ponúkajú, sú 

napríklad boj proti klimatickej zmene a bezpečnostná politika. Záväzky zdvojnásobiť 

poskytnuté financie v oblasti boja proti klimatickej zmene do roku 2015 vyplývajú Slovensku 

z rámcového dohovoru UN FCCC. Súčasné zameranie grantových výziev (najmä v krajinách 

subsaharskej Afriky) však explicitne nepodporuje realizáciu projektov so „zeleným 

komponentom“. Posilnenie koherencie bezpečnosti a rozvoja ako dôležitého komponentu 

komplexného transformačného procesu v rozvojových krajinách môže vychádzať z nového 

zákona o vysielaní civilných expertov do krízového manažmentu. 

Reálna koherencia sa dá dosahovať, ak na každom relevantnom rezorte bude pracovník, ktorý 

rozumie princípom ODA, vie ich prepájať s politikami rezortu a zabezpečovať komunikáciu 

medzi štruktúrami ODA a daným rezortom. 

Odporúčame 

 pravidelne ponúkať zodpovedným pracovníkom jednotlivých rezortov účasť na 

vzdelávacích podujatiach a systematicky ich informovať o vývoji ODA (napr. formou 

pravidelného obežníka, alebo preposielaním nových relevantných materiálov); zapájať ich 

do koordinačných tímov jednotlivých programov; poskytovať im poradenstvo 

a relevantnú asistenciu pri presadzovaní tém spojených s ODA v rámci ich rezortu; 

 nájsť a etablovať nástroj na zabezpečovanie koherencie prijímaných politík (napr. 

v podobe povinnej „doložky dopadov na rozvoj“); 

 aktívne sa zapojiť do procesu prípravy súvisiacich politík (napr. koncepcie civilno-

vojenského pôsobenia). Identifikovať a presadiť mechanizmy umožňujúce koordináciu 

s ODA; 

 zahrnúť boj proti klimatickej zmene formou prierezovej témy do programových stratégií 

ODA. 

 využívať zasadnutia zmiešaných komisií na podporu rozvojovej spolupráce SR (v 

spolupráci MF SR s MH SR a MZVaEZ SR). 

 

Príklad Ministerstva financií SR a ich Programu verejných financií potvrdzuje, že reálne 

zapojenie iných rezortov do výkonu rozvojovej spolupráce nie je možné dosiahnuť bez 

finančného zaistenia a ľudských zdrojov. Ministerstvo školstva je z tohto dôvodu zapojené len 

do poskytovania štipendií študentom z rozvojových krajín, naopak implementácia Národnej 

stratégie globálneho vzdelávania nebude prioritou pre rezort školstva bez existencie 

finančného mechanizmu na jej reálnu implementáciu na školách. Ministerstvo vnútra bez 

rozpočtu na obnovu materiálnych zásob nebude schopné poskytovať materiálnu pomoc 

v prípade humanitárnych kríz na želanej úrovni. Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja 

vidieka a jeho odborné inštitúcie ponúkajú veľký potenciál pri zdieľaní transformačných 

skúseností s krajinami susedstva, čo je len čiastočne možné realizovať prostredníctvom 
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modality CETIR. Efektívnejší by bol vlastný program, podobne, ako má MF SR. MŽP má 

záujem ponúknuť svoje kapacity pri formulovaní programových dokumentov alebo 

grantových výziev, ktoré budú obsahovať „zelené“ komponenty a taktiež ponúknuť svojich 

expertov v rámci hodnotenia predložených projektov. 

Odporúčame 

 podporovať vznik samostatných rezortných programov odvíjajúcich sa od stanovených 

priorít ODA a propagovať prínosy takéhoto programu pre samotných realizátorov; 

 v spolupráci s MF SR vytvoriť priestor na zdieľanie skúseností pri vytváraní takéhoto 

programu (napr. formou medzirezortného seminára, poradenstva a podpory pri 

presadzovaní vzniku takéhoto programu na odbornej úrovni aj na politickej úrovni). 
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4.6 Vykazovanie ODA a transparentnosť 

V súvislosti s pripravovaným vstupom SR do DAC OECD je dôležité zlepšiť systém 

vykazovania ODA. Kvalitnejšie vykazovanie ODA má priame využitie pre zvýšenie 

efektívnosti poskytovanej rozvojovej pomoci a zlepšenie programovania ODA. 

 

Odporúčame 

 skvalitniť štatistické vykazovania ODA a ostatných rozvojových tokov (MVO, súkromný 

sektor, a i.) a vykazovanie údajov v tzv. CRS++ formáte (úroveň projektov). Na tento účel 

bude od roku 2014 spustený nový systém pre evidenciu a vykazovanie rozvojovej pomoci 

RIS.DEV, ktorý bude záväzný pre všetky rezorty. Preto bude potrebné koordinovať 

zapojenie ústredných orgánov štátnej správy (napr. Štatistický úrad SR), SZRB, a.s., 

Eximbanka SR, Národná banka Slovenska (v oblasti priamych zahraničných investícií) do 

systému; 

 motivovať a koordinovať zapojenie neštátnych aktérov do tohto systému: mimovládne 

organizácie, podnikateľov, VÚC, univerzity, obce a pod.; 

 pravidelne vyhodnocovať štatistické výstupy z RIS.DEV v rámci rozvojovej spolupráce 

a využívať ich pri programovaní pre efektívnu alokáciu verejných zdrojov; 

 v rámci analýzy rozvojových tokov viesť diskusiu o prioritách SR v oblasti tzv. iných 

oficiálnych tokov (OOF), ktoré nie uznateľné ako ODA. Aktívne spolupracovať 

s OECD/DAC na analýze rozvojových tokov iných ako ODA a na ich začlenení do systému 

sledovania a vykazovania (či už ako ODA alebo OOF). 

 

Nový systém vykazovania rozvojovej pomoci je dôležitý aj pre zvýšenie transparentnosti 

poskytnutej ODA. Informácie o ODA, ktoré budú zrozumiteľné, dostupné, porovnateľné 

a včas publikované, napomôžu lepšej koordinácii donorov, poskytujú údaje pre výskum a pre 

„learning“. V neposlednom rade, daňoví poplatníci majú právo vedieť o využívaní verejných 

financií.  

Slovensko zverejnilo svoj úmysel prihlásiť sa do roku 2015 k Medzinárodnej iniciatíve pre 

transparentnosť pomoci (IATI – International Aid Transparency Initiative). IATI poskytuje 

štandardy pre publikovanie informácií o rozvojovej pomoci. Donori publikujú informáciu 

v dohodnutom dátovom formáte na svojej webstránke.  

 

Odporúčame 

 vytvoriť na webovej stránke www.slovakaid.sk projektovú databázu podľa formátu IATI, 

v ktorej sa dajú vyhľadávať projekty podľa rokov, krajín, sektorov a názvu realizátora;  

 na tejto webovej stránke zverejňovať v prehľadnej podobe aj externé evaluačné správy 

k projektom a programom, strategické a programové dokumenty, národné programy 

ODA a odpočtové správy MZVaEZ SR; 

 sprístupňovať strategické a programové dokumenty aj v anglickom jazyku (aspoň 

abstrakt) pre zlepšenie koordinácie a harmonizácie pomoci s inými donormi a tiež v rámci 

http://www.slovakaid.sk/
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práva prijímateľských krajín a ich obyvateľov na informácie o rozvojovej pomoci, ktorá 

prúdi zo Slovenska do ich krajiny; 

 na webových stránkach všetkých ZÚ, ktoré poskytujú mikrogranty pre lokálne subjekty, 

uvádzať informácie v anglickom alebo domácom jazyku o tejto možnosti (podľa vzoru ZÚ 

Nairobi). Mikrogranty sú zatiaľ jediným finančným nástrojom, ktorý je priamo prístupný 

pre lokálne organizácie v prijímateľskej krajine, preto by mala byť táto modalita 

transparentne komunikovaná v prijímateľských krajinách. 
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4.7 Evaluácia 

Oblasť monitoringu a evaluácie ODA sa opakovane dostáva medzi úlohy v strategických 

dokumentoch. 

Vzhľadom na viacročný sklz pri vytváraní systému evaluácie pokladáme za 

nevyhnutné 

 vypracovať a implementovať evaluačnú stratégiu a príručku/smernice pre jej aplikáciu, 

ktoré sa budú vzťahovať na všetkých aktérov rozvojového programu; 

 v každom programe vyčleniť prostriedky na evaluáciu tohto programu a stanoviť časové 

intervaly, v ktorých sa vyžaduje externá evaluácia; 

 v nadväznosti na blokové granty ustáliť systém evaluácie, ktorá bude sledovať dopady a 

nezaťažuje sa mechanickou kontrolou výstupov (napr. zavedením povinného auditu 

projektu); 

 samostatne evaluovať dopady niektorých modalít ako celkov (napr. CETIR, mikrogranty); 

 vyjasniť a zaviesť systém hodnotenia napĺňania stanovených cieľov a priorít ODA: 

- upraviť povahu národného programu do podoby akčného plánu s jasne definovanými 

a kontrolovateľnými úlohami; 

- zadefinovať konkrétne úlohy vo všetkých relevantných dokumentoch (vrátane novej 

Strednodobej stratégie); 

- určiť kto a kedy realizuje hodnotenie plnenia týchto úloh; 

- raz za dohodnuté obdobie realizovať v nadväznosti na odpočty hodnotiacu konferenciu so 

zapojením všetkých aktérov. 
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Príloha č.1 

 

STREDNODOBÁ STRATÉGIA SLOVENSKEJ ODA  

NA ROKY 2009 – 2013 (STRATÉGIA) 
 

HODNOTENIE EXPERTNÉHO TÍMU 

 

Nora Beňáková, Peter Brezáni, Ján Mihálik 

 

 

Stratégia na roky 2009 – 2013 bola oproti stratégii 2003 – 2008 komplexnejším a detailnejším 

dokumentom. Pozostáva z 9 častí, ktoré definovali kontext, ako aj základné parametre 

rozvojovej spolupráce na dané obdobie (efektívnosť, koherencia, flexibilita), jej realizáciu 

a modality. Stratégia sa stala východiskovým dokumentom pre ďalšie plánovacie 

a programovacie dokumenty. Stratégia mala za cieľ podrobne upraviť poskytovanie pomoci, 

posilniť programový prístup dvojstrannej rozvojovej pomoci, upraviť zapojenie SR do 

rozvojovej politiky EÚ, multilaterálnu i humanitárnu pomoc SR. 

 

Významným posunom oproti minulosti bolo zadefinovanie konkrétnych úloh na konci každej 

kapitoly. Časť úloh bola stanovená s ambicióznosťou, ktorá sa však v priebehu implementácie 

stratégie ukázala ako prehnaná, časť úloh bola na druhej strane zadefinovaná veľmi široko, 

aby sa dalo vyhodnotiť ich plnenie. Predpokladom naplnenia, ako aj vyhodnotenia úspešného 

splnenia úloh je aj náležité zadefinovanie indikátorov plnenia, zdrojov overenia, určenie 

zodpovedných pracovníkov, orgánov a inštitúcií pre danú úlohu, ktoré však v tomto 

dokumente úplne absentovali.  

 

Stratégia je však dokument, ktorý nestavia strategické plánovanie slovenskej rozvojovej 

spolupráce na jasnej vízii/filozofii/obsahu, a tým pádom mu chýbajú aj adekvátne ciele, ako 

tento obsah naplniť. V stratégii absentovali i ďalšie dôležité oporné body, akými sú napríklad 

vhodne nastavený administratívny systém, personálne zázemie, či evaluácie, ktoré by 

umožnili konkrétnu realizáciu plánov a ich hodnotenie v praxi. Výskumný tím mohol 

zhodnotiť len individuálne parciálne úlohy vytýčené na toto obdobie. 

 

Nasledujúci text je tak hodnotením plnenia úloh Strednodobej stratégie ODA pre roky 2009 – 

2013, ktoré spracoval expertný tím. V texte sú zapracované aj pripomienky a doplnenia, ktoré 

odzneli na prezentácií prvej verzie hodnotenia stratégie, ako aj tie, ktoré expertnému tímu 

participanti verejného podujatia zaslali písomne. V prípade, že expertný tím nebol s názorom 

stotožnený úplne, resp. išlo o doplnenie autorského textu, je text vedený v poznámke pod 

čiarou aj s odvolávkou na subjekt. Zvyšné pripomienky, ktoré expertný tím považoval za 

relevantné, boli zapracované priamo do textu. 

 

 

I. GLOBÁLNE VÝZVY A ROZVOJ 

 

Táto časť definuje v podstate štandardne širšie ciele slovenskej rozvojovej spolupráce, jej 

zahraničnopolitický kontext, ako aj základný medzinárodný zmluvný rámec, ktorým sa ODA 

riadi.  
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V rámci stratégie sa SR zaviazala pri poskytovaní rozvojovej pomoci riadiť medzinárodnými 

zmluvami a deklaráciami, ku ktorým pristúpila. 

 

V rámci Miléniovej deklarácie OSN a Miléniových rozvojových cieľov OSN bol v rámci 

slovenskej ODA uplatňovaný princíp odstraňovania chudoby najmä prostredníctvom 

sektorových priorít – zdravotníctvo, vzdelávanie a poľnohospodárstvo/ochrana životného 

prostredia. V roku 2011 sa po prvýkrát poskytla väčšia časť finančných prostriedkov na 

pomoc najchudobnejším a nízko-príjmovým krajinám – Afganistan, Južný Sudán, Keňa (58 

%) oproti krajinám susedstva so stredným príjmom (42 %). 

 

V rámci plnenia záväzkov o financovaní rozvoja z Monterrey, potvrdených v Dohe, SR 

v roku 2010 nedokázala (najmä z dôvodov finančnej krízy) naplniť záväzky prijaté na úrovni 

EÚ pre nové členské štáty EÚ – t.j. dosiahnuť podiel poskytovanej pomoci vo výške 0,17 % 

hrubého národného dôchodku. Tento záväzok splnila SR len na polovicu – 0,085 %). 

 

SR sa, pristúpením k Parížskej deklarácii a Akčnej agendy z Akry a následne k deklarácii 

Globálne partnerstvo pre efektívnu rozvojovú spoluprácu (Busan, 2011), snaží o zvýšenie 

efektívnosti poskytovanej pomoci.  

 

SR ohlásila prísľub pristúpiť do roku 2015 k iniciatíve IATI (International Aid Transparency 

Initiative), čím by zabezpečila zvýšenie transparentnosti a verejný prístup k informáciám 

o poskytnutej rozvojovej pomoci.  

 

V roku 2011, na žiadosť SR, Výbor OECD pre rozvojovú pomoc vykonal hodnotenie systému 

rozvojovej spolupráce Slovenskej republiky (tzv. Special Peer Review), odporúčaniami, 

ktorého sa má Slovenská republika riadiť pri zvyšovaní kvality a efektívnosti svojej 

rozvojovej politiky. V súčasnosti SR zvažuje podanie prihlášky za riadneho člena 

OECD/DAC. 

 

 

II. ZÁKLADNÉ PARAMETRE ROZVOJOVEJ POMOCI SR 

 

Veľmi dôležitou a novou časťou stratégie bola časť, ktorá definovala priority a pravidlá 

SlovakAid. Jednoznačne je túto časť stratégie nutné vnímať pozitívne, a to nielen z hľadiska 

rozsahu týchto priorít a pravidiel, ale aj z hľadiska ich kvality. Všetky tri kľúčové pravidlá 

(efektívnosť, koherencia, flexibilita) by mali byť typické pre rozvojovú pomoc malej krajiny 

ako Slovensko. Stratégia to zadefinovala pomerne dobre. Avšak uplatňovanie pravidiel 

a princípov v praxi je pomerne otázne. V časti efektívnosť, je jedným zo základných 

princípov „vlastníctvo“, kde stratégia deklaruje, že SR na rozvojových dokumentoch 

spolupracuje s rozvojovými krajinami, či dlhodobo podporuje realizáciu týchto programov. 

Tieto princípy zatiaľ nie sú samozrejmou súčasťou systému slovenskej ODA a neaplikujú sa 

systematicky; v čase realizácie stratégie doposiaľ neboli vypracované žiadne strategické 

programové dokumenty pre programové krajiny. Ďalší princíp – ako je riadenie pre 

dosiahnutie výsledkov –, ktorý by mal byť založený na monitorovaní a hodnotení, bol plnený 

čiastočne v oblasti monitoringu bilaterálnych projektov v teréne na ad hoc báze zo strany 

SAMRS alebo ZÚ.
1
 S externými hodnoteniami projektov sa začalo až v roku 2011 (doposiaľ 

                                                 
1
 Expertný tím hodnotil najmä monitoring projektov realizovaných cez SAMRS, keďže ide o inštitúciu, ktorá 

systematicky manažuje najväčší objem finančných prostriedkov určených na bilaterálnu pomoc. Expertnému 

tímu išlo o zachytenie systému ako takého, nie o hodnotenie plnenia tejto úlohy jednotlivými rezortmi, ktoré 

ODA aktivity realizujú, keďže tie tak robia na základe vlastnej a nie centralizovanej metodiky. 
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boli zrealizované hodnotenia 16 projektov z cca. 200 bilaterálnych rozvojových projektov 

administrovaných od roku 2007 agentúrou SAMRS: Afganistan 6, Južný Sudán 1, Keňa 2, 

Bosna a Hercegovina 3, Srbsko 4). Výraznejší pokrok sa dosiahol najmä v oblasti plnenia 

princípu vzájomnej zodpovednosti a transparentnosti v súvislosti so zavádzaním nového 

manažérskeho informačného systému
2
 vykazovania rozvojovej pomoci v súlade s kritériami 

OECD/DAC.  

 

Druhým pravidlom, ktoré je v tejto časti zadefinované, je koherencia. Tak, ako je 

zadefinovaná, je v rozpore s vnímaním koherencie, t.j., že stratégia koherenciu v prospech 

rozvoja vníma ako zosúladenie rozvojovej politiky s ostatnými politikami, zatiaľ čo, napr. na 

úrovni EÚ, sa koherencia chápe presne opačne, t.j. že všetky nerozvojové politiky, ktoré majú 

značné dopady na rozvoj a rozvojové krajiny, t.j. klimatické či environmentálne politiky, 

obchodná, energetická, poľnohospodárska, migračná, finančná politika, by mali byť 

koherentné s cieľmi rozvojovej politiky. Teda, že ciele, aktivity a realizácia iných politík, by 

nemali byť v rozpore s cieľmi rozvojovej politiky a nemali by mať negatívne dopady v 

rozvojových krajinách, prípadne podkopávať snahy a ciele politiky rozvojovej.  

 

Koncepcia koherencie politík pre rozvoj je súčasťou  zákona č. 617/2007 o oficiálnej 

rozvojovej pomoci a je súčasťou Stratégie. Od prijatia zákona o ODA však neboli 

uskutočnené reálne kroky k implementácii tejto koncepcie. Koherencia politík pre rozvoj nie 

je deklarovaná ako politický záväzok celej vlády SR, nebol vytvorený mechanizmus na jej 

implementáciu, a tým ani systém monitoringu, analýzy a vykazovania. 

 

Slovenská realita v oblasti koherencie politík pre rozvoj zaostáva za záväzkami prijímanými 

SR na úrovni EÚ.
3
 Napriek tomu, že na vládnej úrovni existuje konsenzus v oblasti 

rozvojovej spolupráce, minimálne medzi rezortmi, ktoré sú zastúpené v Koordinačnom 

výbore ODA SR (teda ministerstvá, ktoré realizujú rozvojové aktivity), koherencia politík pre 

rozvoj je zatiaľ primárne agendou predstaviteľov MZVaEZ SR, pričom porozumenie medzi 

ostatnými rezortmi nie je dostačujúce. Koherencia politík pre rozvoj nie je súčasťou 

politického myslenia vlády SR.  

 

Na MZVaEZ SR existuje kontaktný bod pre koherenciu politík pre rozvoj, avšak na ďalších 

rezortoch takéto kontaktné body, ktoré by mali v agende koherenciu politík daného rezortu 

s rozvojovými cieľmi, nie sú. Nie sú vytvorené mechanizmy na konzultácie s aktérmi 

v rozvojových krajinách ohľadom nekoherentných politík. Keďže mechanizmus 

implementácie PCD v SR nie je vytvorený, nie sú doň zapojené ani veľvyslanectvá SR 

v rozvojových krajinách, a ani Národná rada Slovenskej republiky.  

 

MZVaEZ SR má (aj na základe odporúčaní, ktoré boli výsledkom tzv. special review, 

realizovaného expertmi OECD DAC uskutočneného v roku 2011) v pláne zintenzívniť 

diskusiu ohľadom tejto problematiky na úrovni rezortov. MZVaEZ SR v roku 2013 

                                                 
2
 Komentár MF SR: Tento systém je systémom SAMRS a je jedným z dvoch budovaných systémov. Druhým je 

“RIS.DEV” – systém, ktorý buduje MF SR v spolupráci s MZVaEZ SR a SAMRS. Systém je prepojený s 

rozpočtovým informačným systémom  (RIS) a je nastavený na evidenciu všetkých tokov rozvojovej pomoci 

všetkých aktérov a je v súlade so smernicami DAC OECD. 
3
 V rokoch 2006, 2009 a 2012 boli na úrovni EÚ prijaté Závery Rady ku koherencii politík pre rozvoj- Pozri 

webové stránky: http://register.consilium.europa.eu/pdf/en/06/st14/st14072.en06.pdf; 

http://ec.europa.eu/europeaid/where/asia/regional-cooperation/support-regional-

integration/asem/documents/council_conclusions_17th_november_2009.pdf; 

http://www.consilium.europa.eu/uedocs/cms_data/docs/pressdata/EN/foraff/130225.pdf. 
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deklarovalo záujem o riešenie otázok spojených s touto témou v diskusiách na verejných 

odborných podujatiach. 

 

Existuje tu priestor na spoluprácu s Platformou MVRO, ktorá od februára 2013 realizuje 

projekt zameraný na koherenciu politík pre rozvoj. Projekt Európa hľadá súlad medzi svojimi 

politikami pre férovejší svet prebieha v spolupráci s belgickou platformou CNCD-11.11.11 

a ďalšími platformami z EÚ12. Cieľom projektu je posilniť verejnú a politickú podporu pre 

koherenciu politík pre rozvoj, ktorá je  dôležitým predpokladom na dosiahnutie Miléniových 

rozvojových cieľov. Projekt sa zameriava najmä na dosiahnutie troch MDG: odstrániť 

extrému chudobu a hlad, zabezpečiť environmentálnu udržateľnosť a rozvíjať globálne 

partnerstvo pre rozvoj. Cieľmi projektu bude posilnenie kapacít organizácií občianskej 

spoločnosti v zmysle témy PCD, zvýšenie povedomia zástupcov médií a následné zvýšenie 

mediálneho pokrytia tém rozvojovej spolupráce v kontexte PCD, posilnenie kapacít 

rozhodovateľov na uskutočňovanie koherentnejších krokov v procese tvorby politík, ktoré 

majú dopady na menej rozvinuté krajiny a riešenie globálnych problémov. 

 

V rámci tretieho pravidla flexibilnosti mechanizmu ODA reagovať na požiadavky a zmeny 

v rozvojových krajinách sa osvedčilo najmä vytvorenie rozpočtovej položky Aktuálne výzvy, 

čo umožnilo flexibilne vyhlásiť grantové výzvy na projekty v Tunisku, Egypte a v Barme, 

v súvislosti s prebiehajúcimi transformačnými procesmi v týchto krajinách. Súčasťou ODA 

SR je aj humanitárna pomoc SR poskytovaná do zahraničia, v rámci ktorej sa potvrdzuje 

flexibilita mechanizmu ODA. SR reaguje na medzinárodné výzvy a poskytuje rýchlu 

humanitárnu pomoc, hlavne formou finančných príspevkov medzinárodným organizáciám, 

napr. pre Sýriu a Mali v rokoch 2012 a 2013. 

 

Stratégia spomína v tejto časti aj rôzne modality poskytovania ODA, hlavným nástrojom 

poskytovania bilaterálnej ODA boli naďalej výzvy na predkladanie projektov, k novým 

modalitám pribudli mikrogranty, program CETIR a finančné príspevky na projekty vysielania 

dobrovoľníkov do rozvojových krajín. V rámci bilaterálnej rozvojovej spolupráce prišlo 

ministerstvo financií s novými modalitami, akými sú zverenecký fond s EBOR a spoločný 

program s UNDP zameraný na zdieľanie skúseností z transformácie SR. V stratégii uvádzaný 

flexibilnejší spôsob využívania finančných prostriedkov prostredníctvom verejných zákaziek 

sa nezačal uplatňovať.  

 

 

III. DVOJSTRANNÁ ROZVOJOVÁ POMOC SR 

 

V tejto časti dokumentu sa autori zamerali na vymedzenie teritoriálnych a sektorových priorít 

slovenskej ODA na stanovené obdobie.  

 

Teritoriálne priority 

Stratégia pri teritoriálnom zameraní ODA prišla s určitým paradoxom. Ako sama konštatuje, 

pri hodnotení doterajších skúseností „menší rozptyl aktivít umožnil zvýšiť ich efektívnosť 

a vplyv projektov, zabezpečiť viditeľnosť pomoci a naplno využiť synergiu jednotlivých 

aktivít“ a „Slovensko disponuje limitovaným objemom finančných prostriedkov a ľudských 

kapacít v rozvojovej pomoci“. Preto je nevyhnutná špecializácia a koncentrácia rozvojovej 

pomoci pre limitovaný počet krajín a sektorov“. Na druhej strane, došlo k zvýšeniu počtu 

partnerských krajín SlovakAid (z 13 krajín uvedených v strednodobej stratégii na roky 2003 – 

2008 na 19 krajín). Aj keď samotná stratégia pravidlá výberu krajín definuje, pri niektorých 

krajinách je otázkou, či poskytovanie pomoci nie je v nesúlade s mnohými zvolenými 
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kritériami, nehovoriac už o samotných prioritách a cieľoch ODA definovaných zákonom 

a tiež samotnou strednodobou stratégiou. Keďže sa nerealizovala žiadna evaluácia 

projektových aktivít v období 2003 – 2008, kritérium „úspešnosť, efektívnosť doterajšej 

ODA“ je skôr symbolickým kritériom, než kľúčovým determinantom rozhodovania.  

 

Príkladom zaradenia krajiny do zoznamu krajín, ktorý v takomto rozpore s kritériami bol, 

môže byť napr. Afganistan, ktorý sa stal hneď programovou krajinou, napriek tomu, že 

v krajine nemáme zastupiteľský úrad, v krajine nie je stabilná bezpečnostná situácia, pričom 

samotné MZVaEZ SR konštatovalo v svojich dokumentoch, že „možnosť zásadnejšej 

podpory slovenských rozvojových projektov zo strany MZVaEZ SR (v Afganistane) je 

výrazne limitovaná.“ Podobne zvláštne rozhodnutie padlo aj v prípade Tadžikistanu, či 

Albánska. V Tadžikistane SR nemá zastupiteľský úrad, úroveň vzájomných vzťahov v každej 

oblasti je na bode mrazu, spolupráca s Albánskom nepatrí takisto k prioritným a samotné 

MZVaEZ SR konštatovalo, že „záujem o realizáciu projektov rozvojovej spolupráce 

v Tadžikistane je zo strany slovenských subjektov minimálny.“ V prípade Albánska to platilo 

a platí tiež. 

 

Autori stratégie ponechali zúženie teritoriálnych priorít na národné programy ODA, avšak 

hneď v tom úvodnom, na rok 2009, sa počítalo s 19 krajinami, t.j. všetkými, ktoré boli 

zadefinované aj v stratégii. Projekty sa zakontrahovali nakoniec v 14 rôznych krajinách. 

V roku 2010 bol územný rozptyl nastavený v NP ODA na 11 krajín, pričom projekty sa 

schválili v 8 z nich. Rok 2011 počítal takisto s projektmi v 11 krajinách, schválené však boli 

pre 10 krajín. NP ODA 2012 takisto zadefinoval 14 krajín, projekty boli schválené v 9 

krajinách. NP ODA 2013 zadefinoval 11 krajín, na ktoré boli aj vyhlásené výzvv na grantové 

kolá (uzávierka bola 21. 3. 2013). Priemerne sa tak projekty každoročne schválili v 10 

rôznych teritóriách. V tejto fáze je de facto nemožné posúdiť, do akej miery išlo o dôsledok 

cielenej politiky/snahy projektovej komisie, resp. MZVaEZ SR teritoriálny rozptyl zužovať, 

resp. o dôsledok limitovaného záujmu implementátorov o projekty v iných krajinách, resp. 

o dôsledok kombinácie oboch týchto faktorov.  

 

Sektorové priority 

Podobne ako v prípade teritoriálnych priorít, aj v prípade sektorového zamerania slovenskej 

ODA, v porovnaní so Strednodobou stratégiou  oficiálnej rozvojovej pomoci na roky 2003 – 

2008 je toto definované oveľa širšie, t. j. stratégia de facto rozšírila tematický záber ODA.  

Pravdou je, že autori stratégie aj v tomto prípade ponechali zúženie sektorových priorít na 

Národné programy oficiálnej rozvojovej pomoci, avšak hneď v tom úvodnom, na rok 2009 či 

na rok 2010, sa nijako výrazne tieto priority nezúžili, pričom došlo len k čiastočným 

sektorovým obmedzeniam pre niektoré partnerské krajiny. 

 

Rok 2011 priniesol v tomto ohľade určitý posun, keď sa teritoriálne priority rozdelili na 

skupinu krajín, do ktorých poskytuje SR rozvojovú pomoc a na krajiny, kde poskytuje SR 

technickú pomoc. Z tohto pohľadu NP ODA zadefinoval sektorové priority pre dané krajiny 

pomerne špecificky. Aj v rokoch 2012 a 2013 definoval NP ODA jednotlivé sektorové 

priority striedmejšie a užšie, pričom pre každú krajinu, resp. región (v závislosti od charakteru 

pomoci), boli pripravené špecifické priority. V prípade 8 projektových krajín je však 

sektorové zameranie pomerne široké.    

  

Úlohy 

 

1. Vypracovať stratégie pomoci SR pre programové krajiny Afganistan, Keňa a Srbsko 
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Počas roka 2010 pripravil UNDP Trust Fund podklad na stratégiu pomoci pre Afganistan, 

ktorý sa však nedostal do interného pripomienkového procesu MZVaEZ SR.  

V apríli 2013 dodala PMVRO podklad na stratégiu pomoci pre Keňu. K 30. 4. 2013 

tak nebola schválená ani jedna stratégia pre programové krajiny. Zároveň zo zoznamu 

programových krajín stanovených v stratégii vypadlo Srbsko, v ktorom bol objem 

prostriedkov, v dôsledku pokroku v prístupovom procese do EÚ (kritérium stanovené 

stratégiou,) utlmený. Opačný efekt mal pokrok v prístupovom procese v prípade Čiernej 

Hory, kedy sa spolupráca naopak  zintenzívnila. 

 

2. Vypracovať dohody o poskytovaní rozvojovej pomoci s vybranými prioritnými 

krajinami. 

 

K 30. 4. boli pripravené a podpísané dohody s Kenskou republikou (2011 – ktorá doposiaľ 

nebola ratifikovaná), Moldavskou republikou (2010) a Čiernou Horou (2012). Na 

pripomienkovanie boli predložené návrhy Bosne a Hercegovine, Macedónsku a Ukrajine 

(2012). 

 

3. V rámci NP ODA špecifikovať osobitné priority pomoci pre prioritné krajiny. 

 

Táto úloha sa napĺňala rôzne v závislosti od NP ODA. Kým v rokoch 2009 a 2010 boli 

rozdiely medzi sektorovými prioritami pri jednotlivých krajinách, resp. skupinách krajín, 

minimálne a samotné priority boli zadefinované pomerne široko, v rokoch 2011 a 2012 boli 

priority zúžené a špecifikované pre krajiny, ktorým poskytuje SR tzv. rozvojovú pomoc 

(Afganistan, Keňa, Južný Sudán, Bosna a Hercegovina, Čierna Hora a Moldavsko) a pre tie, 

ktorým poskytuje rozvojovú pomoc formou tzv. technickej pomoci.
 
Vymedzenie sektorových 

priorít v NP ODA 2013 je rozdelené na skupinu programových (3) a projektových (8) krajín 

a v rámci projektových aj na regionálne skupiny. Sektorové priority sú určené pre celé 

skupiny, nie pre projektové krajiny osobitne.
 
Sektory v troch programových krajinách sú 

rovnaké ako v roku 2012. Pribudla reforma bezpečnostného sektora.  

 

4. Posúdiť možnosti pre samostatné vyhlasovanie výziev na predkladanie projektov pre 

prioritné krajiny podľa sektorov a podľa subjektov (štátne organizácie, samosprávy 

miest a obcí, slovenské MVO a podnikateľské subjekty) 

 

Vzhľadom na skutočnosť, že výskumný tím nedisponuje informáciami, do akej miery tieto 

možnosti MZVaEZ reálne posúdilo, plnenie tejto úlohy nemôže kvalifikovane posúdiť. 

Samostatne sa vyhlásila zatiaľ výzva pre podnikateľské subjekty v roku 2012, avšak ani jeden 

z projektov nebol v rámci tejto výzvy podporený. 

 

5. Zapájať ZÚ SR do poskytovania a monitorovania projektov dvojstrannej rozvojovej 

pomoci SR 

 

Zapojenie ZÚ SR do poskytovania a monitorovania projektov nebolo systematicky 

podchytené a zrealizované. Ak sa niektorý zo ZÚ do projektov zapojil resp. projekt 

monitoroval, bolo to často z iniciatívy samotného implementátora, resp. individuálnym 

záujmom ZÚ v konkrétnej oblasti, než by šlo o systematický krok resp. politiku MZVaEZ
4
  

                                                 
4
 Komentár MZVaEZ SR: Zastupiteľské úrady sú súčasťou projektového cyklu od formulácie NP ODA, cez 

výber projektov až po ich monitorovanie a implementáciu. Intenzita ich zapojenia je nedostatočná a vo veľkej 
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(tak, ako je tomu napríklad v ČR, kde je v rámci interného usmernenia stanovená povinnosť 

pre ZÚ raz ročne monitorovať projekty v krajine). Na ZÚ, ktoré sú akreditované v prioritných 

krajinách ODA chýba pozícia experta na rozvojovú spoluprácu, prípadne zástupcu SAMRS.  

 

6. Zapájať ZÚ SR do poskytovania a monitorovania projektov mikrograntov 

 

Úloha bola splnená, nakoľko uvedená činnosť je v kompetencii ZÚ SR v príslušných 

krajinách. Zastupiteľské úrady poskytujú mikrogranty a sú povinné ich aj monitorovať, 

finančnú kontrolu a vyúčtovanie však realizuje SAMRS.  

 

 

IV. TROJSTRANNÁ ROZVOJOVÁ POMOC SR 

 

V tejto oblasti bola stratégia nastavená s určitou zdravou ambicióznosťou stavajúc na 

dohodách o budúcej spolupráci (najmä s Rakúskou rozvojovou agentúrou ADA). K 21. 1. 

2009 podpísala SAMRS s ADA memorandum o porozumení, v ktorom sa ADA zaviazala 

spolufinancovať projekty slovenskej ODA v rokoch 2009 – 2011 vo výške 1,5 mil. eur, 

pričom spolupráca sa mala pôvodne zamerať na juh Srbska a Etiópiu. Táto spolupráca sa však 

nikdy nepremietla do reality.  

 

Druhým pokusom, iniciovaným z tretej strany, o trilaterálnu spoluprácu bola aktivita USAID 

– Emerging Donors Challenge Fund pre západný Balkán. V rámci tejto iniciatívy prebehli 

výzvy, projektová komisia MZVaEZ SR predschválila 5 projektov, avšak k realizácii 

žiadneho z nich nedošlo.  

 

Úlohy 

 

1. Pokračovať v trojstrannej spolupráci s ADA. 

 

Spolupráca s ADA na oficiálnej úrovni od roku 2010 neprebieha. 

 

2. Organizovať spoločné programy a konzultačné stretnutia ADA a SAMRS.  

 

K organizácii pravidelných a spoločných programov, ako aj konzultačných stretnutí ADA 

a SAMRS nedochádzalo. Konzultácie sa uskutočnili na ad hoc báze počas realizácie iných 

aktivít. 

 

V roku 2012 sa na podujatí PMVRO, v rámci Rozvojového dňa, zúčastnil zástupca ADA, 

Gunter Schall, ktorý predstavil funkčný model zapájania podnikateľského sektora do 

rozvojovej spolupráce. Následne realizoval aj konzultácie s riaditeľkou SAMRS.  

 

Konzultácie predstaviteľov SAMRS a ADA sa uskutočnili aj počas odborných raňajok na 

tému Modality financovania oficiálnej rozvojovej pomoci, ktoré sa uskutočnili v rámci 

projektu Nadácie Pontis. Počas nich sa diskutovalo so  Michael Schieder z ADA.  

 

3. Zvyšovať počet rozvojových projektov realizovaných slovenskými subjektmi, ktoré sú 

spolufinancované z ADA 

 

                                                                                                                                                         
miere závisí od personálneho zabezpečenia ZÚ. Kritická situácia je samozrejme v krajinách bez ZÚ – 

Afganistan, Gruzínsko, Južný Sudán, Moldavsko, Tunisko. 
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V období 2009 – 2013 neprebehli žiadne projekty spolufinancované ADA. 

 

4. Určiť strategických partnerov pre trojstrannú spoluprácu 

 

Okrem ADA, s ktorou spolufincovanie projektov neprebehlo, a pokusu realizovať výberové 

konanie s USAID v rámci Emerging Donors Challenge Fund pre západný Balkán, uskutočnilo 

sa aj stretnutie MZVaEZ SR, SAMRS a predstaviteľov mimovládnych organizácií so 

zástupkyňou švédskej agentúry SIDA o financovaní projektov na Ukrajine, 

v Bielorusku, Moldavsku, avšak žiadne konkrétne aktivity neboli implementované.  

 

5. Pokračovať v trojstrannej spolupráci s rozvojovými agentúrami, s ktorými SR 

spolupracovala v minulosti a nadväzovať spoluprácu s inými rozvojovými agentúrami 

či donormi. 

 

SAMRS nenadviazala na spoluprácu s rozvojovými agentúrami, s ktorými SR spolupracovala 

v minulosti a ani s inými rozvojovými agentúrami či donormi. 

 

6. Zvyšovať počet spoločných programov a projektov realizovaných trojstrannou 

spoluprácou 

 

7. Spoločne monitorovať trojstranné rozvojové projekty 

 

Spoločné projekty a programy neboli realizované. 

 

8. Rozvíjať rozvojovú spoluprácu s krajinami V4 

 

V rámci predsedníctva SR vo V4 sa 1. apríla 2011 uskutočnila konferencia rezortov MF 

a MZV krajín V4 k problematike poskytovania oficiálnej rozvojovej pomoci (ODA). Na 

stretnutí sa diskutovalo o deľbe práce a kompetencií v oblasti ODA medzi MZV a MF krajín 

V4, o spolupráci počas negociácií Viacročného finančného mechanizmu EÚ na obdobie 2014 

– 2020, o skúsenostiach s riadením tzv. zvereneckých fondov, ako aj o geografických 

prioritách krajín V4 s cieľom identifikovať krajiny pre možnú spoluprácu V4. Ministerstvá 

financií a ministerstvá zahraničných vecí krajín V4 sa dohodli na ďalšom postupe pri 

realizácií spoločných projektov v prioritných partnerských krajinách (západný Balkán, 

Východné partnerstvo), prijali spoločné komuniké. Konkrétnym výsledkom má byť realizácia 

spoločného projektu V4 v oblasti rozvojovej spolupráce, pričom ako teritoriálna priorita bolo 

určené Moldavsko. 

 

V rámci V4, aj keď sa nejednalo o trojstrannú formu spolupráce, bola prostredníctvom 

mikrograntu financovaná jedna spoločná aktivita – technické vybavenie pre MZV 

v Moldavsku.  

 

Slovenská republika takisto podporuje od roku 2012 formou zvýšených príspevkov do 

Medzinárodného vyšehradského fondu aktivity vyšehradských mimovládnych organizácií 

a akademických inštitúcií špecificky v krajinách Východného partnerstva. Projekty by sa mali 

zameriavať na demokratizáciu a transformačný proces, regionálnu spoluprácu a podporu 

občianskej spoločnosti. Pomoc sa poskytuje prostredníctvom programu Flagship Projects, 

štandardné granty – VP, program univerzitnej spolupráce a štipendiá. Dohodnutá výška 

príspevku od roku 2012 bola 250 000 eur na krajinu, v roku 2012 poskytlo MZVaEZ SR 

finančný príspevok vo výške 291 700 eur. 
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V. MNOHOSTRANNÁ ROZVOJOVÁ POMOC SR 

 

Táto oblasť je výrazne personálne poddimenzovaná a absentuje aj v slovenskej rozvojovej 

diskusii – naprieč celým spektrom jej aktérov. Je to tak napriek faktu, že podiel našej 

multilaterálnej ODA je až 75 %. V SR neexistuje odborné pracovisko (v rámci MZVaEZ SR), 

prípadne think-tank
5
, ktorý by mal kapacitu venovať náležitú pozornosť aj multilaterálnemu 

komponentu ODA (vo forme spracovania SWOT analýzy a sledovania/hodnotenia 

efektívnosti našich multilaterálnych ODA aktivít). Do veľkej miery ide najmä o akceptáciu 

platieb povinných alebo dobrovoľných príspevkov. OECD už odporúčalo SR prehodnotiť 

príspevky do medzinárodných organizácií, ktorých je cca 100. MZVaEZ SR síce robí 

zhodnotenie členstva v medzinárodných organizáciách, ale zatiaľ bez konkrétnych výsledkov 

na redukciu niektorých príspevkov práve v organizáciách, v ktorých SR nemá možnosť 

zabezpečiť ich efektívny manažment. Možno by pomohla externá analýza v spolupráci 

s OECD 

 

Systematickejšie k tejto téme pristupuje Ministerstvo financií, primárne pri tvorbe 

zvereneckých fondov/spoločných programov v medzinárodných inštitúciách či v spolupráci 

s medzinárodnými organizáciami (v prípade presného určenia zamerania takéhoto fondu sa 

však jedná o bilaterálnu pomoc v spolupráci s multilaterálnymi inštitúciami).    

 

Ako vyplynulo z debaty, príspevky do medzinárodných organizácií by sa mali realizovať na 

základe stratégie multilaterálnej ODA, ktorú SR odporúča spracovať aj OECD. Dôležitým 

aspektom je aj reálna možnosť efektívneho riadenia týchto príspevkov. MZVaEZ síce v 

súčasnosti vyhodnocuje príspevky do medzinárodných organizácií, ich hodnotenie však 

neobsahuje príspevky do medzinárodných finančných inštitúcií a ani EÚ. 

 

Úlohy 

 

1. Posilňovať partnerstvo s medzinárodnými organizáciami a finančnými inštitúciami,  

 

SR, ako členská krajina EÚ, poskytuje najväčšiu časť svojej rozvojovej pomoci 

prostredníctvom inštitúcií EÚ. SR na multilaterálnu rozvojovú spoluprácu prispieva dvomi 

spôsobmi: 

 

a) priamo cez rozpočet EÚ odvodmi vlastných zdrojov, pričom približne 5,1 % z ročných 

odvodov SR do rozpočtu EÚ je v rámci rozpočtu EÚ alokovaných na rozvojovú 

pomoc, 

b) prostredníctvom Európskeho rozvojového fondu (European Development Fund – 

EDF), do ktorého začala prispievať SR v roku 2011. 

 

Okrem vyššie uvedených príspevkov SR prispieva do medzinárodných finančných inštitúcií, 

ako napr. skupiny Svetovej banky, Európskej investičnej banky (EIB) a Európskej banky pre 

obnovu a rozvoj (EBOR): 

                                                 
5
 Komentár MZVaEZ SR: Hodnotenie je schematické. Problém je v tom, že drvivá väčšina slovenských 

príspevkov je povinná. Podiel SR na chode  tej-ktorej organizácie sa pohybuje rádovo v promile a tomu 

zodpovedá aj vplyv SR na jej smerovanie. Na dobrovoľné príspevky nie sú zdroje (výnimkou je MF v prípade 

príspevkov do finančných inštitúcií). Ani odborné pracovisko ani think-tank nepomôžu tento vplyv zvýšiť. 
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Uzavretím Dohody medzi vládou SR zastúpenou MF SR a EBOR bol vytvorený v roku 

2009 Fond technickej spolupráce SR a EBOR na dobu neurčitú.
6
 Fond je určený na 

financovanie poradenských služieb a technickej spolupráce realizovanej výhradne  

slovenskými subjektmi  s cieľom pomoci transformujúcim sa krajinám východnej Európy a 

strednej Ázie pri ich prechode na trhové hospodárstvo s dôrazom na podporu súkromného 

sektora. V roku 2011 bol medzi prijímateľov doplnený aj región južného a východného 

Stredozemia, pričom v súčasnosti ide o krajiny Egypt, Jordánsko, Maroko a Tunisko.  Fond je 

zameraný na financovanie 22 prijímateľských krajín EBOR, pričom 14 z nich je v súlade 

s prioritnými krajinami rozvojovej pomoci SR identifikovanými v Strednodobej stratégii 

oficiálnej rozvojovej pomoci SR na roky 2009 – 2013. Prioritou je zabezpečiť, aby sa naplno 

rozvinula spolupráca medzi EBOR a slovenskými podnikateľskými subjektmi v rozvojových 

krajinách, aby sa mohli slovenské subjekty zapojiť do realizácie projektov EBOR a aby mali 

možnosť uplatniť svoje skúsenosti a know-how. 

 

V rámci aktivít v Skupine Svetovej banky SR prispela v rokoch 2009, 2010, 2011 k 15. 

doplneniu zdrojov International Development Association (IDA). Úvery z tohto príspevku 

budú poskytované aj pre krajiny, ktoré sú v zozname prioritných krajín rozvojovej pomoci 

SR. Poskytnutá pomoc v rámci IDA15 sa koncentrovala hlavne na Afriku a špeciálne na 

región subsaharskej Afriky.  

 

Okrem toho sme prispeli do Iniciatívy MDRI (Multilateral Debt Relief Initiative), ktorá má za 

cieľ zabezpečiť neodvolateľné odpustenie dlhov s cieľom poskytnúť najchudobnejším 

krajinám dodatočnú podporu pri napĺňaní Miléniových rozvojových cieľov popri zachovaní 

finančnej stability.  

 

SR v rokoch 2010 – 2013 poskytne záruky v prospech Európskej investičnej banke (EIB)  na 

účet ručenia členského štátu založeného v EIB, v prospech investičných projektov v štátoch 

Afriky, Karibiku a Tichomoria a v zámorských krajinách a územiach, ako plánovanú pomoc 

v sektoroch, v ktorých EIB vykonáva svoju činnosť, ako napr. malé a stredné podnikanie, 

finančný sektor, infraštruktúra, energetika, zdravotníctvo.  

 

V rámci iniciatívy Investičný rámec pre západný Balkán (Western Balkans Investment 

Framework) spoločnej iniciatívy Európskej komisie, EIB, EBOR a Rozvojovej banky Rady 

Európy Slovenská republika prostredníctvom MF SR prispela v roku 2009 do Spoločného 

európskeho fondu pre krajiny západného Balkánu.  

 

SR poskytla príspevok do Regionálneho programu bývania pre utečencov v krajinách 

západného Balkánu (Regional Housing Programme Fund/RHP Fund) manažovaného 

Rozvojovou bankou Rady Európy (RB RE). Program je určený pre štyri krajiny (Bosna 

a Hercegovina, Chorvátska, Čierna Hora a Srbsko), ktoré  sa zaviazali poskytnúť riešenie 

bývania pre najviac postihnutým utečencom a vysídleným osobám (ktorí spadajú do kategórie 

podľa pravidiel UNHCR). Program by mal poskytnúť pomoc 74 000 osobám / 27 000 

domácnostiam. Jeho celkové náklady sú odhadované na 584 mil. eur na obdobie 5 rokov 

(RHP Fund vytvorený v roku 2012). 

Podľa všeobecných pravidiel o fonde minimálny príspevok by mal byť vo výške 250 000 eur. 

Krajiny, ktoré poskytnú nižší príspevok sa zúčastnia financovania technickej spolupráce pre 

tento program alebo iných aktivít (napr. sponzorovanie iniciatívy pre public relations). 

                                                 
6
 Ako bolo spomenuté vyššie, v prípade presného určenia zamerania takéhoto fondu sa však jedná o bilaterálnu 

pomoc v spolupráci s multilaterálnymi inštitúciami, t.j. aj v tomto prípade ide o dvojstrannú spoluprácu. 
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Slovenská republika prostredníctvom MZVaEZ SR poskytla v roku 2012 príspevok vo výške 

40 000 eur. 

 

V roku 2012 SR prispela do programu MMF na zníženie chudoby a podporu hospodárskeho 

rastu – PRGT za účelom financovania zvýhodnených pôžičiek pre nízkopríjmové krajiny 

(LICs).
7
 

 

K realizácii aktivít medzinárodných organizácii prostredníctvom povinných príspevkov 

prispievajú aj ostatné rezorty a orgány štátnej správy: napr. MŽP SR, MH SR, MPRV SR, 

MPSVaR SR, MZ SR, ako aj ÚPV a ÚJD. V porovnaní s príspevkami MZVaEZ a MF SR je 

však podiel týchto rezortov minimálny. 

 

 

2. Intenzívnejšie využívať poznatky, kapacity a infraštruktúru mnohostranných donorov 

pri poskytovaní mnohostrannej rozvojovej pomoci SR,  

 

Vzhľadom na skutočnosť, že výskumný tím nedisponuje informáciami, do akej miery 

poznatky, kapacity MZVaEZ reálne využilo, plnenie tejto úlohy nemôže kvalifikovane 

posúdiť. 

 

V spolupráci s UNDP BRC realizuje MF SR od roku 2009 program Verejné financie pre 

rozvoj. Pri výbere partnera, ktorým je UNDP BRC, sa MF SR riadilo viacerými 

komparatívnymi výhodami UNDP BRC, ako napr. zameranie UNDP BRC na región, kde sú 

prioritné krajiny slovenskej rozvojovej pomoci, ktorým sa primárne poskytujú skúsenosti 

z transformácie; skúsenosti s riadením a realizáciou regionálnych programov a projektov; 

zapájanie kancelárií UNDP do procesu identifikácie potrieb, zosúlaďovania aktivít 

s prioritami krajiny a koordinácie s donormi a využívanie vybudovaných vzťahov 

s miestnymi partnermi; jeho umiestnenie v Bratislave, čo napomáha efektívnej komunikácii; 

či administratívna podpora, ktorá je k dispozícii pre riadenie programu.  

 

 

3. Prehlbovať spoluprácu s relevantnými organizáciami systému OSN, hlavne s UNDP 

pri rozvoji a obnove rozvojových krajín,  

�  

Spolupráca sa realizuje najmä prostredníctvom Slovak–UNDP Trust Fund a prostredníctvom 

programu MF SR Verejné financie pre rozvoj, ktorý podporuje zdieľanie skúseností v oblasti 

verejných financií v krajinách Východného partnerstva a západného Balkánu (viac pozri 

úloha č. 8).  

 

Spolupráca so Slovak-UNDP Trust Fundom sa zameriavala najmä: 

 na krátkodobé vysielanie slovenských expertov do cieľových krajín ODA. V rokoch 

2009 – 2012 bol vyslaný jeden expert do Tadžikistanu (2010) v oblasti „civil 

engineering“ pre komunitné programy realizované UNDP Tadžikistan; 

                                                 
7
 Viac informácii pozri: Uznesenie Vlády SR č. 460 z 12. septembra 2012 k návrhu na schválenie použitia 

prostriedkov z dodatočného výnosu z predaja zlata Medzinárodného menového fondu na program zníženia 

chudoby a rastu (Poverty Reduction and Growth Trust - PRGT) Medzinárodného menového fondu, 

http://www.rokovania.sk/Rokovanie.aspx/BodRokovaniaDetail?idMaterial=21482.  

Podobné uznesenie prijala vláda i v marci 2013: Uznesenie Vlády SR č. 130 z 13. marca 2013 k návrhu na 

schválenie použitia zvyšných prostriedkov z dodatočného výnosu z predaja zlata Medzinárodného menového 

fondu na program zníženia chudoby a rastu (Poverty Reduction and Growth Trust - PRGT) Medzinárodného 

menového fondu, http://www.rokovania.sk/Rokovanie.aspx/BodRokovaniaDetail?idMaterial=22200. 



© Platforma MVRO, september 2013 

 

12 

 

 na prenos transformačného know-how prostredníctvom školení, študijných pobytov, 

organizácie workshopov a seminárov. Projekty sa realizovali buď priamo cez UNDP, 

alebo prostredníctvom mimovládnych organizácií, akademických pracovísk alebo 

konzultačných spoločností/súkromného sektora. V rokoch 2009 – 2012 tak prebehlo 

15 aktivít vrátane 11 projektov. V Srbsku išlo o projekt Nadácie Milana Šimečku – 

Study tour for 10 Roma coordinators from Serbia, V Uzbekistane to bol projekt 

realizovaný Consulting Associates – Study tour on knowledge transfer in inter-

budgetary system development, či projekt realizovaný Bratislavskou akademickou 

spoločnosťou – Development of arbitration courts and other alternative ways of 

dispute resolution in Uzbekistan. Z akademických inštitúcií sa zapojila na západnom 

Balkáne Univerzita Komenského s projektom Study tour for environmental 

managment and remediation  of priority mine sitres for participant from WB 

countries. V Bosne a Hercegovine  realizovala svoj projekt mimovládna organizácia 

Daphne (Strengthening capacities for sustainable use of the karst field in B&H) a v 

Albánsku realizovala svoj projekt Gaining Slovak experience in managing regional 

development spoločnosť SFIT, a.s. V Čiernej Hore pôsobilo viacero mimovládnych 

organizácií, NISPAcee realizovala svoje projekty Implemenation of public 

administration reform strategy in Montenegro, ako aj projekt Supporting reform of 

municipal financing in MNG through experience Exchange coordinated by the 

NISPAcee, Aliancia Fair Play projekt Study tour on how to coordinate anticoruption 

efforts in MNG and engage with the private sector: the Slovak experience a MESA 10 

projekt Supporting European integration process in MNG via sharing Slovak 

experience. V Bielorusku pôsobili NISPAcee (Upgrading of the national system  of 

life-long education for judges, prosecutors, advocates and other legal professionals 

a MESA 10 Consulting Group s projektom Building local capacity to improve social 

policy and service delivery at the community level. Zrealizovali sa aj školenia na 

špecifické témy – vinárstvo (Moldavsko), reforma verejnej správy (Čierna Hora) 

a zapracovanie problematiky klimatických zmien do agendy lokálnej samosprávy – 

realizátori týchto troch podujatí v dokumente Slovak-UNDP Trust Fund activity 

report za rok 2011 uvedení neboli. 

 na vysielanie dobrovoľníkov: v rámci pilotnej schémy bol v roku 2010 vyslaný jeden 

dobrovoľník s ročným kontraktom do Kene a cez Platformu MVRO 9 krátkodobých 

(3 – 6 mesiacov) dobrovoľníkov do Kene, Gruzínska, Vietnamu a Mongolska 

 na budovanie kapacít prostredníctvom organizácie odborných podujatí a financovaní 

školení pre štátnych úradníkov. V roku 2009 sa zrealizoval seminár k vykazovaniu 

pre DAC (2009), MF SR organizovalo workshopy pre slovenské subjekty 

k možnostiam zapájania sa do projektov  EBOR (realizované v rokoch 2010, 2011, 

2012),  v roku 2013 MF SR organizovalo seminár pre slovenské subjekty zameraný 

na verejné obstarávanie pre poskytovanie dodávok tovarov a služieb pre projekty 

EBOR, ako aj účasť predstaviteľom MF SR a MZVa EZ SR na rôznych vzdelávacích 

aktivitách 

 na vytváranie monitorovacieho a evaluačného systému prostredníctvom realizácie 

medzinárodného školenia o evaluácii (2010) a realizácie evaluácií v Afganistane, 

Bosne a Hercegovine, Keni, Južnom Sudáne a Srbsku. 
 

V Keni prispela SR finančným príspevkom do UNDP Basket Fund for Elections na podporu 

demokratických volebných procesov v roku 2013 vo výške 10 000 eur 

 

4. Zabezpečiť postupné zvyšovanie dobrovoľných príspevkov SR do medzinárodných 

organizácií a koordinovať poskytovanie týchto príspevkov na národnej úrovni,  
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�  

Na základe zverejnených informácii nie je vždy možné posúdiť výšku dobrovoľného 

príspevku.  

 

5. Prehlbovať spoluprácu s EK
8
 a členskými krajinami EÚ pri vytváraní rozvojovej 

politiky EÚ vrátane zvýraznenia pozornosti východným susedom EÚ, či regiónu 

Strednej Ázie�  

 

Slovensko ideu východného partnerstva podporovalo od začiatku, stálo pri jej zrode a je to 

jedna z teritoriálnych priorít našej zahraničnej politiky. Multilaterálnu dimenziu vzťahu s VP 

koordinuje MZVaEZ prostredníctvom účasti zástupcov tejto inštitúcie v 4 tematických 

multilaterálnych platformách VP. Prostredníctvom mimovládnych organizácií je prítomné aj 

v tzv. Civil Society Forum, kde slovenské MVO hrali pomerne aktívnu úlohu pri vytvorení 

a aktivitách jednotlivých pracovných skupín tohto fóra. V jeho riadiacom výbore však nie je 

prítomný žiadny Slovák. Slovensko podporuje aj parlamentnú dimenziu prostredníctvom 

podpory aktivít, aj keď v ňom nie je oficiálne zastúpené, Parlamentného zhromaždenia 

EURONEST. Slovensko bolo zastúpené aj na prvom Business Fóre VP v Sopote v roku 2011, 

kde sa zúčastnila Mária Kadlečíková, predstaviteľka FAO pre Európu a strednú Áziu a bývalá 

vicepremiérka pre integráciu.  

 

Počas predsedníctva vo V4 v roku 2011 zorganizovalo SR samit vyšehradských krajín, 

Nemecka a krajín VP v Bratislave ako aj konferencia rezortov financií a zahraničných vecí 

krajín V4 spomínaná v úlohe č. 8 stanovenej v rámci trojstrannej pomoci. 

 

SR sa aktívne zapojila aj do formovania Európskeho fondu pre demokraciu (EED), ktorého 

cieľom je poskytovať flexibilnú finančnú podporu osobnostiam/organizáciám presadzujúcim 

demokratické reformy v partnerských krajinách (najmä na susedstvo EÚ – vrátane krajín VP). 

Za jedného z členov správnej rady bol zvolený Pavol Demeš. Úvodný rozpočet fondu je 

približne 14 miliónov eur, Slovensko prispelo v roku 2012 sumou 60 000 eur. 

 

V rámci Spoločenstva demokracií  a Task Force pre Moldavsko sa Slovensko stalo 

spolupredsedníckou krajinou v sektorovej  pracovnej skupine pre migráciu, ktorá predstavuje 

nový impulz pre slovenské aktivity v rámci VP. Pôsobenie SR v TFM ešte nie je možné 

adekvátne zhodnotiť. 

 

Okrem menovaných regiónov stanovených v úlohe sa SR v spolupráci s Európskou komisiou 

zamerala aj na krajiny južného susedstva EÚ so zameraním na Tunisko. Ako dôsledok 

aktuálnych politických zmien EBOR vytvorila iniciatívu pod názvom Transition to Transition 

(T2T). SR stála za vytvorením iniciatívy, ktorá umožňuje transfer vedomostí z vyspelých 

tranzitívnych ekonomík do menej vyspelých. Cieľom T2T je predstaviť krajinám južného 

a východného Stredomoria (Egypt, Tunisko, Maroko a Jordánsko) mandát EBOR – podporu 

procesu transformácie na trhové hospodárstvo pri rešpektovaní princípov demokracie 

a dodržiavania ľudských práv. Za týmto účelom bola v septembri 2011 vytvorená skupina 

zložená z vysokých predstaviteľov politickej reprezentácie členských štátov EBOR vrátane 

SR. 

 

Okrem toho v rámci kompetencie MZVaEZ SR predsedala SR v rokoch 2011 – 2012 spolu 

s Holandskom predsedala pracovnej skupine v rámci Spoločenstva demokracií Task Force 

                                                 
8
 Prehlbovaním spolupráce s EÚ má MZVaEZ SR na mysli najmä prácu našich diplomatov na SM Brusel 

v pracovných skupinách a výboroch. 
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Tunisia. Hlavným cieľom dvojročnej iniciatívy bolo pomôcť krajine v prechodnom období a 

prispieť k formovaniu Tuniska ako úspešného príbehu demokratických zmien v regióne 

severnej Afriky. 

 

6. Napomáhať pri zintenzívnení spolupráce medzi členskými krajinami EÚ a OECD pri 

rozvoji a obnove rozvojových krajín,  

Výskumný tím nemá prístup k týmto informáciám. 

 

7. Prehlbovať spoluprácu s členskými krajinami NATO pri rozvoji a obnove rozvojových 

krajín, v ktorých sú prítomné ozbrojené sily SR 

 

Výskumný tím nemá prístup k týmto informáciám.  

 

8. Využívať cielené príspevky medzinárodným organizáciám, kedy SR jasne špecifikuje, 

ktorý projekt, resp. región chce svojím dobrovoľným príspevkom podporiť 

�  

9. Zapájať slovenské subjekty do rozvojových projektov financovaných v rámci 

spolupráce SR s medzinárodnou organizáciou (napr. prostredníctvom zvereneckých 

fondov),  

 

Plnenie úloh 8 a 9: 

 

V decembri 2012 podpísal  minister zahraničných vecí SR Memorandum o porozumení medzi 

SR a Afganistanom. Na základe memoranda Slovensko prispelo v roku 2013 do afganského 

Programu národnej solidarity čiastkou jeden milión eur. Program národnej solidarity existuje 

od roku 2003, bol podpísaný afganskou vládou a Svetovou bankou (SB) a umožňuje 

afganským inštitúciám a mestám rozvíjať svoje vlastné rozvojové programy. Je financovaný 

SB a bilaterálnymi donormi. 

 

Ministerstvo financií Slovenskej republiky (MF SR) a Regionálne centrom Rozvojového 

programu Organizácie spojených národov v Bratislave (UNDP BRC) sa 22. júna 2009 

dohodli na spolupráci na programe Verejné financie pre rozvoj: Posilňovanie kapacít v oblasti 

verejných financií v krajinách Západného Balkánu a Spoločenstva nezávislých štátov 

(program). V septembri 2009 bola spustená realizácia programu. Program je financovaný 

Ministerstvom financií Slovenskej republiky a UNPD BRC ho implementuje. MF SR sa 

intenzívne podieľa na riadení programu a svojimi odbornými znalosťami v oblasti riadenia 

verejných financií prispieva k účinnosti celého programu. Cieľom programu je posilniť 

a zlepšiť národné kapacity v oblasti verejných financií jednotlivých vlád, ako aj 

ekonomických inštitúcií, mimovládnych organizácií, médií, výskumných pracovníkov 

a univerzít v krajinách regiónu. Geograficky sa program zameriava na krajiny Západného 

Balkánu a Spoločenstva nezávislých štátov. Pôvodné trvanie programu v dĺžke 36 mesiacov 

(od júla 2009 do júna 2012) sa v decembri 2011 predĺžilo dodatkom k zmluve o 24 mesiacov, 

t.j. o obdobie od júla 2012 do júna 2014. Dodatkom medzi MF SR a UNDP BRC bol tiež 

navýšený rozpočet programu o 800 000 USD (pôvodná alokácia 1 050 000 USD). Úvodná 

fáza realizácie programu bola venovaná identifikácii potrieb a priorít partnerských krajín v 

oblasti verejných financií. Vo februári 2010 boli Programovou radou (PR) vybrané tri 

prijímateľské krajiny: Čierna Hora, Moldavsko a Srbsko. V januári 2011 bola PR do zoznamu 

doplnená aj Ukrajina.  

Realizácia pomoci začala v prvej polovici 2010 v rámci komponentu 1 a realizuje sa v Čiernej 

Hore a v Moldavsku. 
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Vzhľadom na nezačatie implementácie v Srbsku a na Ukrajine v období rokov 2010 – 2012 

rozhodla PR na svojom rokovaní 6. marca 2013 o realokácii financií predbežne vyčlenených 

pre tieto dve krajiny na aktivity plánované v Moldavsku a v Čiernej Hore.  

V rámci komponentu 3 boli spracované prípadové štúdie zo všetkých oblastí podpory 

s cieľom zdieľať skúsenosti z reformy verejných financií na Slovensku a poskytnúť 

odporúčania krajinám v tranzícii (prechode) (lessons learned). Tieto štúdie sú k dispozícii 

partnerským krajinám zapojeným do programu ako aj ďalším krajinám regiónu 

prostredníctvom internetovej stránky program. 

 

MF SR tiež v roku 2009 vstúpilo finančne do Zvereneckého fondu Slovenska a UNDP (pozri 

hodnotenie úlohy č. 3). 

 

Slovenské podnikateľské subjekty môžu realizovať projekty Európskej banky pre obnovu 

a rozvoj (EBOR) financované z fondov a nástrojov EBOR, konkrétne v rámci  Fondu 

technickej spolupráce SR a EBOR. Tento  fond je určený na financovanie poradenských 

služieb, technickej spolupráce a štúdií realizovateľnosti na projekty, ktoré EBOR, v rámci 

svojho mandátu, financuje v krajinách východnej Európy a Strednej Ázie (prijímateľské 

krajiny) a v krajinách južného a východného Stredozemia (potenciálne prijímajúce krajiny) 

pri ich prechode na trhové hospodárstvo s dôrazom na podporu súkromného sektora
9
.  

Prioritou je zabezpečiť, aby sa naplno rozvinula spolupráca medzi EBOR a slovenskými 

podnikateľskými subjektmi v rozvojových krajinách, aby sa mohli slovenské subjekty zapojiť 

do rozvojovej spolupráce a realizovať projekty EBOR a aby mali možnosť uplatniť svoje 

skúsenosti a know-how. Od založenia fondu v roku 2009 MF SR poskytlo do fondu 

prostriedky v celkovej výške 4,725 mil. eur. V roku 2010 boli realizované 2 projekty pre 

Albánsko vo výške 405 000 eur. V roku 2011 boli slovenskými subjektmi realizované 

projekty vo výške 1,1 mil. eur  v Tadžikistane, Turecku, Ukrajine a jeden regionálny projekt 

pre krajiny Spoločenstva nezávislých štátov a Mongolsko. V roku 2012 boli schválené ďalšie 

4 projekty realizované  slovenskými subjektmi v Kirgizsku, Turecku, Gruzínsku a v 

Moldavsku a taktiež boli navýšené rozpočty projektov z roku 2011 a 2012. 

Slovenské subjekty môžu taktiež realizovať projekty financované z Európskeho spoločného 

fondu pre krajiny západného Balkánu v rámci iniciatívy Investičný rámec pre západný Balkán 

(spoločnej iniciatívy Európskej komisie, EBOR, Európskej investičnej banky a Rozvojovej 

banky Rady Európy). Slovenská republika prostredníctvom MF SR prispela do fondu 

v celkovej výške 700 000 eur, z toho v roku 2009 bol do fondu poskytnutý príspevok vo 

výške 200 000 eur. Fond je zameraný pre Albánsko, Bosna a Hercegovina, bývalá 

Juhoslovanská republika Macedónsko, Čierna Hora, Chorvátsko (od 8. decembra 2009), 

Srbsko a Kosovo podľa rezolúcie Bezpečnostnej rady OSN č. 1244/99. Vo fonde je otvorený 

priestor pre slovenské subjekty participovať na aktivitách fondu a tým rozšíriť pole 

pôsobnosti úspešných slovenských subjektov jednak neziskového, ako aj ziskového sektora. 

10. Podporovať zapájanie slovenských subjektov do programov vonkajšej pomoci EÚ 

vrátane Európskeho rozvojového fondu (EDF),  

�  

Zo strany MZVaEZ bolo realizovaných viacero informačných a vzdelávacích podujatí pre 

slovenské subjekty o finančných nástrojov EÚ. 

 

                                                 
9
 Z prostriedkov fondu sú financované projekty v krajinách, v ktorých EBOR vykonáva svoju činnosť a zároveň 

sú príjemcami oficiálnej rozvojovej pomoci podľa aktuálneho zoznamu podľa štatistickej smernice DAC OECD. 
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Slovenské subjekty majú možnosť po schválení projektu na EÚ úrovni uchádzať sa 

o možnosť získania prostriedkov na spolufinancovanie, avšak aj tieto projekty podliehajú 

opätovnému schváleniu projektovou komisiou, pričom nie všetky boli podporené. 

 

11. Vypracovať stratégiu pomoci pre obchod, 

�  

Výskumný tím nemá prístup ku všetkým informáciám, avšak podľa dostupných informácii 

však úloha splnená nebola 

 

12. Podporovať silnejšie zastúpenie partnerských krajín, predovšetkým afrických krajín, v 

medzinárodných finančných inštitúciách (Svetová banka, MMF),  

 

Výskumný tím nedisponoval dostatočným množstvom informácii, aby mohol úlohu  

kvalifikovane zhodnotiť.   

 

13. Finančne prispievať do zvereneckého fondu FAO pre potravinovú bezpečnosť, 

prostredníctvom ktorého sú podporované investičné projekty v poľnohospodárskej 

oblasti, podporujúce sebestačnosť potravinárskej produkcie rozvojových krajín,  

  

Podľa dokumentov Informácia o ODA SR za príslušné roky prispievalo Ministerstvo 

pôdohospodárstva a rozvoja vidieka do FAO každoročne členskými príspevkami vo výške 

114 000 eur v 2009, 115 000 eur v 2010, 117 000 eur v 2011 a 427 000 eur v roku 2012. 

 

14. Poskytovať dobrovoľné príspevky vlády SR vo forme finančných prostriedkov (v 

mimoriadnych prípadoch vo forme komodít) na potravinovú pomoc prostredníctvom 

spoločného programu OSN/FAO – Svetový potravinový fond (WFP), na urgentné 

výzvy a pri núdzových situáciách vyvolaných prírodnými katastrofami alebo pri 

hladomore,  

 

Podľa dokumentu Informácia o ODA SR poskytlo MZVaEZ SR v roku 2011 finančný 

príspevok do WFP vo výške 10 000 eur a v roku 2013 plánuje poskytnúť príspevok vo výške 

12 000 eur. 

 

15. Podporovať Globálny trustový fond Svetovej obchodnej organizácie (WTO), z ktorého 

sú financované aktivity na podporu obchodu rozvojových krajín,  

 

Podľa dokumentu Informácia o ODA SR poskytlo Ministerstvo hospodárstva v roku 2010 

finančný príspevok do WTO vo výške 10 000 eur 

  

16. Spolupracovať s krajinami V4 s cieľom presadzovať spoločné záujmy v 

medzinárodných organizáciách a finančných inštitúciách,  

 

Spolupráca s V4 sa rozbiehala pomaly a v súčasnosti je obmedzená na ad hoc koordináciu 

postojov pred zasadnutiami najvyšších orgánov, resp. výkonných orgánov medzinárodných 

inštitúcií/zoskupení. Mechanizmus, ktorý by zabezpečil systematickú a aktívnu spoluprácu 

nebol vytvorený.
10

  

                                                 
10

 Komentár MZVaEZ SR: Koordinácia a najmä komunikácia medzi MZV V4 v oblasti ODA je pravidelná 

a intenzívna (povedal by som dostatočná) na všetkých úrovniach – od štátneho tajomník, cez generálnych 

riaditeľov, riaditeľov až po referentov ODA. Pravidelné stretnutia riaditeľov pre ODA organizuje viackrát do 

roka vždy aktuálna predsednícka krajina V4. 
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Slovenská republika prostredníctvom MF SR stala za vznikom skupiny EÚ10 (Bulharsko, 

ČR, Estónsko, Litva, Lotyšsko, Maďarsko, Poľsko, Rumunsko, SR, Slovinsko) a Chorvátsko 

v rámci EBOR. Z piatich stretnutí skupiny EÚ10 a Chorvátsko boli 4 stretnutia konané 

v Bratislave v rokoch 2009 – 2012. Tieto stretnutia sa konali za účasti manažmentu EBOR 

a členov Rady riaditeľov EBOR za krajiny EÚ10. Cieľom stretnutí je dosiahnutie spoločných 

pozícii k strategickému pôsobeniu EBOR a hlavne spoločnej pozície pre identifikovanie 

návrhov pre obsahové ciele postgraduačného operačného prístupu (graduácia znamená, že 

krajina prestane byť príjemcom financovania zo strany EBOR a stane sa poskytovateľom 

pomoci). V záujme SR je, aby v rámci tzv. postgraduačného operačného prístupu bol využitý 

know-how graduovaných krajín z transformačného procesu a tento bol poskytnutý menej 

vyspelým krajinám, najmä formou aktívneho zapájania slovenských konzultantov do biznisu 

EBOR. SR prostredníctvom MF SR presadzuje, aby súčasťou postgraduačného operačného 

prístupu bol aj rozvoj a implementácia cezhraničného obchodu a investícií za účasti 

slovenských subjektov, podpora regionálnej spolupráce a znalostnej ekonomiky. 

 

17. Zapájať stále misie SR do monitorovania mnohostrannej rozvojovej pomoci SR.  

 

Výskumný tím nemá prístup k týmto informáciám.  

 

 

VI. HUMANITÁRNA POMOC SR 

 

Materiálnu pomoc v prípade humanitárnych kríz v zahraničí poskytovalo MV SR 

prostredníctvom Sekcie krízového manažmentu a civilnej ochrany. Skúsenosti opakovane 

potvrdili, že pružnosť poskytovania materiálnej pomoci limituje nedostatok finančných 

prostriedkov v rozpočte MV SR (z programu 05T) určených na úhradu prepravných nákladov 

v prípade kríz do vzdialenejších krajín.  

 

Finančná humanitárna pomoc, ktorá je v kompetencii MZVaEZ SR, tak môže byť 

efektívnejšia najmä z dôvodu úspory prepravných nákladov a možnosti nákupu v mieste 

pôsobenia, čím sa podporuje miestna ekonomika.  

 

Objem poskytnutej finančnej pomoci z rozpočtu MZVaEZ SR má však klesajúcu tendenciu, 

pokiaľ v roku 2009 bola v Národnom programe ODA vyhradená položka 500 000 eur, od 

roku 2011 je k dispozícií 250 000 eur. Z tejto sumy sa počas uplynulých rokov poskytovali 

najmä väčšie finančné príspevky medzinárodným alebo zahraničným humanitárnym 

organizáciám, prípadne išlo o pomoc realizovanú prostredníctvom ZÚ, pre slovenské subjekty 

boli alokované finančné príspevky v sumách 15 – 20 000 eur, čo umožnilo len symbolickú 

prítomnosť slovenských subjektov v postihnutých krajinách a tým pádom aj vizibilitu 

SlovakAid v postihnutých krajinách. Zároveň nebol stanovený jednotný metodický postup 

výberu slovenských subjektov, ktoré získajú finančný príspevok, vo väčšine prípadov išlo 

najmä o ad hoc rozhodnutia. Výnimkou bol post-humanitárny projekt pre Haiti vo výške 150 

000 eur, ktorý bol realizovaný na základe dotačného konania. Dotačné konanie však nie je 

možné aplikovať pre rýchle rozhodnutia o poskytnutí pomoci v prípade kríz.  

 

Úlohy  

 

1. Vytvoriť transparentný systém uzatvárania dlhodobej spolupráce medzi MZV SR a 

domácimi, resp. medzinárodnými humanitárnymi organizáciami,  
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2. Aktualizovať mechanizmus poskytovania humanitárnej pomoci s cieľom poskytovať 

humanitárnu pomoc rýchlejšie a efektívnejšie,  

3. Posúdiť možnosti na vyhlasovanie zjednodušených výziev na predkladanie 

humanitárnych projektov so skráteným schvaľovacím procesom, ktoré umožnia 

efektívne reagovať na krízovú situáciu, 

4. Zabezpečovať rýchlosť, pružnosť a kvalitu pri realizácii humanitárnej pomoci,  

 

Plnenie úloh 1 – 4 

 

Platným mechanizmom na poskytovanie humanitárnej pomoci je Mechanizmus poskytovania 

humanitárnej pomoci SR do zahraničia, schválený vládou SR v apríli 2006. Od tej doby nebol 

schválený žiaden ďalší materiál, ktorý by umožnil aktualizovať mechanizmus poskytovania 

humanitárnej pomoci, zjednodušiť výzvy na predkladanie humanitárnych projektov so 

skráteným schvaľovacím procesom, či vytvoriť transparentný systém uzatvárania dlhodobej 

spolupráce medzi MZVaEZ SR a domácimi či medzinárodnými humanitárnymi 

organizáciami.
11

  Počas doby implementácie strednodobej stratégie Platforma MVRO, 

v spolupráci so SAMRS, alebo ORPO MZVaEZ SR, viackrát realizovala semináre alebo 

pracovné diskusie na hore uvedené témy. Platforma MVRO poskytla SAMRS databázu 

slovenských humanitárnych organizácií a opakovane na MZVaEZ SR predložila návrh 

modelu akreditácie týchto organizácií pre realizáciu humanitárnej pomoci na základe udelenia 

finančného príspevku z rozpočtu MZVaEZ SR. V roku 2011 pripravilo ORPO MZV SR pre 

rokovanie porady vedenia MZV SR aktualizovanú verziu Mechanizmu poskytovania 

humanitárnej pomoci SR do zahraničia, avšak proces schvaľovania aktualizovaného 

mechanizmu sa zastavil počas komunikácie MZV SR s MV SR. V súčasnosti zvažuje ORPO 

MZVaEZ SR vytvorenie interného predpisu o poskytovaní finančných príspevkov na 

humanitárnu pomoc.  

 

Predstavitelia MZVaEZ SR doplnili, že rýchlosť a pružnosť pri poskytovaní humanitárnej 

pomoci SR sa osvedčila v prípade pomoci Sýrii a Mali, kedy Slovensko rýchlo reagovalo na 

humanitárne potreby a poskytlo týmto krajinám humanitárnu pomoc. Pri poskytovaní 

humanitárnej pomoci SR uprednostnilo najmä formu finančných príspevkov do 

medzinárodných organizácií ako ICRC, UNHCR, IOM, UNICEF, čím podporuje dlhodobú 

spoluprácu medzi MZVaEZ SR s medzinárodnými humanitárnymi organizáciami. SR sleduje 

vývoj humanitárnych kríz vo svete a, adekvátne svojim možnostiam, poskytuje humanitárnu 

pomoc.  
 

 

 

5. Zastupiteľské úrady SR a stále misie SR majú sledovať vývoj humanitárnych kríz a 

zapájať sa do poskytovania a monitorovania humanitárnej pomoci SR. 

 

Podľa informácii získaných z MZVaEZ SR, ZÚ SR a stále misie úzko spolupracujú 

s MZVaEZ SR pri identifikácii humanitárnych potrieb a prijímaní rozhodnutí o poskytovaní 

humanitárnej pomoci. Významnú úlohu zohrávajú aj pri realizácii humanitárnej pomoci 

(odovzdanie materiálnej pomoci, medializácia finančnej aj materiálnej humanitárnej pomoci). 

 

                                                 
11

 Na uvedenú časť reagovalo MZVaEZ SR komentárom, že „vyhlasovanie zjednodušených výziev na 

predkladanie humanitárnych projektov so skráteným schvaľovacím procesom je možný v zmysle existujúceho 

mechanizmu poskytovania ODA SR.“ Avšak v zmysle existujúceho mechanizmu musí byť výzva zverejnená 

minimálne 30 dní. 
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VII. BUDOVANIE KAPACÍT SLOVENSKÝCH SUBJEKTOV REALIZUJÚCICH 

POSKYTOVANIE ROZVOJOVEJ POMOCI SLOVENSKEJ REPUBLIKY  

 

Medzi aktérmi rozvojovej pomoci existuje pomerne široká zhoda na potrebe výrazne 

dobudovať kapacity v rámci systému a aktérov oficiálnej rozvojovej pomoci. Strednodobá 

stratégia obsahovala široký záber plánovaných úloh v tejto oblasti vychádzajúc z poznania, že 

„nevyhnutnou podmienkou úspešnej realizácie rozvojovej pomoci je budovanie odborných 

kapacít na všetkých úrovniach riadenia a realizácie rozvojovej pomoci“
12

. 

Pod slovom „kapacita“ dokument rozumie niekoľko rôznych rovín, ktoré sa následne odrážajú 

v stanovených úlohách: 

 Funkčná a efektívna riadiaca štruktúra systému ODA 

 Odbornosť personálu 

 Pripravenosť na kvalitnú a efektívnu tvorbu a implementáciu projektov 

 Podiel slovenských subjektov na čerpaní prostriedkov z medzinárodných zdrojov 

(napr. EuropeAid, EDF) 

 Podiel slovenských expertov a dobrovoľníkov zapojených do činnosti medzinárodných 

organizácií v rámci ODA. 

 

Vzhľadom na šírku potrieb pri budovaní kapacít bol výrazne limitujúcim faktorom objem 

prostriedkov vyčlenených v rozpočte. Prostriedky sa nachádzajú čiastkovo vo viacerých 

položkách rozpočtu. Na druhej strane časť úloh nevyžaduje významné rozpočtové krytie, ale 

je náročná na koncepčný postup a koordináciu v prostredí viacerých zapojených aktérov.  

Celkovo v oblasti budovania kapacít výraznými prínosmi za obdobie 2009 – 2013 sú: 

 Vznik a etablovanie systému vysielania dobrovoľníkov 

 Systematickejšie zapájanie ZÚ do rozhodovania a koordinácie ODA 

 Podpora platforiem a strešných organizácií (mimovládnych organizácií 

a podnikateľských subjektov) v sektore rozvojovej spolupráce 

 

Úlohy  

 

1. Budovať odborné kapacity organizačných jednotiek MZV SR poskytujúcich 

rozvojovú pomoc Slovenskej republiky 

 

ODA sa postupne stáva súčasťou odbornej prípravy diplomatov, zatiaľ na úrovni jednotlivých 

prezentácií v rámci školení. Je to dôležitý krok smerom k vytvoreniu vnímania ODA ako 

jednej z možných alternatív ich špecifického odborného zamerania. 

V rámci rotácie pracovníkov sa začína dariť umiestňovať na odbore ORPO tých, ktorí už mali 

predchádzajúcu skúsenosť s rozvojovou spoluprácou, čo umožňuje lepšie nadväzovať na 

predchádzajúce obdobia a opierať sa o expertízu pracovníčok a pracovníkov. 

 

2. Zabezpečiť pravidelné stretávanie Koordinačného výboru 

 

Strednodobá stratégia reflektovala predchádzajúce skúsenosti, ktoré poukázali na potrebu 

prierezového orgánu, ktorý by zabezpečoval koordináciu rôznych aktérov pôsobiacich v rámci 

ODA. Koordinačný výbor ako prvok v štruktúre ODA sa udržiava v polohe poradného orgánu 

ministra. Jeho funkcia sa zatiaľ javí ako prevažne formálna, nasmerovaná na MZVaEZ SR 

                                                 
12

 Strednodobá stratégia ODA 2009 – 13, op. cit. 
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s nízkou frekvenciou stretávania (cca 1-2x ročne). Vytvára priestor na získanie pripomienok 

a podpory pre dôležité kroky a dokumenty vznikajúce v rámci ODA. Jeho koordinačná – 

horizontálna – funkcia sa zatiaľ javí ako marginálna. 

 

3. Vytvoriť finančný a časový priestor na odborné vzdelávanie pracovníkov SAMRS 

a zvyšovať špecializovanú odbornosť pracovníkov SAMRS so zameraním na 

zvládnutie nových úloh spojených s realizáciou fáz identifikácie a formulácie 

projektov obstarávaných verejnými zákazkami 

 

SAMRS prešla náročným vývojom, ktorého súčasťou boli aj výrazné a relatívne časté 

personálne zmeny. Zameranie SAMRS ako inštitúcie sa postupne presunulo na administráciu 

projektov s minimálnym obsahovým odborným vkladom v oblasti programovania pomoci. 

Nastavenie systému (napr. potreba administrácie väčšieho počtu pomerne malých projektov) 

kladie vysoké časové nároky na zamestnancov. Takéto podmienky nepodporili budovanie 

odbornosti pracovníkov okrem niektorých výnimiek zvlášť v oblasti precizovania právnych a 

účtovných aspektov administrácie projektov. Získaná odbornosť však často odchádza pri 

personálnych zmenách – chýba tzv. inštitucionálna pamäť, t.j. opatrenia a postupy, ktoré 

zabezpečia odovzdávanie skúseností a ich udržanie v inštitúcii. 

 

Na tému verejných zákaziek v ostatných rokoch prebehla výmena názorov na ich miesto 

a opodstatnenosť v rámci ODA. Vzhľadom na vyššie spomínaný momentálny dôraz SAMRS 

na administratívne aspekty zatiaľ chýba vnútorná odborná báza, ktorá by bola pripravená 

systémovo a efektívne (z hľadiska dopadov rozvojovej spolupráce) identifikovať a 

formulovať zadania na verejné zákazky. Zdá sa však, že existuje zhoda a podpora na 

politickej úrovni vytvoriť v rámci ODA priestor pre verejné zákazky v opodstatnených 

prípadoch v budúcnosti.  

 

4. Budovať odborné kapacity orgánov štátnej správy a samosprávy zapojených do 

rozvojovej pomoci Slovenskej republiky 

 

Nastavenie systému dotácií v súčasnosti nestavia prekážky samosprávam podieľať sa na 

rozvojových projektoch. V minulosti realizovali samosprávy niekoľko projektov, najmä 

v oblasti infraštruktúry na Západnom Balkáne. Z dôvodu finančných a personálnych limitov 

nedošlo k ďalšiemu stimulovaniu samospráv v tomto zmysle.
13

  Samosprávy cez svoje strešné 

štruktúry (ZMOS) prejavili začiatkom roka 2013 záujem o zapojenie do ODA a pre svojich 

členov zrealizovali informačné stretnutie so zástupcami MZVaEZ a SAMRS. 

 

Časť budovania odbornosti v rámci orgánov štátnej správy bola vykrytá v spolupráci s Trust 

Fund UNDP (napr. školenie evaluácie s expertmi Svetovej Banky). Do fondu v roku 2009 

prispelo finančne aj MF SR s cieľom zabezpečiť financovanie budovania kapacít 

zamestnancov MF SR. Predpokladáme, že časť zvyšovania odbornosti prebieha podľa potrieb 

v rámci jednotlivých rezortov ako súčasť ich aktivít a projektov, ale nemáme zatiaľ o nich 

podrobnejšie informácie.  

 

5. Budovať odborné kapacity organizácií poskytujúcich rozvojovú pomoc Slovenskej 

republiky 

 

                                                 
13

 MZVaEZ SR vidí hlavný  dôvod v nie ideálnej voľbe oblastí ODA, do ktorých boli samosprávy zapojené 

a tým aj slabšie výsledky, ktoré sa v rámci uvedených projektov dosiahli. 
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SAMRS ponúka pravidelné každoročné informačné stretnutia v rámci vyhlasovania výziev 

s cieľom informovať a pripraviť záujemcov o granty na podanie grantových žiadostí a taktiež 

individuálne konzultácie projektov pre žiadateľov. 

 

Nastavenie dotačného programu umožňuje Platforme MVRO uchádzať sa o podporu 

budovania kapacít. PMVRO je strešnou organizáciou slovenských mimovládnych 

rozvojových organizácií. Uvedený grant umožňuje udržiavať a rozvíjať odbornú kapacitu 

priamo na Platforme. Vytvára aj predpoklady a priestor pre spoluorganizovanie vzdelávacích 

a informačných aktivít zameraných na skvalitňovanie MVRO. 

Mnohé aktivity v rámci budovania kapacít MVO sa dejú vďaka iným zdrojom (napríklad 

projekty podporené Európskou komisiou), v rámci ktorých mimovládne organizácie realizujú 

semináre, stretnutia, výskumy v oblastiach, ktoré potrebujú ich pozornosť (napr. riadenie 

a účtovanie európskych projektov, uplatňovanie Istanbulských princípov efektívnosti MVRO 

a pod.). 

 

Ministerstvo financií SR v rámci osvety a posilnenia informovanosti slovenských 

podnikateľských subjektov uskutočnilo 5 seminárov/workshopov v Bratislave za účasti 

zástupcov EBOR konaných v rokoch 2007 – 2013 s cieľom informovania o možnostiach 

zapájania sa do projektov technickej spolupráce EBOR, ako aj o možnostiach zapájania sa do 

projektov EBOR zameraných na poskytovanie dodávok tovarov a služieb. Okrem toho MF 

v roku 2011 zorganizovalo pre zástupcov slovenského podnikateľského sektora obchodnú 

misiu do EBOR, kde sa mali možnosť stretnúť s tímom zástupcov EBOR pre rôzne sektory, 

v ktorých realizuje svoju činnosť EBOR. Okrem toho bol v spolupráci so Svetovou bankou a 

Inštitútom Svetovej banky (WBI) v roku 2011 organizovaný seminár pre slovenské subjekty 

a mimovládne organizácie s cieľom informovania o možnostiach zapájania sa do projektov 

skupiny Svetovej banky a poskytovania expertíz pre WBI. 

 

V roku 2013 vznikla strešná organizácia podnikateľských subjektov zapájajúcich sa do ODA. 

V čase písania tejto správy ešte nedošlo k podpore zvyšovania odborných kapacít tejto 

platformy zo strany ODA. 

 

6. Posilňovať aktívnu účasť zástupcov Slovenskej republiky vo výboroch a pracovných 

skupinách Rady a Európskej komisie, ktoré sú zamerané na poskytovanie rozvojovej 

pomoci 

 

Výskumný tím nemá prístup k týmto informáciám. Podľa informácii MZVaEZ SR, 

ministerstvo má svojich zástupcov v pracovných skupinách súvisiacich s rozvojovou agendou, 

napr. CODEV, COHAFA. Na potreby riešenia humanitárnych kríz sa využíva účasť 

zástupcov SZ SR pri EÚ v pracovných skupinách zameraných na Afriku (COAFR) a pod. 

 

7. Zvyšovať počet slovenských organizácií odborne spôsobilých na vykonávanie 

projektov rozvojovej pomoci 

 

V ostatných rokoch sa kladie zvýšený dôraz na zapojenie podnikateľských subjektov do 

ODA. V systéme a výzvach sa vytvára priestor na ich zvýšené zapojenie (schválenie 

Koncepcie zapájania podnikateľských subjektov do rozvojovej spolupráce v októbri 2012 

vedením MZVaEZ SR). Téma zapojenia podnikateľov rezonuje na rôznych podujatiach 

(konferenciách, seminároch). S cieľom zlepšiť ich účasť na grantových kolách vznikla ponuka 

informačného seminára zo strany SAMRS. Informačné stretnutia pre podnikateľov sa 
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realizovali aj v rôznych regiónoch SR. MZVaEZ SR podporilo založenie podnikateľskej 

platformy, ktorá vznikla na jar 2013. 

To, čo chýba, je vzdelávanie a príprava v oblasti princípov a východísk rozvojovej 

spolupráce. Expertíza z oblasti predmetu podnikania totiž potrebuje doplnenie o porozumenie 

špecifickému kontextu a cieľom rozvojovej spolupráce. 

 

V oblasti podpory rozvojových aktivít slovenských subjektov pri zapájaní sa do projektov 

medzinárodných finančných inštitúcií MF SR organizovalo niekoľko seminárov 

a workshopov, obchodnú misiu – spomenutých v hodnotení plnenia úlohy č. 5. Okrem toho 

v roku 2012 bol uskutočnený nábor poradcov pre Program rastu a podnikania v rámci EBOR. 

Vybraní slovenskí zástupcovia sú priamo oslovovaní EBOR s ponukami na poskytovanie 

poradenstva pri realizácií projektov v krajinách, v ktorých EBOR vykonáva svoju činnosť. 

 

8. Zvyšovať počet slovenských subjektov úspešne sa uchádzajúcich o podporu svojich 

rozvojových projektov z  prostriedkov EK či iných donorov; zlepšovať kvalitu 

podávaných projektových návrhov týmito organizáciami 

 

Dôležitým nástrojom na podporu účasti v projektoch podporených z EK je grantová výzva na 

spolufinancovanie získaných projektov. Nejasnosti boli v kritériách a podmienkach 

získavania spolufinancovania, t.j. v nastavení grantovej výzvy a v rozhodovaní o podpore. 

Vzdelávanie o európskych projektoch sa zväčša deje v rámci samotných projektov 

podporených EC. Realizovali sa viaceré semináre o písaní, implementovaní, vyúčtovaní 

a monitoringu a evaluácii projektov. Cez európsky projekt bola v minulosti zabezpečená aj 

poradenská činnosť pre realizátorov takýchto projektov formou helpdesk-u.  

 

Každopádne podľa štatistík zo zdroja EuropeAid, sa slovenským organizáciám podarilo 

získať len jeden kontrakt na projekt v roku 2009 a jeden projekt v roku 2010 (t.j. slovenská 

organizácia podávala projekt v úlohe hlavného žiadateľa). Viacero slovenských organizácií 

však uspelo ako členovia konzorcia v projektoch, ktorých žiadateľmi boli iné – skúsenejšie 

organizácie z EÚ. Tieto organizácie sa potom následne uchádzali o spolufinancovanie ich 

časti rozpočtu zo zdrojov SlovakAid. Treba však konštatovať, že absolútna väčšina úspešných 

projektov, podporených z EuropeAid sú vzdelávacie projekty, ktoré sa realizujú v EÚ a nie 

v rozvojových krajinách. 

 

9. Budovať systém podpory účasti slovenských subjektov v medzinárodných tendroch 

a tendroch vypísaných EK a financovaných z rozpočtu EÚ, resp. z EDF 

 

MZVaEZ SR v snahe podporiť účasť slovenských subjektov v tendroch EK organizovalo 

viacero informačných a vzdelávacích podujatí.  

 

Podľa štatistík zo zdroju EuropeAid sa slovenským firmám podarilo získať v tendroch 

z programu EuropeAid 3 zákazky v roku 2009, 3 zákazky v roku 2010 a 4 zákazky v roku 

2011. Išlo najmä o konzultačné služby a projekty v oblasti jadrovej energetiky.  

 

Nemáme informácie o tom, že by niektorý slovenský subjekt uspel v tendroch financovaných 

z EDF. 

 

10. Uskutočňovať vzdelávacie podujatia zamerané na budovanie kapacít, monitorovať ich 

výstupy a pokračovať vo vzdelávaní 
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Výskumný tím nedisponuje informáciami o všetkých vzdelávacích aktivitách, ktorých sa 

zúčastnili pracovníci z rezortov poskytujúcich ODA. Podľa informácií MZV a SAMRS sa 

zamestnanci zúčastňujú odborných seminárov EK, OECD, i niektorých donorov (napr. FIN) 

 

11. Podporovať vytvorenie praxou overeného legislatívno-inštitucionálny rámca, stratégie 

a spôsobu financovania na podporu vysielania expertov a dobrovoľníkov 

 

Na základe informácie poskytnutej MZVaEZ SR možno konštatovať, že MZVaEZ SR 

schválilo v roku 2011 materiál, ktorý určuje postup a financovanie pri vysielaní 

dobrovoľníkov do zahraničia. V roku 2011 MZVaEZ schválilo Program MZVaEZ SR na 

odovzdávanie skúseností z transformácie a integrácie (CETIR). Tento program bol 

vyhodnotený za roky 2011 – 2012 a schválená jeho ďalšia realizácia v zmysle platného 

národného programu ODA SR. 

 

12. Zvyšovať počet expertov a dobrovoľníkov vyslaných do prijímateľských krajín, 

ktorým Slovenská republika poskytuje rozvojovú pomoc 

  

Vznik rámca pre podporu vysielania dobrovoľníkov patrí medzi úspechy spolupráce 

MZVaEZ SR a PMVRO. MZV vytvorilo priestor pre zapojenie expertov z MVO, čoho 

výsledkom bol návrh systému, ktorý následne našiel odraz aj v rozpočte. Tým sa podarilo 

v roku 2012 reálne vyslať 16 dobrovoľníkov na viacmesačné pracovné pobyty do 

rozvojových krajín, otestovať a vylepšovať systém a postaviť bázu, na ktorej sa dá stavať. 

 

Okrem toho vznik Programu CETIR vytvoril rámec aj pre vysielanie slovenských expertov 

v oblasti transformačných skúseností do krajín Východného partnerstva a Západného 

Balkánu. 

 

13. Zvyšovať počet expertov a dobrovoľníkov v projektoch medzinárodných organizácií, 

 

MZVaEZ má zatiaľ len v pláne klásť dôraz na zvyšovanie počtu dobrovoľníkov v projektoch 

medzinárodných organizácií. 

 

14. Zvyšovať počet vyslaných slovenských expertov a dobrovoľníkov v rámci 

dvojstrannej rozvojovej pomoci v spolupráci s UNDP a v rámci medzinárodných 

projektov v spolupráci s regionálnymi centrami UNDP v prioritných krajinách 

slovenskej rozvojovej pomoci,  

 

V rámci spolupráce s Trust Fundom UNDP v Bratislave boli vyslaní títo slovenskí 

dobrovoľníci a experti: 

 na krátkodobé vysielanie slovenských expertov do cieľových krajín ODA. Medzi 

rokmi 2009 – 2012 bol vyslaný jeden expert do Tadžikistanu v rámci kancelárie 

UNDP; 

 vysielanie dobrovoľníkov: v rámci pilotnej schémy UNV bol v roku 2010 vyslaný 

jeden dobrovoľník s ročným kontraktom do Kene a cez Platformu MVRO 9 

krátkodobých (3 – 6 mesiacov) dobrovoľníkov do Kene, Gruzínska, Vietnamu 

a Mongolska 

 

Výskumný tím nedisponuje informáciami o vyslaní expertov a dobrovoľníkov do projektov 

iných medzinárodných organizácií. 
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15. Pokračovať v spolupráci s UNDP pri poskytovaní rozvojovej pomoci SR na roky 2008 

až 2010
14

 

 

Spolupráca s UNDP pokračovala a predĺžila sa aj za horizont roka 2010. Cez Regionálne 

centrum UNDP je administrovaný aj program MF SR Verejné financie pre rozvoj: Posilnenie 

kapacít verejných financií v krajinách západného Balkánu a Spoločenstva nezávislých štátov. 

 

Okrem toho administruje Trust fund z finančných prostriedkov poskytnutých MZVaEZ SR 

rôzne aktivity, zamerané na budovanie kapacít, realizáciu externých evaluácií projektov 

SlovakAid, aktivity v oblasti zvyšovania verejnej informovanosti, malé projekty - študijné 

cesty pre zástupcov štátnej správy z rozvojových krajín na Slovensko, a vysielanie 

slovenských expertov pre projekty kancelárií UNDP v rozvojových krajinách. 

  

Okrem plánovaných úloh v oblasti budovania kapacít kľúčových aktérov rozvojovej pomoci 

spolupracovali MF SR, MZVaEZ SR a SAMRS na tvorbe systému (resp. dvoch informačných 

systémov) pre komplexnú evidenciu rozvojovej pomoci Slovenska a jej vykazovanie voči 

OECD. Systém RIS.DEV, ktorého budovanie riadi MF SR, vstúpil v marci 2013 do pilotnej 

testovacej fázy, do ktorej sú zapojené MZVaEZ SR, SAMRS, MF SR, MŠVV SR a MV SR.  

 

 

VIII. ROZVOJOVÉ VZDELÁVANIE A VEREJNÁ INFORMOVANOSŤ 

 

V roku 2010 bola na MZV SR vytvorená pracovná skupina pre globálne rozvojové 

vzdelávanie zložená zo zástupcov MŠVVaŠ SR, metodických centier, Štátneho 

pedagogického ústavu, Platformy mimovládnych rozvojových organizácií, Univerzity 

Komenského v Bratislave, Slovenskej agentúry pre medzinárodnú rozvojovú spoluprácu a 

MZVaEZ SR, ktorej cieľom bolo vypracovanie Národnej stratégie pre globálne rozvojové 

vzdelávanie. Národná stratégia globálneho vzdelávania pre roky 2012 – 2016 bola schválená 

vládou so zámerom implementácie globálneho a rozvojového vzdelávania do učebných osnov 

jednotlivých stupňov vzdelávacích inštitúcií. Následne ŠPÚ predstavil učiteľom Národnú 

stratégiu globálneho vzdelávania v rámci Pedagogicko-organizačných pokynov.  

 

Rozsah zadania a potreby, ktoré vyžaduje implementácia novej stratégie vyžadujú oveľa 

väčšie finančné nároky, ako je v rozpočtových možnostiach MZVaEZ (v posledných rokoch 

je na položku rozvojové vzdelávanie vyčlenených cca 100 000 eur) a najmä súčinnosť 

relevantných inštitúcií, ako je Ministerstvo školstva (predovšetkým Sekcia ďalšieho 

vzdelávania a mládeže, Sekcia regionálneho školstva, Sekcia medzinárodnej spolupráce 

a Sekcia vysokých škôl), Štátny pedagogický ústav či Metodické centrá, ktoré sú zodpovedné 

za tvorbu štátneho vzdelávacieho programu, vzdelávanie učiteľov a nové metodiky či 

učebnice. Aktivity mimovládnych organizácií, ktoré realizujú projekty s finančnou podporou 

Programu SlovakAid alebo EuropeAid priamo na školách majú doplnkový charakter ponuky 

pre aktívnych pedagógov, prípadne testujú pilotné riešenia pre vzdelávací systém, alebo 

ponúkajú expertízu z pôsobenia v rozvojových krajinách, nemôžu však nahradiť úlohu 

inštitúcií, zodpovedných za systém celoživotného vzdelávania a ich možnosti doplnenia tém 

a cieľov globálneho vzdelávania do štátneho vzdelávacieho programu a do školských 

vzdelávacích programov. Ako zdroj metodík pre učiteľov a odbornú verejnosť boli vytvorené 

webová stránka www.globalnevzdelavanie.sk a www.rozvojovevzdelavanie.sk, ktoré sú obe 

v správe mimovládnych organizácií. V súčasnosti nie je k dispozícií žiaden finančný 

                                                 
14

 Dohoda medzi MZV SR  a UNDP  Bratislava  o pokračovaní spolupráce v rámci Slovenskej oficiálnej 

rozvojovej pomoci na roky 2008 až 2010 bola podpísaná v apríli 2008.   
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mechanizmus v pôsobnosti MŠVVaŠ SR, ktorý by podporil implementáciu Národnej stratégie 

globálneho vzdelávania.  

 

Vzdelávanie o rozvojovej spolupráci a príprava profesionálov v oblasti rozvojovej spolupráce 

sa stáva súčasťou študijnej ponuky na viacerých vysokých školách, ktoré iniciujú vznik 

študijných programov alebo predmetov z vlastnej iniciatívy, najmä v spolupráci 

s mimovládnymi organizáciami alebo zahraničnými partnermi.  

 

V blízkej budúcnosti sa očakáva prezentácia vypracovanej Národnej správy o globálnom 

rozvojovom vzdelávaní v SR, ktorá vznikla ako súčasť Európskeho procesu vzájomného 

hodnotenia globálneho rozvojového vzdelávania prostredníctvom Global Education Network 

Europe (GENE). Agentúra SAMRS je členom siete GENE, čo umožňuje výmenu skúseností 

s partnermi na medzinárodnej úrovni. 

  

Úlohy  

 

1. Zabezpečiť pravidelnú komunikáciu a zosúlaďovanie postupov medzi inštitúciami a 

subjektmi pôsobiacimi v oblasti rozvojového vzdelávania,  

 

V roku 2010 bola na MZV SR vytvorená pracovná skupina pre globálne rozvojové 

vzdelávanie, ktorej cieľom bolo vypracovanie Národnej stratégie pre globálne rozvojové 

vzdelávanie, schválenej Vládou SR v januári 2012. Pracovná skupina je zložená zo zástupcov 

MŠVVaŠ SR, metodických centier, Štátneho pedagogického ústavu, Platformy 

mimovládnych rozvojových organizácií, Univerzity Komenského v Bratislave, Slovenskej 

agentúry pre medzinárodnú rozvojovú spoluprácu a MZV SR.  

 

2. Spoločne navrhnúť stratégiu pre rozvojové vzdelávanie a pre verejnú informovanosť,  

 

Národná stratégia pre globálne vzdelávanie na obdobie rokov 2012 – 2016 bola prerokovaná 

na Hospodárskej a sociálnej rade a následne schválená na rokovaní Vlády SR 18. januára 

2012. Stratégia bola premietnutá do Akčného plánu pre rok 2012 a rok 2013. 

 

3. Systematicky informovať širokú verejnosť o zámeroch, cieľoch a výsledkoch 

poskytovania rozvojovej pomoci SR v súlade so stratégiou pre rozvojové vzdelávanie 

a verejnú informovanosť (prostredníctvom pravidelne aktualizovaných internetových 

stránok MZV, SAMRS a ostatných zainteresovaných strán, správ v tlačených a 

elektronických médiách a pod.). 

 

Komunikačná stratégia pre verejnú informovanosť bola schválená vo vedení MZV SR v roku 

2010. Pre potreby informovania verejnosti vydáva MZVaEZ SR tlačové správy, v tlačenej 

podobe Národný program ODA o smerovaní rozvojovej spolupráce v danom roku, SAMRS 

vydáva výročnú správu s informáciami o realizovaných projektoch, spravuje webovú stránku 

www.slovakaid.sk 

 

V rámci osvety podporilo MZVaEZ SR výrobu dokumentárneho filmu SOS Južný Sudán, 

spravodajstvo o Programe SlovakAid v rámci portálu Webnoviny.sk tlačovej agentúry SITA, 

viaceré fotografické výstavy, informačné podujatia a semináre v regiónoch, v spolupráci 

s Platformou MVRO sa realizovali každoročne Rozvojové dni pre odbornú verejnosť pri 

príležitosti Dňa boja proti chudobe. 
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IX. MONITOROVANIE A HODNOTENIE STREDNODOBEJ STRATÉGIE 

 

Úlohy 

 

1. Vypracovať správu o plnení záväzkov SR vyplývajúcich z Parížskej deklarácie 

a z Akčnej agendy z Akry do prvej polovice roku 2011 

 

Výskumný tím nemá prístup k týmto informáciám.  

 

2. Uskutočniť priebežné vyhodnotenie strednodobej stratégie do konca roku 2011 

 

Úloha sa realizovala prostredníctvom „peer review“ DAC OECD, ktoré sa zrealizovalo medzi 

novembrom 2010 a aprílom 2011. 

 

3. Uskutočniť záverečné vyhodnotenie stratégie do 30. 6. 2014 

 

 N/A 

 

4. Do hodnotenia stratégie zapojiť všetky relevantné subjekty zaoberajúce sa 

poskytovaním rozvojovej pomoci SR. 

 

 N/A 
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Príloha č.2 

Nora Beňáková        

ROZVOJOVÝ RÁMEC PO ROKU 2015 
 

 

MILÉNIOVÉ ROZVOJOVÉ CIELE – ÚSPECHY A NEÚSPECHY 

 

Miléniové rozvojové ciele (MDG) prijaté v roku 2000 reprezentovali dôležitý míľnik v oblasti 

rozvojovej spolupráce. Predstavovali konsenzus v rámci ktorého sa takmer všetky štáty sveta, 

ako aj významné donorské inštitúcie zaviazali venovať najvyššiu pozornosť udržateľnému 

rozvoju a boju proti chudobe. Osem stanovených cieľov (odstrániť extrémnu chudobu a hlad; 

dosiahnuť univerzálne základné vzdelanie; podporiť rodovú rovnosť a posilniť postavenie 

žien; znížiť detskú úmrtnosť; zlepšiť zdravie matiek; bojovať proti HIV/AIDS, malárii a 

ďalším chorobám; zabezpečiť environmentálnu udržateľnosť; rozvíjať globálne partnerstvá 

pre rozvoj) sa stalo rámcom pre meranie pokroku vo svete. 

  

Momentálne nie je ešte možné úplne vyhodnotiť plnenie MDG
1
, avšak už v súčasnosti je 

zrejmé, že väčšina cieľov v roku 2015 nedosiahne stanovené indikátory. Ťažkosti s plnením 

MDG pretrvávajú a zaostáva najmä subsaharská Afrika. Takmer 1,3 miliardy ľudí vo svete 

ešte stále žije v extrémnej chudobe v dôsledku nízkych príjmov. Viac ako 850 miliónov ľudí 

trpí hladom a viac ako 1,5 miliardy žije v krajinách, ktoré sú poznačené násilným konfliktom. 

Približne 61 miliónov detí ešte stále nechodí do školy. Odhaduje sa, že 2,5 miliardy ľudí nemá 

prístup k dôstojným hygienickým zariadeniam a 780 miliónov stále nemá prístup k 

nezávadnej pitnej vode. Asi 7 miliónov ľudí trpiacich HIV/AIDS naďalej nemá prístup k 

liečbe. Približne 200 miliónov ľudí je bez práce, pričom až 75 miliónov sú mladí. Iba 20 % 

svetovej populácie má prístup k primeranej sociálnej ochrane.  

 

Naďalej platí, že trvalo neudržateľné využívanie a riadenie obmedzených zdrojov planéty 

ohrozuje životy a dobré životné podmienky budúcich generácií.  

 

 

NOVÉ VÝZVY 

 

Od roku 2000 prešiel svet obrovskými zmenami. Okrem iného došlo k výrazným posunom v 

hospodárskej a politickej rovnováhe vo svete, nárastu celosvetového obchodu, zmene klímy a 

vyčerpávaniu prírodných zdrojov, technologickému pokroku, hospodárskej a finančnej kríze, 

zvýšeniu spotreby potravín a kolísavosti ich cien, zvýšeniu spotreby energie, zmene 

a migrácii populácie, násiliu a ozbrojeným konfliktom, prírodným katastrofám, katastrofám 

zavineným ľuďmi a k prehlbovaniu nerovností. Politická a globálna realita sa zmenila do 

takej miery, že niektoré z rozvojových krajín spoluvytvárajú rozhodnutia na globálnej úrovni 

a sami sa stávajú donormi (Brazília, Rusko, India a Čína). 

 

Súčasná diskusia o tom, čo bude nasledovať po roku 2015, teda po MDG bude determinovať 

budúcnosť globálnej rozvojovej spolupráce. Pokiaľ sa novému rámcu podarí zreteľne 

pochopiť a pomenovať meniacu sa realitu, mnohopočetné výzvy a príčiny chudoby (nielen 

následky), môže vytvoriť komplexnejšiu stratégiu na znižovanie chudoby a zabezpečenie 

udržateľného rozvoja. 

                                                           
1
 Doteraz sa podarilo znížiť podiel ľudí žijúcich v extrémnej chudobe a tých bez prístupu k pitnej vode na 

polovicu (cieľ bol dosiahnutý už v roku 2010); počet žiakov zapísaných do základných škôl sa zvýšil na 89 %, 

klesol výskyt infekcie HIV a pravdepodobnosť úmrtia detí na choroby alebo podvýživu. 
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MEDZINÁRODNÁ DISKUSIA O NOVOM ROZVOJOVOM RÁMCI 

 

 

OSN 

 

V súlade so závermi prijatými na plenárnom zasadnutí Valného zhromaždenia OSN o MRC 

v roku 2010 bol založená pracovná skupina OSN pre rozvojový program po roku 2015
2
, ktorá 

publikovala svoju prvú správu pod názvom Realizing the future we want for all v júni 2012. 

V nej boli zadefinované štyri základné piliere rozvoja na obdobie po roku 2015. V máji 2013 

bola publikovaná správa pracovnej skupiny pod názvom A new global partnership: eradicate 

poverty and transform economies through sustainable development v ktorej pribudol piaty 

pilier a ktorá predstavila už i návrhy budúcich univerzálnych cieľov. 

 

Spomínaných päť kľúčových pilierov rozvoja možno zhrnúť nasledovne: 

 

1. Inkluzívny sociálny rozvoj  

 kvalitné vzdelanie pre všetkých 

 adekvátna výživa pre všetkých 

 znížená úmrtnosť a chorobnosť 

 rodová rovnosť 

 univerzálny prístup k čistej vode a sanite 

 

Inkluzívny sociálny rozvoj má byť dosiahnutý prostredníctvom udržateľnej potravinovej 

bezpečnosti, univerzálneho prístupu k zdravotnej starostlivosti a kvalitnému vzdelávaniu, 

inkluzívneho systému sociálnej ochrany, manažmentu demografickej dynamiky 

a spravodlivých pravidiel riadenia migrácie. 

 

2. Inkluzívny ekonomický rozvoj 

 odstránenie chudoby a hladu 

 odstránenie nerovností 

 zabezpečenie dôstojnej práce a zamestnanosti 

 

Druhý pilier má byť dosiahnutý prostredníctvom spravodlivého a stabilného globálneho 

systému obchodu, adekvátneho financovania rozvoja a stabilného finančného systému, 

prístupu k technológiám a vedomostiam, prístupu k udržateľným zdrojom energie pre 

všetkých, koherentných makroekonomických a rozvojových politík zameraných na podporu 

inkluzívneho a tzv. zeleného rastu.  

 

3. Environmentálna udržateľnosť 

 ochrana biodiverzity 

 boj proti klimatickej zmene 

 zvládanie rizík prírodných katastrof  

 

Environmentálna udržateľnosť má byť dosiahnutá prostredníctvom udržateľného využívania 

prírodných zdrojov (biodiverzita, ovzdušie, oceány, lesy), manažmentu odpadov, manažmentu 

rizík prírodných katastrof a zlepšenia pripravenosti na katastrofy. 

                                                           
2
 UN System Task Team on the post-2015 development agenda 
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4. Mier a bezpečnosť  

 odstránenie násilia a konfliktov a zneužívania 

 bezkonfliktný prístup k prírodným zdrojom 

 

Dosiahnuť by sa to malo prostredníctvom demokratického a koherentného globálneho 

systému vládnutia, princípov dobrej správy vecí verejných a zásad právneho štátu, prevencie 

konfliktov a mediácie, ochrany ľudských práv, posilnenia postavenia žien. 

 

5. Nové globálne partnerstvo 

 

Nová spoločná vízia a rámec je založená na princípoch univerzality, rovnosti, udržateľnosti, 

solidarity, ľudských právach, práve na rozvoj a spoločnej zodpovednosti. Účastníkmi 

globálneho partnerstva sú národné vlády, samospráva, medzinárodné inštitúcie, súkromný 

sektor, občianske organizácie, nadácie, filantropi a sociálni investori, vedci a akademici 

a samozrejme v centre záujmu sú ľudia . 
 

Univerzálne ciele predstavila druhá správa s tým, že indikátory budú ešte rozpracované. 

Ciele sú v správe zadefinované takto: 

 

1. Ukončiť chudobu 

 znížiť počet ľudí žijúcich pod hranicou extrémnej chudoby (menej ako 1,25 

USD/deň) na nulu 

 zvýšiť podiel mužov, žien, komunít a podnikov s právom na vlastníctvo pôdy 

a majetku o x % 

 poskytnúť x % chudobných ľudí ochranu sociálneho systému 

 znížiť počet úmrtí v dôsledku prírodných katastrof o x % 

 

2. Podporiť rodovú rovnosť dievčat a žien 

 prevencia a eliminácia všetkých foriem násilia 

 ukončenie detských svadieb 

 zabezpečiť právo žien vlastniť a dediť majetok, podpisovať zmluvy, registrovať 

vlastný biznis a otvoriť si bankový účet 

 eliminovať diskrimináciu žien v politickom, ekonomickom a verejnom živote 

 

3. Poskytnúť kvalitné vzdelanie a celoživotné vzdelávanie 

 zvýšiť podiel detí, ktoré ukončia prípravné základné vzdelávanie o x % 

 zabezpečiť, aby každé dieťa ukončilo základné vzdelanie a bolo schopné čítať 

a písať a počítať v súlade s minimálnymi učebnými štandardmi 

 zabezpečiť, aby každé dieťa malo prístup k nižšiemu strednému vzdelávaniu 

a zvýšiť podiel mladých ľudí s ukončeným stredným vzdelaním o x % 

 zvýšiť podiel mladých a dospelých mužov a žien s technickými a odbornými 

zručnosťami potrebnými pre pracovný trh o x% 

 

4. Zabezpečiť zdravý život 

 ukončiť úmrtia novorodencov a detí do 5 rokov, ktorým sa dá predísť 

 zvýšiť podiel zaočkovaných detí, mládeže, starých ľudí a rizikových skupín 

dospelých o x % 

 znížiť úmrtnosť žien pri pôrodoch na menej ako x na 100 000 
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 zabezpečiť univerzálne sexuálne a reprodukčné zdravie a práva 

 redukovať choroby, ako HIV/AIDS, tuberkulóza, malária, tropické choroby 

 

5. Zabezpečiť potravinovú bezpečnosť a dostatočnú výživu 

 ukončiť hlad a zabezpečiť právo všetkých ľudí na prístup k výživnej strave 

 znížiť podvýživu o x % a anémiu u detí pod 5 rokov o y % 

 zvýšiť poľnohospodársku produktivitu o x % s dôrazom na udržateľnosť malých 

farmárov a prístup k zavlažovaniu 

 prijať udržateľné politiky v oblasti poľnohospodárstva a rybolovu a zabezpečiť 

zásoby rýb na udržateľnej úrovni 

 znížiť straty zo zberu úrody a plytvanie potravinami o x % 

 

6. Zabezpečiť univerzálny prístup k vode a sanite 

 poskytnúť univerzálny prístup k pitnej vode doma, v školách, nemocniciach 

a utečeneckých táboroch 

 zabezpečiť univerzálny prístup k sanite v školách a na pracovisku a zvýšenie 

podielu sanitačných zariadení v domácnostiach o x % 

 zvýšiť efektívnosť používania vody v poľnohospodárstve o x %, v priemysle o x % 

a v mestských oblastiach o x % 

 recyklovať alebo čistiť všetku komunálnu a priemyselnú odpadovú vodu  

 

7. Zabezpečiť udržateľné zdroje energie 

 zdvojnásobiť podiel obnoviteľnej energie v globálnom meradle 

 zabezpečiť univerzálny prístup k moderným energetickým službám 

 zdvojnásobiť efektívnosť využitia energie v budovách, priemysle, 

poľnohospodárstve a v doprave v globálnom meradle 

 ukončiť neefektívne dotácie do pevného paliva, ktoré podporujú plytvanie 

 

8. Vytvárať pracovné miesta, udržateľné živnosti a spravodlivý rast 

 zvýšiť počet primeraných pracovných miest o x  

 znížiť počet mladých ľudí bez vzdelania, zamestnania alebo zaškolenia o x % 

 posilniť produkčné kapacity poskytnutím univerzálneho prístupu k finančným 

službám a infraštruktúre, ako je doprava alebo informačné technológie 

 zvýšiť počet nových tzv. start-upov o x a pridanú hodnotu z nových produktov o y 

prostredníctvom podpory priaznivého podnikateľského prostredia a podporou 

podnikania 

 

9. Manažovať udržateľnosť prírodných zdrojov 

 zverejňovať ekonomické, sociálne a environmentálne výkazy všetkými vládami 

a veľkými korporáciami 

 vo zvýšenej miere brať do úvahy udržateľný rozvoj pri x % verejných obstarávaní 

 ochrana ekosystémov, ohrozených druhov a genetickej diverzity 

 znížiť odlesňovanie o x % a zvýšiť zalesňovanie o y % 

 zvýšiť kvalitu pôdy, redukovať pôdnu eróziu o x ton a boj s dezertifikáciou 

 

10. Zabezpečiť dobré vládnutie a efektívne inštitúcie 

 poskytnúť bezplatnú a univerzálnu právnu identitu, ako je rodný list 

 zabezpečiť slobodu prejavu, združovania, práva na pokojný protest a prístup 

k nezávislým médiám a informáciám 
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 zvýšiť občiansku participáciu v politických procesoch a občiansku angažovanosť na 

všetkých úrovniach 

 garantovať právo verejnosti na informácie a prístup k verejným dátam 

 obmedziť korupciu a zabezpečiť vyvodenie zodpovednosti voči úradným osobám 

 

11. Zabezpečiť stabilnú a pokojnú spoločnosť   

 znížiť počet násilných úmrtí o x na 100 000 a eliminovať všetky formy násilia voči 

deťom 

 zabezpečiť prístupnosť, nezávislosť a rešpektovania práva na proces v súdnictve 

 eliminovať externé faktory vedúce ku konfliktom, vrátane organizovanej 

kriminality 

 podporiť kapacity, profesionalizmus a zodpovednosť silových zložiek, polície 

a súdnictva 

 

12. Vytvoriť priaznivé globálne prostredie a katalyzovať dlhodobé financovanie pre 

rozvoj 

 podporiť otvorený, spravodlivý systém obchodu, výrazne zredukovať obchodné 

bariéry, vrátane dotácií v poľnohospodárstve a zlepšiť prístup produktov 

z rozvojových krajín na trh 

 implementovať reformy vedúce k stabilnému globálnemu finančnému systému 

a podpora stabilné dlhodobé zahraničné súkromné investície 

 udržať nárast globálneho oteplenia pod 2 stupňami Celzia v porovnaní 

s predindustriálnym obdobím 

 rozvinuté krajiny, ktoré nespravili doposiaľ konkrétne kroky, príjmu plán na 

dosiahnutie poskytovania 0,7 % z HNP na oficiálnu rozvojovú spoluprácu a z toho 

0,15 až 0,20 % najchudobnejším krajinám  

 zredukovať nezákonné finančné toky a daňové úniky o x % 

 podporovať spoluprácu a prístup k vedeckým, technologickým, rozvojovým dátam 

 

Dôležitým paralelným procesom okrem „rozvojovej línie“ je „línia trvalej udržateľnosti“, 

ktorú prezentovala Konferencia OSN pre trvalo udržateľný rozvoj v Rio de Janeiro v júni 

2012 (Rio+20). Záverečné vyhlásenie konferencie pod názvom The future we want definuje 

proces tvorby „univerzálnych cieľov v oblasti trvalo udržateľného rozvoja“ (Sustainable 

development Goals – SDG), ktoré by mali byť nadstavbou miléniových rozvojových cieľov 

a stať sa súčasťou rozvojovej agendy po roku 2015, a to nielen pre rozvojové štáty, ale celý 

svet. 

 

Európska komisia  

 

V rámci Európskej komisie (EK) bol založený koordinačný mechanizmus, vedený 

generálnym riaditeľstvom pre rozvoj a spoluprácu a generálnym riaditeľstvom pre životné 

prostredie s cieľom zabezpečiť kohéziu oboch línií. V júni až septembri 2012 EK 

zorganizovala verejné konzultácie s cieľom informovať o pozícii EÚ k rozvojovému rámcu 

po roku 2015. Vo februári 2013 Komisia zverejnila oznámenie pod názvom A decent life for 

all by 2030 – Ending poverty and giving the world a sustainable future. Rozvojový rámec po 

roku 2015 bol témou diskusie aj vo Výbore ministrov zahraničných vecí členských štátov EÚ 

(Foreign Affairs Council) v októbri 2012 a počas neformálneho stretnutia ministrov a štátnych 

tajomníkov pre rozvojovú spoluprácu v Dubline vo februári 2013.  
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Prioritné prvky všeobecného rozvojového rámca po roku 2015 podľa EK 

Ciele na obdobie po roku 2015 musia byť dlhodobé a musia sa snažiť o vymedzenie hnacích 

síl pre dosiahnutie trvalo udržateľnej budúcnosti. Vychádzajúc zo spoločnej vízie do roku 

2050 by ciele a úlohy mali byť zamerané na časový horizont do roku 2030. Keďže 

všeobecným cieľom rámca by malo byť odstránenie chudoby a trvalo udržateľný rozvoj, 

prioritné výzvy musia zohľadňovať obe vyššie uvedené perspektívy.  
 

a) Základná životná úroveň 

Je potrebné dokončiť aktivity začaté v rámci súčasných miléniových rozvojových cieľov. 

Ciele zamerané na stimulovanie opatrení na dosiahnutie kľúčových noriem v oblasti 

vzdelávania, výživy, čistej vody a čistého vzduchu pomôžu odstrániť hlad a zlepšiť 

potravinovú bezpečnosť, zdravie a dobré životné podmienky. Ciele by mali stimulovať aj 

opatrenia na dosiahnutie produktívnej zamestnanosti a dôstojnej práce pre všetkých vrátane 

mladých ľudí, žien a osôb so zdravotným postihnutím. 
 

b) Hnacie sily inkluzívneho a trvalo udržateľného rastu 

Skúsenosti krajín, ktorým sa podarilo dostať z chudoby, dokazujú, akú dôležitú úlohu 

zohrávajú kľúčové hnacie sily inkluzívneho a trvalo udržateľného rastu, najmä pri 

poskytovaní hlavných služieb ľudského rozvoja a rastu a vytváraní dôstojných pracovných 

miest. O štrukturálnu transformáciu by sa mali snažiť všetky krajiny bez ohľadu na fázu ich 

rozvoja, aby sa umožnilo zavedenie trhovo orientovaných, otvorených hospodárstiev, ktoré 

podporujú inkluzívny a trvalo udržateľný rast, zlepšujú výrobné kapacity, podporujú rozvoj 

súkromného sektora, investície a tvorbu bohatstva, podporujú prechod na inkluzívne 

ekologické hospodárstvo.  
 

c) Trvalo udržateľné riadenie prírodných zdrojov 

Trvalo udržateľné riadenie a využívanie prírodných zdrojov je nevyhnutné na podporu 

hospodárskeho rastu a zamestnanosti, najmä v sektoroch primárnej výroby, ako napr. 

poľnohospodárstvo, rybné hospodárstvo a lesné hospodárstvo, alebo v sektoroch služieb ako 

cestovný ruch. 70 % chudobnej populácie vo svete žije vo vidieckych oblastiach a jej prežitie 

a dobré životné podmienky priamo závisia od biodiverzity a ekosystémových služieb, takže je 

citlivejšia na nedostatok a riziká súvisiace so zmenou klímy. 
 

d) Rovnoprávnosť, rovnosť a spravodlivosť 

Dôležitosť spravodlivosti, rovnosti, ľudských práv, demokracie a ostatných aspektov dobrej 

správy vecí verejných zďaleka presahuje ich vplyv na pokrok pri plnení rozvojových cieľov 

v oblasti príjmu, vzdelávania, zdravia a ostatných základných potrieb. Zohrávajú dôležitú 

úlohu vo všetkých krajinách. Nedávne udalosti v severnej Afrike a na Blízkom východe 

poukázali na význam inkluzívnych politických systémov, spravodlivosti a zamestnanosti, 

najmä v prípade mladých ľudí, a vyzdvihli, že pokrok pri plnení miléniových rozvojových 

cieľov je síce podstatný, avšak nestačí. Správa vecí verejných zostáva aj v nasledujúcich 

rokoch celosvetovou výzvou. 
 

e) Mier a bezpečnosť 

V prípade fyzického nebezpečenstva, vysokej miery nerovnosti, problémov v oblasti správy 

vecí verejných a nízkej alebo neexistujúcej inštitucionálnej kapacity, je veľmi zložité 

dosiahnuť trvalo udržateľný pokrok v oblasti kľúčových referenčných ukazovateľov 

miléniových rozvojových cieľov, ako sú chudoba, zdravie, vzdelávanie alebo hygienické 

zariadenia. Preto je nevyhnutné riešiť prvotné príčiny tejto situácie a prijať náležité 

preventívne opatrenia. 
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Zásady všeobecného rámca na obdobie po roku 2015 

Komisia navrhuje, aby EÚ sledovala nasledujúce zásady vo svojich diskusiách o rámci na 

obdobie po roku 2015: 
 

a) Rozsah pôsobnosti 

Rámec by mal byť univerzálny z hľadiska ambícií i pôsobnosti, pričom jeho ciele by sa mali 

uplatňovať na všetky krajiny. Rámec by mal zahŕňať tri rozmery trvalo udržateľného rozvoja 

– hospodársky, sociálny a environmentálny, t.j. rámec by mal integrovaným spôsobom 

zahŕňať: 

 základný ľudský rozvoj,  

 hnacie sily trvalo udržateľného a inkluzívneho rastu a rozvoja, ktoré sú 

nevyhnutné z hľadiska štrukturálnej transformácie hospodárstva, ktorá je nutná 

na zabezpečenie tvorby produktívnych kapacít a zamestnanosti a zabezpečenie 

prechodu na inkluzívne ekologické hospodárstvo schopné riešiť výzvy 

súvisiace so zmenou klímy, a 

 trvalo udržateľné riadenie prírodných zdrojov. 

Rámec by sa mal zaoberať aj spravodlivosťou, rovnosťou a rovnoprávnosťou, pričom by mal 

zahŕňať aj otázky týkajúce sa ľudských práv, demokracie a zásad právneho štátu, ako aj 

posilnenia postavenia žien a rodovej rovnosti, ktoré nie sú rozhodujúce iba z hľadiska 

inkluzívneho a trvalo udržateľného rozvoja, ale aj ako hodnoty. Rámec by mal riešiť aj otázku 

mieru a bezpečnosti, pričom by mal nadväzovať na doterajšie práce v oblasti konsolidovania 

mieru a budovania štátu. 
 

b) Povaha cieľov a ich počet 

Počet cieľov by mal byť obmedzený a ciele by sa mali uplatňovať všeobecne na všetky 

krajiny, avšak zároveň by mali zohľadňovať rôzne kontexty.  
 

c) Transarentnosť, vykonávanie a zodpovednosť 

Zodpovednosť za dosiahnutie želaných výsledkov nesú v prvom rade jednotlivé krajiny. Mal 

by sa stanoviť harmonogram pre začatie činnosti na všetkých úrovniach v záujme dosiahnutia 

cieľov. Harmonogram by mal siahať do roku 2050, pričom splnenie cieľov a úloh by malo 

byť stanovené do roku 2030. 
 

d) Koherentnosť  

Rámec by mal byť v súlade s existujúcimi medzinárodne dohodnutými cieľmi a úlohami, 

napríklad v oblasti zmeny klímy, biodiverzity, obmedzovania rizika katastrofy a minimálnej 

sociálnej ochrany. 

 

 

Organizácia pre hospodársku spoluprácu a rozvoj (OECD) 

 

Keďže OECD hrala významnú úlohu pri tvorbe MDG, aktívne sa zapojila i do rozvoja nového 

rámca. V rámci organizácie sa založila horizontálna koordinačná skupina, ktorá pripravila 

spoločný dokument The OECD’s contribution to the post-2015 development agenda: 

a storyline. Dokument identifikuje rôzne možnosti vkladu OECD, ako je štatistická 

a analytická expertíza, historickú pamäť v oblasti rozvojovej pomoci, efektívnosti pomoci 

a koherencii politík pre rozvoj. 
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Občianska spoločnosť 

 

Kampaň Beyond 2015 spojila 620 mimovládnych organizácií (MVO) v 97 krajinách s cieľom 

vytvoriť silný a legitímny rámec po roku 2015. MVO zorganizovali početné semináre a začali 

dialóg na rôzne tematické otázky a princípy s tými, ktorí prijímajú rozhodnutia. V rámci 

kampane bola vytvorená pracovná skupina European Task Force of beyond 2015 (ETF), ktorá 

predstavila v marci 2013 odporúčania k rozvojovému rámcu po roku 2015 pod názvom 

Putting people and planet first. Nový rámec by mal byť postavený na princípoch ľudských 

práv a zodpovedností, zabezpečiť rovnoprávny prístup, trvalú udržateľnosť, participáciu, 

transparentnosť a koherenciu iných politík s cieľmi rozvojovej politiky.  

 

 

ĎALŠIE KROKY 

 

Na jeseň roku 2013 je naplánované osobitné podujatie OSN, na ktorom by sa malo 

vyhodnotiť úsilie vyvíjané smerom k dosiahnutiu miléniových rozvojových cieľov. Bude sa 

diskutovať o spôsoboch urýchlenia pokroku do roku 2015 a začne sa debata o tom, aké kroky 

by sa mohli/mali podniknúť po cieľovom roku 2015. 
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Príloha č.3 

OTÁZKY PRE AKTÉROV ODA 

Filozofia ODA a jej vízia a ciele podľa daného aktéra 

 Ak by to záviselo iba od vás: ako by mala vyzerať slovenská ODA? Akú máte 

víziu/predstavu o nej? 

 Na čo má podľa vás slúžiť slovenská ODA (zmysel jej existencie ako verejnej politiky)? 

Ktorý z týchto dôvodov pokladáte za najdôležitejší, najprioritnejší? Prečo? 

 Aký by ste chceli, aby mala slovenská ODA dopad? Čo by mali byť hlavné výsledky 

slovenskej ODA (t.j. indikátory, ktoré by mala dosahovať)? 

 Kam by sa podľa vás mala slovenská ODA posunúť v priebehu najbližších 5-6 rokov? 

Teritóriá a sektory 

Pre kvalitné poskytovanie ODA je potrebné, aby sme reagovali na reálnu potrebu prijímateľov 

a zároveň aby sme mali dostatočné kapacity ako poskytovatelia zvládať spoluprácu v danom objeme 

a témach kvalitne. 

 Ktoré krajiny/teritóriá by podľa vás „uniesli“ väčšie objemy pomoci v nasledujúcom 

období (s ohľadom na potreby prijímateľov a kapacity nás ako poskytovateľov)? Prečo? 

 Aké kritériá by sa mali prednostne použiť na prioritizáciu teritórií v rámci slovenskej ODA? 

 V ktorých sektoroch (tematických oblastiach) sa podľa vás najlepšie prepájajú naše 

kapacity/know-how a reálne potreby prijímateľov? 

Modality 

Existuje široké spektrum modalít (metód financovania) v rámci ODA – od rôznych typov grantov, cez 

tendre, po pôžičky. 

 Aké modality by ste privítali v slovenskej ODA vzhľadom na preferované teritoriálne 

a sektorové zameranie a prednosti aktérov ODA vášho typu? Prečo? 

 Za akých podmienok by navrhovaná modalita dávala zmysel? (Zohľadnite napr. potrebný 

minimálny objem prostriedkov, časové aspekty, špecifické potreby pri posudzovaní a 

rozhodovaní o žiadostiach, nadväznosti na iné modality a procesy a pod.) 

 Čo by ste odporučili pre celkový „business model“ slovenskej ODA? Ako a v čom by sa 

mal zmeniť oproti súčasnému stavu? 

Pridaná hodnota aktéra 

 Čo je pridanou hodnotou aktéra vášho typu v ODA? Čo viete priniesť, čo iní aktéri 

nemajú? 

 V čom by ste v budúcnosti v rámci ODA mali byť viac zapojení a prečo? 

 Viete poskytnúť informácie o ďalších aktéroch zapojených do rozvojovej spolupráce, 

ktorý tam vstupujú ináč ako cez SlovakAid? (Napr. firmy cez tendre World Bank a pod.) 

Budovanie kapacít 

 Čo podľa vás musíme prioritne zvládnuť najbližších 5-6 rokov v oblasti budovania 

kapacít? 



o Z hľadiska riadiacej/koordinačnej štruktúry ODA (koordinačný výbor, nastavenie 

mechanizmov spolupráce medzi aktérmi a pod.) 

o Z hľadiska legislatívneho (zákony a nižšie právne normy) 

o Z hľadiska odbornosti a pripravenosti inštitúcií a personálu na strane SlovakAid 

o Z hľadiska odbornosti a pripravenosti implementátorov (zvlášť váš typ aktérov) 

o Z hľadiska nastavenia rozhodovacích mechanizmov pri jednotlivých modalitách 

o  atď. 

Navyšovanie ODA 

Podľa našich medzinárodných záväzkov by sme mali výrazne navýšiť objem slovenskej ODA. 

Vzhľadom na súčasnú situáciu sa navyšovanie môže diať postupnými krokmi, ktoré však ani zďaleka 

nebudú siahať na úroveň záväzkov. Pri akomkoľvek navyšovaní zostáva kľúčovou otázkou kam a ako 

usmerniť navýšené prostriedky tak, aby sa použili zmysluplne a efektívne. 

 Kde vidíte priestor pre zmysluplné použitie navýšených prostriedkov – z hľadiska potrieb 

prijímateľov a dostatočných kapacít poskytovateľov? 

Rôzne 

 Máte ešte nejaké odporúčania a námety, ktoré by podľa vás mali tvorcovia politiky 

zohľadniť pri príprave plánov na ďalšie obdobie? 

 

 

 

DOPLŇUJÚCE OTÁZKY PRE MINISTERSTVÁ 

 Aké programy, ktoré sa týkajú rozvoja (spadajú alebo mohli by spadať do ODA) robíte 

v súčasnosti? 

 Existujú plány na programy, ktoré sa týkajú rozvoja? 

 Do akého (rozvojového) bilaterálneho programu by ste radi išli? Za akých podmienok 

(potrebné prostriedky a pod.)? 

 

Dôležitou ambíciou medzinárodného spoločenstva v oblasti rozvoja je zabezpečiť koherenciu medzi 

rôznymi politikami (hospodárske, sociálne, imigračné a pod.) s cieľmi rozvojovej politiky. 

 Ako by ste si predstavovali zabezpečovanie koherencie medzi politikami vo vašom rezorte 

s rozvojovou politikou? 

 Existuje v súčasnosti nejaký mechanizmus, ktorý by umožňoval revíziu vašich politík 

z hľadiska „citlivosti na rozvojové aspekty“? 



ORGANIZÁCIA Počet respondentov

MZVaEZ SR

MZV - ŠTAT 1 1

MZV - KŠTAT 1 1

MZV - GR 1

MZV - EKON 1

MZV-OBEP 1

MZV ORPO 1

MZV TEO Západný Balkán 1

MZV TEO Východné partnerstvo 1

SAMRS 1

Ostatné rezorty a pod.

MF SR 3

MV SR 1

MŽP SR 2

Ministerstvo poľnohospodárstva 1

MŠVVŠ SR - štipendiá 2

Eximbanka 2

Podnikateľské subjekty

Castor&Polux 1

NARMSP - Platforma podnikateľov 2

Samospráva

ZMOS 1

MVO

eRko - HKSD 1

Nadácia Pontis 1

Nadácia Integra 1

Predsedníctvo PMVRO 2

SPOLU 29

Príloha č.4

Zoznam inštitúcií respondentov dopytovaných v prieskume 



Program Cieľ Teritórium Sektory Modality Minimálne realizačné 

podmienky*

Programový ("policy") 

dokument

Evaluácia

Program rozvojových 

intervencií

Komplexný udržateľný rozvoj v 

definovaných sektoroch na danom 

teritóriu

3-4 programové 

krajiny

2 (max. 3) sektory pre každú 

krajinu

Blokové granty

Malé granty

Tendre

Mikrogranty

Min. 1 000 000 € pre každú 

programovú krajinu ročne;

Udelenie aspoň jedného blokového 

grantu na krajinu ročne;

Country strategy paper pre 

každú krajinu

Dopady programu v porovnaní so 

stanovenými cieľmi a v porovnaní s 

potrebami prijímateľov

Okruh krajín 

Východného 

partnerstva, 

Západného 

Balkánu a aktuálne 

výzvy;

Bilaterálne programy 

štátnych inštitúcií

CETIR

Mikrogranty

V modalite Malých 

grantov cca. 5 

krajín 

definovaných 

Národným 

programom

Malé granty

3 modality: Celkovo na program minimálne 1 

000 000€ na projekty a ďalšiu 

čiastku na grantový element 

exportných úverov.

1) Start-up projekty Cca 100 000 € na projekt

2) Business partnership 

projekty

Min. 50% kofinancovanie, slúžia na 

doplnenie rozvojového aspektu do 

podnikateľských aktivít, ktoré firma 

už vyvíja s vlastnými zdrojmi. cca 

100 000 € na projekt

3) Grantový element 

exportných úverov

Schválená schéma štátnej podpory 

exportu pre krajiny s nízkymi 

príjmami; vyčlenenie prostriedkov 

na grantovú zložku na úrovni min. 1 

000 000 € (rádovo na 2 granty)

Program globálneho 

rozvojového 

vzdelávania

Cieľom programu je zabezpečiť  

občanom SR prístup k informáciám 

o globálnych problémoch a 

problémoch rozvojových krajín a 

motivovať ich k aktívnemu 

prístupu pri ich riešení.

SR N/A Malé granty Min. 200 000 € Národná stratégia 

globálneho vzdelávania SR

Ročné odpočty k Akčným plánom pre 

implementáciu Národnej stratégie 

globálneho vzdelávania

4 modality: Minimálna odhadovaná potrebná 

čiastka na celý program je 500 000€

Podľa kritérií humanitárnych 

intervencií

1) Finančné príspevky 

medzinárodným 

organizáciám

Okolo 50 - 100 000€ na jeden 

príspevok (podľa konkrétnej 

potreby)

2) Finančné príspevky 

slovenským organizáciám

Okolo 50 000€ na jeden príspevok 

(podľa konkrétnej potreby)

3) Posthumanitárne 

projekty

Cca 150 000€ na jeden projekt 

pridelených cez grantovú výzvu

4) Materiálna pomoc Pravidelná každoročná obnova 

zásob, min. 20 000€

Podporné programy

Program vysielania 

dobrovoľníkov/expertov

1. Budovať kapacity jednotlivcov, 

organizácií a komunít v 

rozvojových krajinách 

prostredníctvom zdieľania 

vedomostí a zručností.

2. Umožniť mladým ľuďom získať 

praktickú skúsenosť s prácou v 

oblasti rozvojovej spolupráce a 

interkultúrnu skúsenosť, a tým 

budovať personálne kapacity pre 

slovenský rozvojový a 

humanitárny sektor. 

Prednostne 

krajiny, v ktorých 

sa realizujú ďalšie 

programy 

SlovakAid, ináč 

neobmedzené.

N/A Finančné príspevky 200 000 € Programový dokument 

"Program MZV SR na 

vysielanie dobrovoľníkov  do 

rozvojových krajín v rámci 

oficiálnej rozvojovej 

pomoci"

Uplatnenie dobrovoľníkov v práci 

súvisiacej s rozvojom, resp. v 

rozvojovom vzdelávaní po návrate;

Dopady práce dobrovoľníka v danom 

programe;

Štipendiá študentom z 

rozvojových krajín

Poskytnutie vyššieho odborného 

vzdelávania obyvateľom 

rozvojových krajín s cieľom jeho 

následného uplatnenia v prospech 

rozvojovej krajiny. 

Prednostne 

krajiny, v ktorých 

sa realizujú 

programy 

SlovakAid

Podľa sektorových priorít 

stanovených pre dané krajiny.

Príspevky Podľa možností v rámci rozpočtu 

MŠVVaŠ SR

Uplatnenie študenta po návrate do 

krajiny pôvodu;

Prepojenie s dosahovaním cieľov 

programov SlovakAid;

Zabezpečiť koordinovaný postup a 

rozvoj komunít implementátorov

N/A Finančné príspevky na 

podporu úloh strešných 

organizácií 

min. 100 000 € Memorandum o 

porozumení;

špecifická schéma 

definujúca podmienky 

získania príspevku

Podporiť úspešné zapojenie a 

realizáciu projektov podporených 

EK slovenskými subjektmi

N/A Grantový program 

Kofinancovania projektov 

podporených EK 

cca 150 000 €

Odborne pripraviť 

implementátorov na realizáciu 

priorít určenách v programoch 

SlovakAid

N/A Grantovo-operačný 

program na podporu 

vzdelávania 

implementátorov  

min. 50 000€

Operačno-grantový 

program podpory diskurzu 

o ODA

Zabezpečiť systematický diskurz o 

ODA a podklady pre tvorbu politík 

a stratégií

N/A N/A Priame organizovanie 

podujatí, alebo granty, 

alebo obstarávania

cca 100 000€

Príloha č 5.  Prehľad navrhovaných programov

Mechanizmus poskytovania 

humanitárnej pomoci SR a 

interné usmernenie MZVaEZ 

SR pre poskytovanie 

finančných príspevkov 

slovenských subjektom

N/AN/AKrízová intervenciaProgram 

humanitárnej 

pomoci

SlovenskoBudovanie kapacít 

slovenských subjektov

* Minimálne realizačné podmienky definujú východiskové podmienky, za ktorých (podľa odhadu autorského tímu) má význam o programe uvažovať pri načrtnutých teritoriálnych a sektorových prioritách v prepojení na uvedené modality.

Min. 2 000 000 € + vlastné rozpočty 

pre Bilaterálne programy štátnych 

inštitúcií

Efektívne zdieľanie 

transformačných skúseností 

Slovenska v oblastiach 

relevantných pre prijímateľov

Program 

odovzdávania 

transformačných 

skúseností

Relevantnosť zvolených tém zdieľania 

skúseností v porovnaní s potrebou 

prijímateľov; relevantnosť slovenskej 

expertízy a skúsenosti v danej oblasti 

pre prijímateľa; efektívnosť zdieľania 

(zvolené metódy), ktorá sa meria 

hlavne podľa použiteľnosti výstupov 

pre prijímateľov

cca 4 oblasti, v ktorých chceme 

zdieľať transformačnú skúsenosť

Matrica sektorových priorít 

vybratých zo 4 sektorov a 

krajín v danom okruhu

Dopady programu v cieľovej krajine v 

porovnaní s lokálnymi rozvojovými 

potrebami.

Miera zvýšenia citlivosti 

podnikateľského subjektu na rozvojové 

aspekty.

Rozvojové krajiny 

podľa kritérií 

OECD/DAC, v 

ktorých máme 

akreditovaný ZÚ s 

ekonomickým 

diplomatom.

Preferenčne cieliť 

do krajín, v ktorých 

sa realizujú iné 

programy 

SlovakAid

Zapojenie slovenských 

podnikateľských subjektov do ODA 

tak, aby financované programy 

boli zmysluplné z hľadiska kritérií 

rozvojovej spolupráce a zvyšovali 

povedomie a citlivosť 

podnikateľských subjektov na 

rozvojový rozmer ich pôsobenia.

N/AProgram 

podnikateľského 

partnerstva

Koncepcia zapojenia 

podnikateľských subjektov 

do ODA



Program Pozn.

Blokové granty 4 granty á 300.000€                1 200 000,00 € 

Schéma malých grantov cca 7 projektov á 100.000€                   700 000,00 € 

Mikrogranty                     50 000,00 € 

Tendre cca 2                   200 000,00 € 

Schéma malých grantov cca 8 grantov á 100 000€                   800 000,00 € cca 16 projektov

CETIR                   150 000,00 € cca 300 000€

Mikrogranty                     50 000,00 € cca 150 000€

Start-up projekty/Business partnership projekty cca 5 grantov á 100 000€                   500 000,00 € cca 10 grantov                        1 000 000,00 € Zavedenie Grantovej časti 

exportných úverov  mimo 

tohto rozpočtu

Granty cca 2-3 projekty                   100 000,00 € cca 5 projektov                           200 000,00 € 

                  300 000,00 €                           500 000,00 € 
So zavedením 

posthumanitárnych projektov

Program vysielania dobrovoľníkov/expertov                   100 000,00 €                           200 000,00 € Zavedenie vysielania expertov 

do misií krízového 

manažmentu

Štipendiá študentom z rozvojových krajín podľa rozpočtu MŠVVaŠ SR

 - Strešné organizácie cca 2 granty                   100 000,00 € cca 3 granty                           150 000,00 € 

 - Spolufinancovanie projektov EK                   100 000,00 €                           150 000,00 € 

 - Odborná príprava                                   -   €                           100 000,00 € 

Operačno-grantový program podpory diskurzu o ODA                     50 000,00 €                           100 000,00 € 

               4 400 000,00 €                        8 400 000,00 € 

bez administrácie bez administrácie

SPOLU na bilaterálne programy cez rozpočet MZVaEZ SR:

                       4 000 000,00 € Na každú krajinu

1 000 000€

                       2 000 000,00 € 

Program rozvojových intervencií

Program odovzdávania transformačných skúseností

Program podnikateľského partnerstva

Program globálneho rozvojového vzdelávania

Podporné programy

Program humanitárnej pomoci

Príloha č 6.  Prehľad financovania navrhovaných programov

Rok 1 Rok 5

Budovanie kapacít slovenských subjektov
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